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Tiszteletiéi kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Fél rendszabályok átka.
Budapest, július 9,

Régi igazság az, hogy nagyobb hi­
bát kormány-férfin el nem követhet, mint 
fél rendszabályokat. A quieta non mo­
vere nagy bölcseség, főleg azok szá­
mára, akik vagy azt nem tudják, hogy 
mit akarnak, vagy azt, hogyan akarják 
s akikben vagy a szándék, vagy az erő 
nincs meg a szükséges reformok gyöke­
res keresztülviteléhez. Abban a kavaro­
dásban, amely hetek óta a végrehajtási 
novella körül és miatt politikai és gaz­
dasági életünkben dui, nem lehet Günther 
Antal igazságügyminiszterünket egészen 
ártatlannak mondani. Sőt nem egészen 
alaptalan az a vád, hogy minden bajnak 
ő az oka. Az eddigi végrehajtási tör­
vény rossz. Az kétségtelen. Olyan kor­
ban készült, amikor a mozgó tőke ha­
talmának tetőpontját élte s amikor az 
inkompatibilitásról szóló törvény még 
nem vetett gátat annak, hogy Tisza 
Kálmán teletömje a bankokat, pénzinté­
zeteket, vállalatokat csatlósaival, akik 
aztán a végrehajtási törvény brutalitásá­

val akarták meghálálni kenyéradóiknak 
azt a konezot, amit részükre juttattak.

Huszonhét éve állandó a panasz, 
hogy ez a törvény több embert tett 
földönfutóvá Magyarországon, mint a 
tatárjárás, több exisztencziát tett tönkre, 
mint a mennyit a dédelgetett pénzinté­
zetek 1881 óta teremteni tudtak, hogy 
tehát ez a törvény reformra szorul. A 
régi kormányok Ígéreteknél maradtak, 
Günther vállalkozott rá, hogy a refor­
mot keresztül is viszi. De úgy látszik, 
maga sem volt tisztában a kérdés ösz- 
szes vonatkozásaival, vagy túlbecsülte a 
maga erejét. Tény, hogy egy gyökeres, 
radikális, maradandó értékű reformtól 
visszahökkent, folytonos alkudozások és 
transakeziók terére lépett és ezzel vak­
merővé tette azt az ellenzéket, amelyet 
a javaslat humánus, sőt egyenesen nem­
zetmentő reformjai ellen a pénzintézetek 
és a nagy tőke szervezett.

Ennek következménye lett az, hogy 
kereskedelem-ellenesnek merik mondani 
a bankok, pénzintézetek és nagy ipar- 
vállalatok a javaslatot azért, mert 
ezentúl lehetetlenné fogja tenni exiszten- 
cziák tönkretételét, s nem fog az 
adósok feje fölött állandó Damokies- 
kard függni, amely talán nem min­
dig oly megbecstelenítő, amint azt 
Zola a Germinaljában festi, de épp úgy 
családok életét dúlja föl. Ha a magyar 
kereskedelem és a magyar hitelügy maga

ellen való merényletnek tartja ennek le­
hetetlenné tételét, ha ebben a reformban 
érdekeinek sérelmét látja, akkor az egész 
magyar társadalomnak össze kell fognia 
a magyar kereskedelem és a magyar 
pénzintézetek ellen, mert azok nemcsak 
hogy nem életképesek, de nem is méltók 
arra, hogy életképesek legyenek. És ha 
a magyar kereskedelem a maga boldo­
gulásának feltételét abban látja, hogy 
minden adósának egész életerejét, élet­
kedvét kezében tartsa, hogy akkor te­
hesse őt tönkre, amikor kedve támad, 
akkor a szoliditás és a becsület hiányzik 
a magyar kereskedelemből s akkor a 
magyar pénzintézetek a maczedon komi- 
tácsikkal helyezhetők egy sorba.

Főleg most jogosult ez az álláspont, 
mikor a hazai pénzintézetek a közönség 
kiszipolyozására kartelt kötnek, s mikor 
az Osztrák-Magyar Bank vezetése mel­
lett egész szövetséget terveznek arra, 
hogy a nemzetnek amúgy is gyenge 
gazdasági erejét hogyan tegyék saját ér­
dekük szolgájává. Azok a pénzintézetek, 
amelyek erre a merényletre képesek vol­
tak, azok igazán nem érdemlik meg 
azt, hogy az országgyűlés az adósok 
védelmére legalább annyit ne tegyen, 
amennyit ez a végrehajtási reformjavas­
lat tenni akar, s a hiba éppen a fél­
rendszabályban van. Kötelessége volna 
az országgyűlésnek követelnie, hogy a 

I törvény azonnal életbe lépjen minden

A nők helyzete a középkorban.
Irta: Dr. Nagyiványi f ekete (j\ ula.

Az európai barbárok megvették az asszonyt, 
tie nein adhatták el. Vettek pedig annyi felesé­
get, mennyire vagyon telt. X jobbágy és a kis­
mester egy feleség mellett maradott, de nem er­
kölcsénél fogva, liánéin szükségből: ellenben, 
amint azt Tacitus tanúsítja, a germán nemesek 
és királyok poligámiát űztek. Tlűcrrv király el­
űzte országából szent Coliunbánt, Nagy Károly 
stb. több törvényes feleséget bírtak és sok ágyast 
tartottak. Dagobert királyt <iallia Salamonjának 
gúnyolták, kinek kétszáz felesége volt. < iont ran 
a „lő király" előbb Yeiierandát. aztán Merkátn- 
dot, végül Osztreeliíldet imádta. A nő az ősén ró­
nai barbároknál csak háziállatnak tekintetett. 
Strabo állítja, hogy az irlandiak nővéreiket és 
anyáikat vették nőül. Julius Ccsár pedig arról 
tanúskodik, hogy a Imiteknél egy asszonynak 
In !_’ félte is volt, rendszerint fivérek voltak 
c/vk, ugyanazon pólyámban I hihet hegyei közt 
is honos volt. \ /apnrog-k'ozákok közt is lenn • 
állott a nők*'/■ sslg; egükként az os-szlávok is 
megvették az asszonyt és űztek a löbbncjiiséget. 
(K. ilranieki.' Még a mai Albániában is, hol a 
férfiak feleséget vesznek, valóságos Ucszpolikits 
hatalmat gyakorolnak fölöttük. Montenegróban 
is a nö n férfi háziállata, akit botozni es elcsapni 
szabad. Áltáléiban az összes társadalmakban a 
nö a férfi által kihasznált, kizsákmányolt s elnyo­
mott lény volt. De keressük fel a Középkor asz- 
szonyait. A római birodalmat tönkretevő bar­
bárokat lassanként a latin ezivilizáczió meghódí­
totta. A császári szervezetű Egyház maga is la- 
tinizált, Itáliában éppúgy, mint Róma zép ide­

je ben a leányokat kizárták az apai örökségből s 
csak hozományt kaptak. A feudálizmus kizárta a 
birtokok megosztását, ehelyett a férfiak részére 
biztosította az elsösziilöttségi jogot. A Iliibér ezi- 
inén adott idd elidegeníthetetlen vala. melyet 
védeni kell. A liiibér ura követelhette a l- éves 
leánytól, hogy menjen férjhez, miután férfierőre 
volt szüksége. Csak hatvan éves korában nem 
kény szeritették házasságra az asszonyokat poli­
tikai és vallásos okokból, mintán a nö azért van, 
hogy bűnözés nélkül szaporítsa a fajt, — hang­
zott a tan. Ma aztán férjhez ment a leány, akár 
mint parasztasszony, vagy úrnő volt legyen, 
férje hatósága alá került, ki hüntctöhatahnat is 
gyakorolhatott felette. A Kodex szerint a férj 
megverhette feleségét, ha: ,,rosszul bánik vele, 
ha testét prédának adja, ha férjet meghazudtolja, 
ha józan parancsainak mint jó asszonyhoz il­
lik nem engedelmeskedik.“ A törvény csak 
annyit kötött ki. hogy „észszerűen" és nem ha­
lálra kell verni az asszonyt.

Ámde a középkori társadalom a házasságot 
illetőleg néposztályok szerint ián el. A polgárt 
nem érintette a szuverén tekintélye, ö szabadon 
rendelkezett személyével és vagyonával, mert 
hűbéres birtoka nem volt. A nők olyképp rendel­
kezhettek javaikkal, mint azt a római jog meg­
engedte. Nálunk azonban saiát nemzeti magán­
jogunk volt irányadó.

A jobbágyok gazdasági állatok módjára 
ndás-vevés tárgyát képezték. Ezekkel a földes- 
urak mindenütt korlátlanul rendelkeztek. A ne­
mes özvegyek éppúgy, mint görög és római elő­
deik az özvegytartás tárgyával szabadon ren­
delkeztek. De ha hűtlenek voltak, ha a férj ne­
jét a liázasságtörésen tetten érte. szeretőjével 
együtt megölhette. A boszit eme jogát az egész

Középkor eiösmerte. A germánok és a francziák 
a XIV. század óta a házasságtörő nőt csupaszon 
az utezán való menéssel, mely alatt korbácsol­
ták megbüntették, azonkívül bizonyos össze­
get fizetett a királynak. Ha a hűbéres szuverénje 
nejével házasságtörést követett el. elvesztette 
hűbéri birtokát és megfordítva a szuverén elve­
szítette úri hiibériogát; de ha nem volt szép a 
menyecske, pénzzel elintézték a dolgot.

A középkori nők társadalmi állását illetőleg, 
az idő és hely szerint változott. Általában mond­
hatjuk, hogy a nők alárendelt helyzetben éltek, 
esetenként azonban csodás jogokat gyakoroltak. 
Polgári és kánon-jog egyaránt a nőt alsóbb­
rendű lénynek tekintette. Sut magát a nőnemet 
korrumpáltunk vették, azért tanácsosnak tartot­
ták a korai házasságokat, hogy a nő mielőbb 
megszokja a házi foglalkozást és az áliitatossá- 
got. A nevelést feleslegesnek tartották, elég, ha 
a leány olvasni tud. de Írni ne tiidion. A hcrczeg- 
nö is legyen előzékeny és engedelmes férje iránt, 
akár fiatal, vagy öreg, Írja Christine de Pisan a 
XIV. században a „Livre des trois vertus" mü­
vében. A paraszt nő ne viseljen olyan ruhát, 
mint a polgárusszony, ez pedig ne utánozza az 
úrnőket. Az urilcány legyen óvatos, ne nézzen 
a férfiak után, ha kimegx az utczára. a földre 
nézzen, bálokban ne menien a férfiak után, ha­
nem csak az anyja s más hölgyek körében tar­
tózkodjék, sokat kell imádkoznia és házi mun­
kákat végeznie, hogy ne unatkozzon. Némely 
gazdag polgári család leányai azonban magas 
tudományos nevelésben részesültek, ezek azon­
ban az egyházi életnek szánták magukat.

Lassanként azonban iavult a nők helyzete. 
Idővel már hűbéres birtokokat örökölhettek, 
azokat pénzen megvehettek, sőt hübérként is

mm mi«.«:-.,' .Effarmncymmmmmirm—Mnomni



EGYETÉRTEK2
átmeneti intézkedés mellőzésével, nem­
csak azért, mert ha a törvény nem lép 
azonnal életbe, akkor a balassagyarmati 
példa tanúsága szerint országos pusztu­
lás lesz az eredménye, hanem azért is, 
mert ez volna az egyetlen méltó felelet 
a bankkartelre.

Bernát Géza, a Kúria másodelnöke, 
aki mögött a birói székben eltöltött s 
tapasztalatokban gazdag mult van, a 
törvénynek azonnal való életbeléptetését 
követelte. Lehetetlen, hogy ez a szó, te­
kintve azt a helyet, melyről elhangzott, 
hatás nélkül maradjon Nem szerzett jo­
gok konfiskálásáról van szó, de nem 
lehet védelemben részesíteni olyan jo­
got, amely a nemzet zömét a züllés fer­
tőjébe viszi. A törvény szentesítéséig fo­
ganatosított végrehajtásokra ám terjedjen 
ki a régi törvény hatálya, de függőben 
levő és' még meg sem Ítélt követelések 
számára is biztosítani az egy évi időt, 
olyan gyengeség, amely túlmegy az okos 
opportunizmus határán s egyenesen illu- 
zóriussá teszi a reformot, s még na­
gyobb pusztulást okoz, mintha a régi 
törvény maradt volna életben. Szóval, a 
fél rendszabályok átkától kell megmenteni 
a nemzetet. A kereskedelem és ipar 
nem fog tönkremenni, de exisztencziák 
mentetnek meg.

Rudapcst, iulius 9.

A képviselőhöz holnap, pénteken, déli tizen­
két órakor illést tart, melynek tárgya a főrendi­
házi üzenetek átvétele és tárgyalása.

A főrendiház holnap, pénteken, délelőtt tiz 
Órakor ülést tart. amelyen a kúriai bíráskodás 
meghosszabbításáról, a birtokrendezésről és a 
végrehajtási törvény módosításáról szóló tör­
vényjavaslatokat tárgyalja.

5 Wekerle hazaérkezése. Dr. W ekerio Sándor 
miniszterelnök holnap, pénteken reggel érkezik 
vissza dános! birtokáról a fővárosba,

A horvátországi helyzet. A horvát-szlavon-dalmát 
országos kormány Morvát György titkárt kor- 
mánybiztosnak küldte Károlyvárosba. A kormánybiz­
tos, akinek kiküldésére Károlyváros tanácsának a 
bánnal szemben való sértő viselkedése adott okot, 
valószínűleg holnap érkezik rendeltetése helyére. Ká­
rolyváros községtanácsának szombati illésén dr. L li­
le inics Ede megkérdezte Banjavcsics Ivan 
polgármestertől, igaz-e, hogy báró Raue li bán va­
sárnap a város vendége lesz,- s mivel tudja ezt a lé­
pést megokolni. A polgávfnester,. mondta Lukinics, 
ezzel a tettével meggyaiázta a várost. Erre a be­
szédre az összes községtanácsosok letették mandá­
tumukat és elhagyták a termet, de előbb még el­
határozták, hogy a községtanács nem képviselteti ma­
gát a bán látogatásánál, A bán azért nem is látogatta 
meg a várost, hanem a durva sértésekre királyi 
biztost küldött. A szigorít rendelkezés nagy 
meglepetést okozott Károlyvároson, sőt Zágrábban is. 
Báró Rauch horvát bán tegnap üiuin, Jezeragne 
és Zsuia-Lokvában szép fogadtatásban részesült. 
Mindhárom községben küldöttségben járultak a bán 
elé; Priiigben különösen szép volt a fogadtatás, ha­
zak fel voltak lobogózva, a nép harsány zsivió-kiáltá- 
sokkai üdvözölte a bánt. A leányiskolában csokrot 
nyújtottak át a bánnak. Petrinie község képviselő­
testülete elhatározta, hogy a hidvám eltörlésének ün­
nepélyes kihirdetésénél nem vesz részt. V. határozat 
éle a bán ellen irányul. Pr. Mixich horvát kultiisz- 
iigyosztály-főnök elnöklete alatt — mint Zági abból 
jelentik — ma ült össze a középiskolai igazgatóknak 
a középiskolai reform tárgyában összehívott értekez­
lete. A tanácskozások három napig fognak tartani.

A végrehajtási törvény novellája. A végrehajtási 
törvény novellája holnap ismét megjárja a maga kál­
váriáját. A főrendiház tagjai között mozgalom indult 
meg. hogy a törvény a szentesítés után nyomban 
életbeléptettessék, mert a most megállapított átmeneti 
idő alatt a hitelezők az adósokat teljesen tönkre­
tehetik, amit egyes vidékeken a pénzintézeteknek 
tömegesen megindított pőréi bizonyítanak. A képvi- 
sclőliázban viszont a balpártiak szándékoznak eré­
lyesen megvédelmezni a hetedik szakasznak Nagy 
Gyürgy-félc módosítását, amely a nyugdijakat mente­
síti. de amelyet a főrendiház visszaváltoztat eredeti 
formájára. Szóval a végrehajtási novella körül még 
mindig nem csillapodott le az. izgalom.

A szeb pafriarchaválasztás. A kormány környe­
zetéből jelentik, hogy a szerb egyházi kongresszust, 
amelyen a karlóczai patriarchal fogiák megválasz­
tani, már legközelebb megtartják. Az összehívó ki­
rályi kézirat a hivatalos lap holnapi számában fog 
megjelenni.

Uj főrendek. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a király a minisztertanács előterjesztésére 
Chernél Gyula és Meczncr Béla országgyű­
lési képviselőket élethossziglan a főrendiház tagjává 
nevezte ki.

A királyi kinevezés az országgyűlési független­
ségi és negyvennyolezas párt két érdemes tagját 
emeli a főrendek sorába. Chernél Gyula ezeii a 
czikltisou negyed Ízben képviselte függetlenségi pro­
grammal a nagyatádi kerületet. Előadója volt a föld- 
mivclésiigyi bizottságnak. Pégi, vasmegyei nemzet­
ségből származik; Somogybán nagybirtokos. Tevé­
keny részt vett a vármegyei közéletben. Meczncr 
Béla szintén a függetlenségi párt kötelékébe tarto­
zik: a királyhelmeczi kerületnek volt a követe. Ahauj- 
ból származik. Résztvctt a boszniai hadjáratban, 
amelyből mint főhadnagy tért haza. Unsz éven át 
jelentős szerepet játszik Zemplén vármegye közéle­
tében, az ottani gazdasági egyesület munkásságában 
és a református egyházi életben is. Tagja volt a 
képviselőliáz közoktatásügyi és számvizsgáló-bizott­
ságának. Körülbelül egyidős Clierncllcl.

Szentesítés előtt. A legfelsőbb szentesítés aia 
terjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására a ház­
szabályokban előirt bizottság iulius hó 10. napján dél­
után cgyF órakor a főrendiház elnöki értckczleti termé­
ben illést tart, melynek tárgya: 1. A kúriai bíráskodás­
ról; 2. a végrehajtási eljárás módosításáról; 3. a 
birtokrendezésről szóló törvényjavaslatok.

Péntek, Julius 10,

A román miniszterelnök Bécsben.
Budapest, iulius 9.

S t u r d z a Demeter Románia miniszterel­
nöke a napokban hosszabb kúrára Karlsbadba 
utazik, mely alkalommal rövid időre Bécset is 
érinteni fogja, hogy ott Aehrenthal báróval 
találkozliassék. E találkozásnak különösen az ad 
fontosságot, hogy a Balkán-kérdés ismét abba 
a stádiumba lépett, mely szükségessé teszi, hogy 
az érdekelt hatalmak külügyi vezetői behatóbb 
eszmecserét váltsanak. Románia pedig kétségkí­
vül egyike azoknak a hatalmaknak, melyet 
nemcsak földrajzi fekvése, hanem maczedóniai 
fajrokonai révén elsőrangú érdekek tűznek Ma- 
czedóniához. Ily körülmények között mi sem 
természetesebb, minthogy a román kabinet feje 
felhasználja az alkalmat, hogy Ausztria-Magyar- 
ország külügyminiszterével megbeszélje az ak­
tuális kérdéseket, annál is inkább, mert a Balkán­
kérdés már régen nem volt színhelye akkora 
kulisszaharezoknak, mint most. Anglia minden 
törekvése, hogy Ausztria-Magyarországtól el-

megkaptúk oly feltétellel, hogy a katonai szolgá­
latról gondoskodnak. Most már változott társa­
dalmi állásuk, amennyiben mint liiibér úrnői, 
azon az összes szuverén jogokat gyakorolták. 
Látjuk őket a magas birói székben, mint szuverén 
ítélkezőket, kik döntő határozatokat hoznak. A 
franczia nők a XVI. században Anionban és 
louraineben az „Etats Gúnérant“ számára kép­
viselőket választottak. Már a X. század óta a 
franczia hölgyek hűbéres birtokokat örökölhet­
tek. Amit ma a „Code Civil'1 megtagad a férjes 
nőktől, a XIII. században meg volt engedve, 
vagyis a kereskedőm") (marchande publique) fér­
jétől függetlenül bírt perelhetöségi joggal. Miután 
az európai lovagok a keresztes hadiáratok so­
rán előkelő műveltségű keleti gavallérokkal 
érintkeztek, azoktól eltanulták a műveltebb szo­
kásokat, visszatérvén hazáinkba, a feudális ne­
messég megkezdte a hölgyek kultuszát s hekö­
vetkezett a lovagkor virágzása. A ragon! II. Ja­
kab elrendelte, hogy minden férfi, akár lovag, 
vagy közönséges ember, ha hölgyet kisért és 
emberölést cl nem követett. — szabadon mehes­
sen, tehát le nem tartóztatható. Csatákban a lo­
vagok, hölgyeik tisztelésére, fegyverzetükön 
övét viseltek. De a lovagkor morállá az volt, 
hogy a nő személye két részből áll. az egyik a 
gonosz anyag, a teste, mely a férjéé: ellenben 
a lélek, a szív a szeretőnek volt fenntartva. Igaz. 
hogy ez csupán elméleti tétel volt. de miután 
igen kényes e meghatározás, a gyakorlatban 
szomorú következményei voltak. Az egész kö­
zépkorban a lovagi elmélet ezen kvinteszencziáia 
előidézte a legdurvább immorálitást. Odáig ment 
az élctnézlct, hogy a közvélemény megengedte 
a szépségnek és a vitézségnek a közönséges há­
zassági törvények megsértését. (Haliam.) A lo­
vagok osztálya egyébként kegyetlen, a kisembert 
megvető, üldöző osztály volt, mely csak maga

számára követelt jogot, a többi néposztályok, 
mint nemtelenek, csak az ö kedvtelései érdeké­
ben léteztek a világon. A középkori iratokból, 
költeményekből, elbeszélésekből, korrajzokból 
tudjuk, mily végtelen immorálitást takart cl a 
szép érzelmek külső palástja. A közös fürdés, az 
obszezén házi mulatságok, sőt a lovagiátékok is a 
legkirívóbb immorálitást szolgálták. Az összes 
társadalmi osztályokat durvaság, ledérség, jog- 
tiprás. oktalan életmód jellemezte, csakhogy e 
helyütt nem akarjuk egészen őszintén feltárni 
ama sötét kor képet. A nők a férfiaktól vettek 
példát s az antik görög és római orgiák újra fel­
éledlek.

De hát a kereszténység nem volt képes e 
bűnöket utiokban megállítani? Nem. mert feslctt 
erkölcsű népek törtek ama római birodalomra, 
melynek társadalma teljesen korrumpált volt. 
A hóditó germánok oda hozták barbár szokásai­
kat és állati ösztöneiket. S Íme a kereszténység 
ezen durva, erkölcstelen, kicsapongó, csak szen- 
zuális élvezetekre vadászó bordáknak tanította 
ugyan az önmegtagadást, a megtartózkodást, a 
nőímádást a szó nemes értelmében: de a szó 
nem talált termékeny talajra, a lovagkor kicsa­
pongásai s összes bűnei virágzottak a 17-ik szá­
zadig. A keresztény nevelés igen hosszú és fá­
radságos volt, de aránylag csak kisszámú esz­
tétikus lelkcknél hódított. IX' nevezetes hatással 
volt a nők sorsára az Egyház ama intézménye, 
melynél fogva a házassági egyesülés megszűnt 
polgári szerződés lenni és szentséggé avatták. 
Miután csak a lelkek házasodtak, de a lelkek hal­
hatatlanok, egyesülésük a menyben tovább tart. 
ebből folyólag az Egyház eltörölte a házasság- 
bontást, ennek helyét az ágy- és asztaltól való 
elválasztás helyettesítvén. Sőt bigámiának tekin­
tetett az, ha egy nőtlen férfi özvegyasszonyt 
vitt el feleségül. Már az apostolok hirdették a

nőímádást, mondván, hogy a világ végéről ho­
zott kincs értéktelen dolog a nővel szemben, aki 
egész életén át boldogitia férjét. Mégis kevés 
érike volt az asszonynak a középkorban, melyet 
az erőszakosság és durvaság szelleme jellemez. 
Nagy szolgálatot tett a nőnek a felvirnló polgár­
ság, melynek a vagyongyűjtésnél szüksége volt 
a hazahozott javakat őrző és gondozó asszony­
ra; ki csakhamar egyenjoguvá lett czivilis szem­
pontból a férfival, közszerzönek tekintetvén ná­
lunk is. Csakhogy a nők helyzetének javulása 
lassan és nehezen ment végbe s e iaviilás csakis 
az uralkodó osztályok nsszonvaira teriedt ki. A 
jobbágyok körében a nő háziállatnak vétetett, 
akire elsőbbségi joga van a földcsurnak, kinek 
kutyakölykeit szoptatta. Ámde a nők alárendelt­
sége még ma sem szűnt meg egészen, mert a 
férfi nem sok tekintetben még mindig előjogokat 
elvez és a mai világnézlct sem minden irányban 
kedvező a nőkre nézve.

Nem csoda tehát, hogv az egész világon az 
egyenlőség elvének alkalmazásáért küzdenek. 
Ma jelszavuk• egyenjogúság a knrmánvznsban 
való részvételnél a szavazati jog követelé­
sével.

Negyedszázados harezuk sikerhez -vezetett 
az amerikai Vnió négy államában. Ausztrália hat 
államában, Norvégiában, Izlandhan. Kanada ki- 
lencz tartományában és Finnországban Azontúl 
azonban elzárva a határok, megvárok, németek, 
angolok, francziák, amerikaiak hallani sem akar­
nak a nők végleges felszabadításáról, T-egeh’zd- 
kenyehbek az orosz gavallérok, kik a nőkkel kar­
öltve küzdenek az általános politikai szabadság­
ért. Es a nők harcra még igen sokáig fog tartani, 
mert a nagy társadalomban való térhódításuk 
ezredes előítéletekbe ütközik.
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szakítsa Oroszországot és hogy a Maczedón kér­
dést közéékeljc a monarchia. Törökország és a 
többi Balkán-hatalmak közé, igen komoly hely­
zetet teremtett. Ausztria-Magyarországnak c 
politikai helyzet közepette igen fontos kérdés, 
hogy Románia, a Balkánállamok leghatalma- 
sabbja, külpolitikai átalakulás folyamán minő 
álláspontot foglal el. Ezért kell elsőrangú poitikai 
eseménynek tekintenünk a román miniszterelnök 
és Achrcnthat külügyminiszter közötti találko­
zást.

Romániában nagy elkeseredést szült annak 
idején, hogy az akkori külügyminiszterünk nem 
támogatta eléggé Romániának előteriesztését, 
melyet faj rokonainak, a kucsóoláhoknak érdeké­
ben a hatalmakhoz intézett. Pedig Románia ak­
kori kérése jogosult volt. Nem követelt egyebet, 
mint oltalmat faj rokonaik részére a bandák túl­
kapásai ellen és hogy a szultán respektálja a ro­
mánoknak adott amúgy is szerény privilégiu­
mot. Román politikusok azóta gyakran emlékez­
tettek Golucliowskynak eme politikáidra és most 
hogy a román miniszterelnök meglátogatja Aeh- 
renthalt, Bukarestben erősen hangoztatják, hogy 
Románia csak akkor haladhat karöltve mon­
archiánkkal a Balkánon, ha Achrenthal teljesen 
felhagy Qoluchowsky politikájával. Szerintük 
Ausztria-Magyarország még most sem késett el 
attól, hogy a békés és törekvő maczedóniai 
oláhokat támogassa, mivel megnyerné Románia 
barátságát, mely esetben ez hatalmas szomszéd­
jának nagy szolgálatokat tenne a Balkánon.

Ily értelemben nyilatkoznak Románia állam­
férfiak miközben nagy kíváncsisággal tekintenek 
Strudza bécsi útja elé.

KÜLFÖLD.

Az osztrák válság megszűnt. Báró Beck osz­
trák miniszterelnöknek sikerült rábírni a csehor­
szági nőmet képviselőket, hogy sürgősségi indítvá­
nyaikat visszavonják. Most már semmi sem akadá­
lyozza azt, hogy a még hátralévő nnmkaprogrammot 
a Jövő hét végéig letárgyalják és ezzel az üléssza­
kot bezárják. Politikai körökben azt hiszik, hogy a 
némbet-cseb képviselők után a többi pártokat is rá 
fogják bírni, hogy sürgősségi indítványaikat vonják 
vissza. A csehországi német képviselők azzal a vád­
dal szemben, hogy túlságosan híztak a miniszter- 
elnök hamis Ígéreteiben, a választópolgárokhoz nyi­
latkozatot intéztek, melyben kijelentik, hogy ők kö­
telességüket mind a miniszterelnökkel, mind a szak­
miniszterekkel szemben teljesítették Egyúttal kije­
lentették azt is, hogy a német nemzetet fenyegető 
veszély még nem olyan nagy, mint azt sokan gondol­
ják. E megjegyzés után már nincs akadálya annak, 
hogy a képviselőház nyári ülésszakának munkapro- 
grammját elintézzék. Azt hiszik, hogy a napirend­
nek megfelelő tárgyalást már holnap megkezdhetik. 
A két katonai javaslatra vonatkozó Jelentést már 
szétosztották és a második olvasásnak a sürgős in­
dítványok elintézése után többé nem lesz, akadálya. 
Á mai ülésben mindenekelőtt a sajtószabadság kor­
látozására vonatkozó két sürgősségi indítványt fog­
ják megvitatni és akkor még a vizmiakról és az ál­
lami szolgák fizetéseiről szóló sürgősségi indítvány 
marad és még két sürgős indítvány; melyeket, hogy 
gyorsabban menjen a dolog, együtt tárgyalnak. Ba­
rival képviselő sürgős indítványát, miután az állami 
szolgák fizetéséről szóló javaslatot időközben be­
nyújtják, visszavonja. A német pártok végrehajtó- 
bizottsága ma délben illést tart. hogy a munkapro­
gramul egyes pontjaihoz állást foglaljon és a nyári 
szünetre vonatkozó intézkedéseket megbeszélje.

A képviselőhöz, mai ülését az elnök azzal nyi­
totta meg, hogy a német-cselt sürgős javaslatokat 
visszavonták. A ház azután rövid vita után elvetette 
Mein és Breiter sürgősségi javaslatait, amelyek 
a csehországi és galieziai saitúszabadsag védelméről 

szóltak.
A képviselőház elfogadta Dascinsky sürgős ja­

vaslatát, amely felszólítja a kormányt, tegye meg n 
szükséges előkészületeket, hogy a bcss-krakói 'iziut 
elkészítése 1909. évbeli megkezdődjék. A lengyelek, 
csehek és szocziáldemokraták a javaslat mellett, a 
német agráriusok és az alpesi vidék képviselői el­
lene foglaltak állást. Ezután a cselt radikális üurival

az állami alkalmazottakra vonatkozó sürgős Javasla­
tát indokolta, amelyet azonban később visszavont. 
Legközelebbi ülés holnap.

Külügyminiszterek találkozása. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy Ti tton! olasz külügyminiszter 
a nyár folyamán találkozni fog Achrenthal osz­
trák külügyminiszterrel, süt az olasz lapok azt a hirt 
is kolportálták, hogy Tittoni még a nyár folyamán 
Norderney északnémetországi fürdőben találkozni fog 
B ii 1 o w birodalmi kanczellárral. A bécsi lapok most 
egy uiabb külügyminiszteri találkozásról adnak hirt. 
A „N. W. T.“ illetékes helyről nyert értesülés alapján 
azt Írja, hogy Iswolsky orosz külügyminiszter 
szeptemberben Karlsbadba utazik s a kúra befejezése 
után Bécsben találkozni fog Achrenthal báró külügy­
miniszterrel. Egy másik berlini távirat szerint, bár a 
berlini diplomácziai körökben semmit sem tudnak 
Iswolsky és Achrenthal báró tervbevett találkozásá­
ról, viszont semmi okot sem találnak arra, hogy ad 
megczáfolják. A két államférfin régi barátsága alapján 
legjobban szereti a függő kérdéseket személyesen el­
intézni. A találkozást mindezideig csak sejteni lehet 
s valószinti, hogy a két államférfin találkozása alkal­
mával az angol-orosz reformtörekvéseket fogja meg­
beszélni, amelyekre nézve Iswolsky személyesen 
akarja Achrenthal báró beleegyezését megnyerni. A 
bécsi „Fremdenblatt1 illetékes helyről vett értesülése 
alapján mindkét találkozás hírét megerősíti. Az emlí­
tett lap szerint Tittoni a nyár folyamán vadászkirán­
dulást tesz Ausztriába s ebből az alkalomból talál­
kozni fog Achrenthal báróval is. A találkozás helye 
egyelőre még nincs megállapítva. Iswolsky orosz 
külügyminiszter pedig hosszabb korára Karlsbadba 
utazik s onnan visszatérve, Bécsben találkozni fog 
Achrenthal báróval.

A Stefani-ügynökség Jelentése szerint '1 álon! 
olasz külügyminiszter augusztus havában külföldi 
utazást tesz, amennyiben elfogadta Frasso herczeg 
szenátor meghívását annak morvaországi birtokaira. 
Igen természetes, hogy Tittoni miniszter morvaor­
szági utazásában báró Achrenthal közös külügymi­
niszterrel is találkozni fog. E találkozás, tekintettel 
arra, hogy Tittoni nem megy hivatalosan és hogy 
a hivatalos megbcszélendök tárgyalására a múlt évi 
desiói és semmeringi találkozásokkor bőséges alka­
lom kínálkozott, intim barátságos jellegű lesz.

A szerb kormányválság. Péter király nem fo­
gadta el Ve 1 i in i r o v i c s lemondását a kabinetala- 
kitásra vonatkozó megbízásról. Milovanovics, 
akit a király tegnap fogadott, koalicziós kabinet ala­
kítását javasolta, amelynek feladata volna az apanage 
nélküli költségvetés és az Ausztria-Magyarországgal 
való kereskedelmi szerződés elintézése után uj vá­
lasztásokat kiírni. A király ma az ifjú-radikális párt­
vezéreket palotájába hívta meg. Kiszivárgott hírek 
szerint Liuba Sztojanovics akként gondolta az ó-radi­
kálisokkal való megegyezést elérhetőnek, hogy az 
ó-radikálisok a házszabályreviziót az uj skupsztiná- 
nak engedjék át, amely esetben az ifjú-radikálisok le­
mondanának két ó-radikMis képviselő - mandátum 
megsemmisítésére irányuló követeléseikről. Egyúttal 
kijelentette Sztojanovics, hogy ha Pasics tényleg 
óhajtja a kompromisszumot, pártklubja pedig nem kö­
veti öt, vonja le a konzekvencziákat ebből. Ebben az 
cselben hinni lehetne őszinteségében. Máskülönben 
nyilvánvaló volna, hogy az <»-radikálisok nem állam­
érdekből, hanem csak pártérdekekből vannak a 
kompromisszum elleti és a helyzet Így is tiszta volna. 
Több órai tanácskozás után az ó-radikális párt meg­
hívta klubjának választmányát, hogy az ifjú-radikáli­
sokkal ismét lépten tárgyalásba és legjobb belátása 
szerint kösse meg vele a kompromisszumot.

Az ifju-radikálisok szintén felhatalmazták dele­
gátusaikat, hogy a párttal való előzetes tárgyalások 
nélkül kössenek kompromisszumot az ó-radikálisok 
megbizottaival. E határozat következtében azt hi­
szik, hogy a kedden zátonyra jutott kompromisszu­
mot mégis megkötik, annál is inkább, mert a válság 
hosszadalmassága miatt az országban már feszült 
hangulat uralkodik. A türelmetlenség annál nagyobb, 
mert úgy a mezőgazdák, mint n kereskedők már biz­
tosat szeretnének tudni a monarchiával kötött szer­
ződést illetőleg.

Belgrádinál jelenti tudósítónk : A király paran­
csára folytatni\fogiák a tárgyalásokat az uj-radikáli-

párt és az ó-radikálisok bizalmi-férfiai. A király teg­
nap kijelentette az 6-radikális-párt vezéreinek, hogy' 
az ország érdekében feltétlenül szükségesnek tartja 
a békés megegyezést a két radikális csoport között. 
Az ó-radikálisokat a királynak ez az üzenete tegnap 
este nagyon izgatott vita közben lepte meg és azon­
nal megváltozott az addig felette harczias hangulat. 
A klub felhatalmazta a választmányt, hogy az uj-ra- 
dikálisokkal tárgyaljon és esetleg létrehozza a meg­
egyezést. Ma az uj-radikálisok vezéreit hivatta a ki­
rály a palotába, hogy megnyerje őket a békés meg­
egyezés számára. A két párt delegátusai ma este 
konferencziára gyűlnek össze. Általános az a véle­
mény, hogy létre fog jönni a kibékülés és a Velimi- 
rovics-kabinet meg fog alakulni, hogy a királynak, 
aki vasárnap üli meg születésnapját, ezt a nehéz 
gondot levegyék a válláról.

Fallléres útja. A franczia szenátus Falliéres 
északi utazásának költségvetését tárgyalta. Laissi- 
eres szocziálista tiltakozik a petervári látogatás el­
len és a költségek leszállítását követeli. A francziá> 
orosz egyezmény hasznos a békének. Elnök felszó­
lítja a szónokot ne avatkozzék Oroszország belpoli­
tikájába. Pichon külügyminiszter tiltakozik Laissieres 
szenátor által az orosz belügyi politika tárgyában 
mondottak ellen s ezután 282 szavazattal 1 ellenében 
megszavazták az utazás költségeire kért 400.000 frank 
hitelt.

A perzsa válság. Teheránból jelentik, hogy az uj 
géppuskákat még nem adták hivatalosan a kozák­
dandárnak, mert a sah nem akarja fokozni a nép el­
keseredését azzal, hogy mindent olyan gyorsan át­
adnak az oroszok kezébe, de a géppuskák átadás» 
elhatározott dolog. Naponkint uiabb katonákat tobo­
roznak a kozák-dandár számára, minthogy azonban 
az ország anyagi helyzete nagyon rossz, a dandár 
vezérei katonai terveiket nem tudják megvalósítani. 
A perzsa katonák fegyelmezetlenségükkel naponkint 
bajokat okoznak. Tegnap egy bazárban katonák és 
mészárosok között verekedés támadt; kozákok érkez­
tek oda, a kik tizennyolez katonát letartóztattak és 
megkötözve a katonai kormányzóhoz vitték őket. A 
katonákat nagyon szigorúan fogják megbüntetni. Pé- 
tervári jelentések szerint L i a k o v ezredesnek az 
volt az instrukeziója, hogy politikai pártviszályokban 
való minden rcsztvételtöl tartózkodjék. A perzsa nép- 
képviselet ellen való aktiv eljárás esetére utasítva 
voltak az orosz tisztek, hogy funkezióikat a perzsa 
tiszteknek adják át. Liakov instrukeziója és állása 
alapján kötelezve volt minden eszközzel védeni a 
saht, akinek személyét veszedelem fenyegette. A me­
csetnek június 23-án történt elfoglalásakor Liakov a 
sáli közvetlen parancsára cselekedett, amely alól nem 
fonhatta ki magát. Liakovnak teheráni főkormány­
zóvá való szándékolt kinevezése ellen azonban az 
ottani orosz követ tiltakozott. A midőn Liakov a sah 
parancsára a sah által aláirt, a rend föntartására 
ezélzó proklamácziót közzétette, az orosz követ arra 
kérte a saht, hogy a perzsa hatóságtól kiinduló ren- 
deletekkcl helyettesítse. Normális viszonyok közt is 
föladata a kozákdandár fejének a főváros védelme, 
amit az ostromállapot kihirdetésekor reája ruháztak 
és szintúgy rendes feladata a követségek, valamint 
a többi külföldiek biztosságáért való gondoskodás.

A perzsa kormány még eddig nem teljesítette az 
angol követségnek azt a követelését, hogy a követ­
ség! épület őrizete miatt bocsánatot kérjen. A tárgya­
lás ebben a dologban még folyik és egészen bizonyos, 
hogy a sah az angol kormány követelését teljesíteni 
fogin.

Újat jelentések szerint Z i 11 c s Sultane ii 
hívei tovább fegyverkeznek és a vidékről egyre 
kapnak erüsbitö csapatokat Sírásban az asszonyok 
tiltakozó gyűlést tartottak a parlament bombázása 
ellen, Egy perzsa herczegnö rendezte a mcetinget. 
Tcbriszhöl a tehetős lakosság s különösen a keres­
kedők még mindig tömegesen menekülnek s hátra­
hagyják minden vagyonukat. Azt beszélik, hogy 570 
embert öltek meg s a sebesültek száma meghaladja 
a hétszázat. A fosztogatásnak az lett az eredménye, 
hogy megszűnt az üzleti forgalom és nagy kenyér­
hiány állott be. A rablók az orosz iskolát sem kímél­
ték meg. l'ebrisz környékén egy nagy bombagyá­
rat fedeztek fel s találtak fegyver- és löszerraktá- 
rakat. Néhány perzsa képviselő Bakuba menekült. 
Urmiábaii egy hónap óta anarchia uralkodik, a táv­
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iróvonalak meg vannak szakítva és hirt onnan csak 
a konzuláris jelentések utján lehet kapni, A török 
csapatok folytonosan előrenyomulnak északkelet felé 
és Samen-keriilet már teljesen az ö hatalmukban 
van. A kerület kormányzója hivatalosan is elismerte 
a török fenhatóságot. Északnyugaton a Sudach-tó 
vidéke szintén a törökök hatalmában van.

Beresford memoranduma. Bcresford lord ten­
gernagy éles hangú memorandumot intézett az admi- 
ralitáshoz, a melyben megállapítja, hogy a vezérlete 
alatt álló elégtelen flottával nem volna képes meg­
őrizni Nagy-Brittania biztonságát idegen támadások­
kal szemben.

Franczlaország deficzitje. A költségvetési bizott­
ságnak a póthitelekről ma benyújtott jelentése ismer­
tetésében Doumcr előadó kifejtette, hogy a folyó költ­
ségvetési évben július l-éig az előirányzattal szemben 
59,364,200 franknyi utólagos kiadások merültek fel. 
Tekintettel arra, hogy a bevételek az előirányzattal 
szemben 49,689.156 frankot tesznek ki, 91,675.044 
franknyi nem jelentéktelen dcficzit marad. A tény­
leges deíiczit, amennyiben a marokkói kiadásokat és 
más kiadásokat számításba vcszszük, 96.175.045 
frankra rúg. Doumer azt a nézetét fejezte ki, hogy a 
folyó pénzügyi év végéig újabb póthitelek egyáltalá­
ban nem engedélyezhetek, hogy a költségvetési év 
végén legalább félig-meddig helyreálljon maid az 
egyensúly.

Az amerikai elnökválasztás. A demokrata kon- 
venttagok mandátumainak megvizsgálására kiküldött 
bizottság még nem fejezte he munkáját. A kouvent ma 
formai ügyeket intézett el. Bryan képével ellátott 
zászló felmutatása ismét viharos rokonszcnvnyilvá- 
nitásra adott alkalmat. Ezután New-York, Delavare, 
Georgia, Minesota, Connecticut, Maryland és New- 
Yersey kivételével az összes államok kiküldöttjei 
zászlóikkal a Bryand-zászló köré csopotorsultak és 
valamennyi küldöttség, amely Bryan mellett van, 
körmenetet tartott a teremben, amelyhez sok unszo­
lásra Maryland küldöttsége is csatlakozott, mig min­
den kísérlet New-York s Georgina küldötteinek bevo­
nására meghiúsult.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt Gulner Gyula főispán elnöklésével ülést tartott, 
amelyen megjelentek: Fazekas Ágoston alispán, Ago- 
rasztó Tivadar főjegyző, Tőkés Gyula árvaszéki el­
nök, Cottcly Ernő pénzügyigazgató, gróf Teleki Jó­
zsef, Szemere Huba, dr. Székely György tiszti fő­
ügyész, Cirázlú János kecskeméti kir. tanfelügyelő, 
Györgyi Kálmán tiszti főorvos, leleszi Kováéit Gás­
pár megyei közgazdasági előadó, Török János segéd- 
tanfelügyelő, stb. A bemutatott jelentések során Tö­
rök János segédtanfeliigyelő javaslatára, aki a sza­
badságon levő Petri Mór kir. tanácsost helyettesi­
tette, kimondta a bizottság, hogy Tököl községben 
második ovodát létesít s Abonyban két uj tanítói 
állást szervez. A jövő iskolai tanév megnyitására vo­
natkozólag a bizottság igen szigorú rendelkezéseket 
bocsát ki valamennyi községi elöljárósághoz és vá­
rosi tanácshoz. A rendelkezések a beírásra, a szün­
napokra, a ragályos betegségekre s a tanulók igazo­
latlan elmaradására vonatkoznak. Ez utóbbi a szü­
lök fokozatos megbírságolásával jár. Minthogy végül 
iskolalátogatásai során a tanfelügyelő meggyőződött 
arról, hogy némelyik iskolában a taneredmény alig 
éri el a középmértéket, a bizottság felhívja az igaz­
gató-tanítókat, hogy egyrészt fokozottal)!) ellenőrzést 
gyakoroljanak, másrészt tegyenek rendszeres jelen­
tést a taneredmény biztosítását gátló körülményekről. 
Ezután Grázió János kecskeméti kir. tanfelügyelő tett 
javaslatot a jövő tanévi tankötelesek összeírása dol­
gában. Beterjesztette továbbá 26 iskolának állam­
segély iránti kérvényét s végül bejelentette, hogy 
szabadságideje alatt Sándor István, Kecskemét város 
főjegyzője íogia helyettesíteni. A bizottság ezután 
egy csomó lelebbezést intézett el.

Székelyudvarhelyt a közigazgatási bizottság jú­
lius havi ülését tegnap tartották meg, mely alkalom­
mal Kuliszeki Ernő kir. tanfelügyelő arról tett 
jelentést, hogy a székelykereszturi áll. tanítóképző- 
intézetben az elmúlt tanév vécével tartott tauliépc-

sitö vizsgálat alkalmával M o 1 d o v á n Demeter se­
gesvári gör. kel. esperes a hittanból oláh nyelven 
tette fel a kérdéseket, A tanfelügyelő felszólította, 
hogy a magyar nyelvet használja, azonban ezt Mol- 
dován megtagadta. Ennek következtében a tanfel­
ügyelő az esperest a további kérdésektől eltiltotta és 
a hittani vizsgálat folytatását felfüggesztette. A köz- 
igazgatási bizottság a tanfelügyelő eljárását helye­
selte és jelentését meleg elismeréssel vette tudomásul.

Arad város közgyűlése Müller országos kép­
viselő indítványára elhatározta, hogy feliratot intéz 
a képviselőházhoz és kultuszminiszterhez, hogy a 
második műegyetem Aradon létesittessék. A közgyű­
lésen Andrényi Károly aradi nagykereskedőt, ki az. 
aradi gyermekkórház czéljaira kétszázezer koronát 
adományozott, a város díszpolgárává választották.

Sötét bűnök.
— Az Eulenbtirg-pör. —<

Budapest, Julius 9.

A mai tárgyaláson megint levelekről volt sző, 
nevezetesen azokról, amelyekben Eulenburg lierczeg 
pénzt küldött Ernstnek. Egy ilyen levél borítékján a 
tartalom hatszáz márkának volt jelezve, holott tény­
leg 800 márkát küldött benne a lierczeg. Erről meg- 

j kérdeztetve, a vádlott azt mondta, hogy ez a pénz- 
[ küldemény tévedésből ment Ernstnek, mert tulai- 
j donképen gróf M o 11 k c Klinónak volt szánva. Egy 
I másik levél a boríték jelzése szerint 60n márkát tar­

talmazott, valójában pedig 2000 márka volt benne.
A herczeg ezt azzal iparkodik megmagyarázni, hogy 
meg akarta takarítani a nagyobb portóköltséget.

A mai tárgyalás kezdetén Ernst starnbergi ha­
lász majdnem sírva kérte az elnököt, hogy bocsássa 
haza, látni akarja gyermekeit, mert nem biria tovább 
és az izgalmak megörülik. Erre I s c n b 1 e 1 e szavak­
kal fordult a vádlotthoz:

— Könnyítsen lelkiismeretén, tegyen töredelmes 
vallomást.

Eulenburg lierczeg némán szögezte tekintetét a 
földre, lehorgasztotta fejét és nem válaszolt. Az el­
nök pedig teljesítette Ernst kérését.

A Berliner Zeitung am Mittag a következő jcl- 
lernrnjznt adja Dolma-Schlobitten Richard bérezésnek. 
Nem afféle ember, aki estszürkületkor édeskés, szen­
timentális dalokat penget a gitáron, nem hizelkedés- 
scl, hanem férfiasait és bátran beszél urához, a csá­
szárhoz, akinek hűséges szolgája. A külseje olyan, 
mint egy vidéki junkeré, erőteljes, zömök, arcza nap­
barnított, korszakán marezona kifejezést ad neki, 
egyszerű, vastag szarukeretes szemüveget visel, akár­
csak egy mccklenhurgi uradalom inspektora. 1900. 
január elsején lett lierczeg, egy napon Eulenhurgga! 
s éveken át a császár udvartartásához volt beosztva.
A potsdami testőrségnél szolgált Eulenburg herczeg- 
gcl együtt s abban az időben a porosz király fő- 
vadászmestere is volt. ö vezette a parforce-vadá- 
szatokat. Ebben a minőségben a császár különösen 
kedvelte Dolina lierczeget. Mikor felvirradt a Hu- 
bertus-vadászatok első napja, Dolma-Schlobitten 
lierczeg az erdő tisztásán jóizü humoros beszédet in­
tézett a vadásztársasághoz. Megkérte az urakat, hogy 
adjanak neki eleve abszolueziót gorombáskodásaiért, 
de nemcsak erre az egy napra, hanem a vadászatok 
egész tartamára, mert ő bizony goromba lesz, mint 
a pokrócz, miközben a vadászatokat vezeti. A csá­
szár és környezete szerette benne a Jó fiút, a be­
csületes, egyenes, szókimondó ficzkót. Es ez. az egye­
nes lelkű férfi — milyen furcsa játéka a sorsnak — 
vezette be Eulenburg Eiilöpöt a császár legintimebb 
környezetébe s ily módon ő nyitotta meg előtte az 
emelkedés útját. Dolina lierczeg kastélyában ismerte 
meg II. Vilmos császár Eulenburg Eiilöpöt és egysze­
riben megkedvelte.

A tárgyalás további során több építkezési mun­
kást hallgattak ki Riedl szavahihetősége felől, aztán 
Oerkené, a lierczeg egykori gazdasszonya, állott a 
bíróság elé, aki elmondta, hogy gazdája maga volt a 
jóság, ő pedig sohasem hallott semmi olyast, mintha 
a herczeg természetellenes hajlamú lett volna. Még 
egy gazdasszonyt, Schönfeldnét hallgatta ki a bí­
róság, aki azt vallotta, hogy a kastélyba sohasem 
jártak katonák és fiatal emberek a herczeghez. A 
következő tanú Schwulst öreg szabómester volt, akit 
afelől kérdezett az elnök, vallon tudták-c homo- 1

szekszuális körökben, hogy a herczeg perverz. K 
jámbor szabómester egykedvűen mondotta, hogy ő 
— mi tagadás benne — szintén homoszckszuális. Ber­
linben és Münchenben sokat forgolódott homo- 
szekszuálisok között, a vádlottat személyesen soha­
sem ismerte, de az említett körökben mindenki tudta, 
hogy a herczeg homoszckszuális. Hallotta nem egy­
szer ő is a kérdéses berlini társaságokban, hogy 
Eulenburg herczeg többször hozatott a llcbenbergl 
kastélyba a 3. ulánus-ezredből katonákat, állítólag 
azért, hogy a hajtóvadászatokon hajtők legyenek, A 
tanú aztán elbeszéli, hogy Berlinben és München­
ben homoszckszuális emberek jól Ismerték gróf 
Lónyay osztrák-magyar követsági titkárt, Stefánia 
özvegy trónörökösné férjének unokabátyját s tudták 
róla, hogy természetellenes hajlamú. A tanú egy ber­
lini borozóban ismerkedett meg vele, ahová a homo- 
szekszuális tévelygők szoktak járni. Arról nincs tu­
domása, vallon vendége volt-e Eulcnburg herezeg 
Münchenben gróf Lónyay teaestélyeinek, amikor 
együtt volt a homoszckszuális nagyurak társasága.

A vádlott erre a vallomásra csak annyit jegyez 
meg, hogy soha a harmadik ulánus ezredből hajtó­
kát nem hozatott, hanem a környékbeli falvak népe 
volt a hajtó vadászatokon.

A következő tanú Énemmel igazságügyi tanácsos 
Ncu-Rupinből. Évek hossza során jogtanácsosa volt 
a herczegnck. Elmondja, hogy ünesebeck tartományi 
tanácsostól hallott először a herczeg felől Berlinben 
elterjedt híresztelésekről s akkor két más személy 
jelenlétében szóvátette a dolgot Eulcnburg herczeg 
előtt. A herczeg egészen meg volt rökönyödve s kér­
dezte öt, hogy mit lehetne ez ellen tenni. Mikor 
aztán a „Zukunft“-ban megjelentek Harden czikkei, 
még egyszer beszélt erről a herczcggcl s azt mondta 
neki. hogy ezt nem szabad szó nélkül tiirni. Eulcnburg 
pert akart indítani Harden ellen, de ö (a tanú) erről 
lebeszélte. Azért tette, mert ilyen magánperben u 
vádlott széleskörű bizonyítással élhet s nagyon gyak- 

I ran megesik, hogy a vádló vádlottnak látszik. Aher- 
I czeg megfogadta ezt a tanácsot s a tanú azt ajánlotta 

neki, hogy tegyen önmaga ellen feljelentést az ügyész­
ségnél. Ebben az eljárásban, amely meg is indult, 
Harden megtagadta a tanúskodást és az eljárást be­
szüntették.

Azt beszéli végül Lacmmcl igazságügyi tanácsos, 
hogy a herczeg vele szemben a homoszexuális cse­
lekvéseket, akár büntetendő, akár nem, visszataszító 
dolgoknak mondta. Mikor megindult Billow herczeg 
porc Brand ellen, a tanú azt ajánlotta Eulcnburg her- 
czegnek, hogy csak az általános kérdésekre valahogy 
ne válaszoljon, csak pozitív kérdésekre feleljen, mert 
különben bal lesz. Nagyon ügyeljen, ha a homo- 
szekszuális hajlamról kérdezik. Ne feleljen, mert ez a 
fogalom nagyon általános. A második Hardcn-pörbeu 
nem tartotta szükségesnek jogilag kioktatni a her- 
ezeget.

Most az államügyész és a védők fogták kereszt- 
kérdések alá a tanút, aki megmaradt amellett, hogy 
sohasem jutott fülébe semmiféle híresztelés a her­
czeg természetellenes hajlamairól.

A mai tárgyalás délután négy órakor végződött. 
Holnap Treschkow bűnügyi biztost, Titze bűnügyi 
rendőrt, gróf Moltkc Ktmót és Todey masszőrt fogják 
kihallgatni.

A Berliner Tageblatt gróf Wedel Edgárt afférjáról 
a következőket közli: Mikor a vizsgá'óbiró motozást 
tartott a licbenbergi kastélyban, egy csomagot talált, 
amelyben homoszexuális tartalmú könyvek voltak. 
A csomagolópapirosra Eulcnburg herczeg sajátkezű­
iéit irta fel Wedel Edgard nevét. Ezért a vizsgálóbíró 
kihallotta a grófot s ő eskü alatt vallotta, hogy az el­
kobzott könyvek nem az övéi, még csak tartalmukat 
sem ismeri s nem tudja magának megmagyarázni, 
hogy miért irta a csomagra az ő nevét a herczeg. 
Gróf Wedel nem tagadta, hogv ö homoszexuális haj­
lamú, de a leghatározottabban tiltakozott az ellett az 
állítás elleti, mintha a hcrczcgnöi palotában tcaesté- 
lyvkct rendezett volna, amelyeken az. udvarnak homo­
szexuális hajlamú tagjai is megjelentek.

A Pan czimii berlini illusztrált folyóirat 1896. 
évi dccz.cmber és január havi, gazdagon Illusztrált 
kettős számában .lessen Péter érdekes czikket Irt 
az Ex libris-ckről és bemutatva egynéhány különösen 
művészi ex librist, a pálmát báró Wendelstadt és
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Lulenburg herczeg ex libriseinek Ítélte. A folyóirat
reprodukálta e czikk keretében a két milvészies ex 
librist.

Az Euicnburgé göndörfürtü görög ifjút ábrázol: 
leányos az arcza, szája kicsiny, szeme kerek, félénk, 
tágranyitott. Dús fürtjeit homlokán babérkoszorú 
fogja össze, jobb mellén díszeleg az Eulenburgok ősi 
ezimere. Az egész kép alapszíne rózsaszín s egészen 
olyan, mint valami ezukorka-etikett.

A mostani botránypor alkalmából karakteriszti­
kus a licrczegre nézve ez az ex libris.

Egy szál gyújtó és egy lakat,
Budapest, julius 9.

A szövetség-utezai tűzvészben tegnap há­
rom ember részben megégett, részben a nyakát 
törte, három másik pedig olyan súlyosan meg­
sebesült, hogy az életbenmaradásához kevés a 
remény. Ma pedig a hivatalos tüzvizsgálaton ki­
derült, hogy mindezt a szerencsétlenséget egy 
szál gyújtó és egy lakat okozta. A szál gyújtó 
valamelyik tisztításra küldött ruhából esett a 
földre s a kőpadolaton meggyűlt az egyik áldo­
zat Iába alatt. Ez a buta véletlen okozta a tüzet 
s amikor már az összes benzintartálvok lángban 
álltak, akkor lépett akezióba a lakat. A tisztító- 
műhely munkásai a főlépcső felé akartak mene­
külni, a főlépcsőt azonban egy faajtó tartotta 
elzárva, a faajtót pedig szilárdan csukta — egy 
lakat. Egy letörhctetlen, erős aczéllakat, melyet 
hiába ostromolt a sok kétségbeesett menekülő 
ökle. A szegény halálra riadt embereknek nem 
volt más választásuk, mint hogy nekimenjenek a 
tűznek, vagy pedig megkíséreltek a halálugrást. 
Megkísérelték s egymásután törték ki a nyaku­
kat s a medenczecsontjukat. Három temetői sir 
és három kórházi ágy igy lett népessé.

Ha összedől egy hegy, ha megnyílik a föld, 
ha lecsap egy villám, érti az ember, hogy ezek­
nek az elemi erőknek a hatalma ellen nincsen 
felebbezés. Emberi előrelátás, óvatos vigyázás 
úgyis hiába szegülne ellenük Az elemek ereje 
hatalmasabb, mint az ember okossága. A szövet­
ség-utezai esethez hasonló alkalmakkor azonban 
föllázad az emberben a haragvő mcltatlankodás, 
miért hogy egy szál gyújtón avagy egv lakaton 
kel! múlnia eleven emberek életének? Amint 
látszik, a Szövetség-utczában fölháboritó köny- 
nyclmüséggel bántak az emberélettel. Mondják, 
hogy a zsebben maradt gyufától máskor is meg­
gyűlt a benzin, csak nem okozott ekkora vég­
zetes szerencsétlenséget. Mért nem csináltak 
azóta szabályt abból, hogy a ruhák zsebeit át­
kutassák? Es miért volt zárva a fökiiárón a ne­
héz faajtó, miért tette egérfogóvá a gyár legve­
szedelmesebb műhelyét az a makacs, aczélerciii 
lakat? Tolvajoktól féltek? Lakat helvett állítot­
tak volna őröket az ajtóba, néhány pecsétes 
rongy biztonsága kedvéért azonban semmi esetre 
sem lett volna szabad az emberek biztonságát 
koczkára tenni.

Dr. Kováid uron még kevéssé csodálko­
zunk. Dr. Kováid ur üzletember, akinek a profit 
az élctczélja, az effajta emberek virányos tavaszi 
mező és szerelmes galambok bugása helyett nyc- 
rcség-perczentekröl álmodnak. Ha vannak rab- 
szolgakereskedők, akik eleven embereket adnak- 
vesznek, miért ne lennének burkolt emberhús- 
árusok, akik naponta koczkára teszik embertár­
saik életét azért, hogy megtakarítsanak egy 
huszkoronás mentökésziiléket, avagy egy mun­
kást, aki naponként két koronáért dolgozik.
I elkiismerct és Ízlés dolga, hogy ki milyen esz­
közökkel szaporítja a vagyonát, kulturállamban 
azonban a hatóságok kötelessége volna, hogy 
mindenkire rákényszeritsék az Ízlés és a IcTkiis- 
meret egy bizonyos mértékét

A hatóságok ... Ez külön fejezet a Szö­
vetség-utezai tiizkatasztrófa bünkrónikájában. 
Hatósági engedély alapján a Kovald-gyárnak 
kétezer liter benzin tartására van jogosultsága. 
A hatóság tehát először engedélyt ad arra, hogy 
a főváros szivében egy olyan gyár dolgozzék, 
mely bármelyik pillanatban a város felét leve­
gőbe röpítheti. Másodszor elnézi, hogy ez a gyár 
úgy tartsa be a biztonsági szabályokat, ahogy 

I neki tetszik, zárt ajtók mögött, pokolaknák fö­
lött dolgoztasson embereket, akik sohasem tud­
ják mikor, milyen vigyázatlansággal hívhatják 
ki maguk ellen a halált. Mire való akkor a tüz- 
vzsgáló bizottság, mire való a kerületi iparfel­
ügyelő? Ha ez lehetséges, mire valók egyáltalá­
ban azok a korlátok, amelyek az iparüzemeket 
a közérdek s az emberek javára szabályozzák. 
Ha dr. Kováidnak szabad kétezer liter benzint 
tartani a Szövetség-utcza közepén, miért nem 
szabad nekem az Oktogon-tér közepén puskaport 
gyártani?

És nem lenne a könnyelmű mulasztások so­
rozata teljes, hogyha itt nem említenénk meg a 
derék telefon központot. Mindjárt, ahogy a tűz 
kitört, egy rendőr hívni akarta a tűzoltóságot. 
A tisztító-helyiség alatt ott volt a kétezer liter 
benzin mely bármelyik pillanatban levegőbe rö­
pülhetett. Fönn az emeleti ablakokban pedig ott 
szorongtak a félig megégett emberek, akik sege­
delemért kiáltoztak. Mint a megváltó Messiáso­
kat, úgy várta mindenki a tűzoltókat, hogy jöj­
jenek a tüzet irtó jó, finom gőzszivattyukkal, a 
hosszú tolólétrákkal, amelyek felérnek egészen 
a lialálveszedelemben szorongó emberekig. A 
lelkiismeretes közrendőr azonban hiába emelte 
füléhez a kagylót, hiába rázta kétségbeesetten a 
telefonhorgot, benn a központban a hölgyek vagy 
szalámiztak, vagy az ellenőr urakkal csevegtek, 
nem volt Isten, aki a tüzőrsóget figyelmeztetni 
tudta volna a halálos veszedelemre. Perez perez 
után múlt cl igy, az emeletre szorult emberek 
mind megégtek vagy leugrottak a mélységbe. 
Amikor végre, a tizenkettedik perezben kegyes­
kedett jelentkezni a központ, megadván a szük­
séges összeköttetést.

Sokszor volt alkalmunk Írni arról, hogy a 
budapesti telefon mennyire rossz, a kezelés 
mennyire hanyag, a vezetés mennyire lelkiisme­
retlen. Igazán, nem telik örömük benne, hogy 
ennyire frappáns bizoyitékot kaptunk arra, hogy 
a közérdeknek mekkora sérelmével jár ennek 
az intézménynek a folytonos fokozatos züllés? 
Ha a mi szavunknál csattanósabb mementó kel­
lett, itt vannak a Szövetség-utezai hullák cs vér- 
beiagyott sebesültek.

Eovetertes,

TÁVIRATOK.

Sfolypiii kihallgatása.

Pétervár, Julius 9. (Saját tudósítónktól.) 
Stolypin miniszterelnök tegnap a ezárnál volt 
kihallgatáson a finn vizeken s egy óra múltán 
visszautazott Pétervárra. A czár aláírta azt a 
rendeletét, amclylycl bezárja a duma nyári ülés­
szakát. Szombaton lesz az utolsó ülés.

Osztrák vasutak államosítása.
lives, julius 9. (Saját tudósítónktól.) Ma este a 

kormány és lovag Taussig elnök között újabb kon- 
fcrenczia lesz az államosítás körül.

Török tisztek áthelyezése.

Konstantinápoly, julius 9. A hadiigyminisz- 
minisztérium köréből származó liirek szerint 
irádé jelenik meg amely a szalonikii 3 hadtest 
összes tisztjeinek, számra mintegy 6000 tisztnek 
áthelyezését rendeli el. Igen bizonytalan, hogy 
ezen felette nehezen keresztülvihető intézkedés 
tényleg kcresztiilvitctctt-c.

Vihar a portugál kamarában.

Lisszabon, Julius 19. (Saját tudósítónktól.) A 
képviselőházban az elhunyt királynak adott előlegek 
tárgyalása során nagy vihar volt. Egy monarchista 
szónok beszéde közben a disszidensek olyan lármát 
csaptak, hogy az ülést fel kellett függeszteni.

Az angol hajóraj parancsnoka Ischlben.

Trieszt, julius 9. Drury, az angol hajóra] 
parancsnoka és Battemberg herczeg altenger- 
nagy ma Ischlbe utaztak, ahova este érkeztek 
meg. A vendégeket a pályaudvaron gróf H o y o s 
szárnysegéd fogadta s azokat az Erzsébet-szál- 
Ióba kisérte, hol üdvözlésükre báró Brom 
szárnysegéd is megjelent. A két tengernagy 
holnap délelőtt 11 órakor audienczián jelenik 
meg az uralkodó előtt, majd résztvesznek az 
udvari ebéden.

Franczia költségvetés.

Paris, julius 9. A kamara a külügyi, belügyi, líad- 
iigyi és tengerészetiig}-! pótköltségvetéseket, úgy­
szintén a tiszti ujonezozásra vonatkozó javaslatokat 
elfogadta. Utóbbi kimondja, hogy a saint-cyri, vala­
mint a polytecbikumi növendékek egyéves katonai 
szolgálat és a.z iskola két évi látogatása után altisz­
tekké nevezendők ki. Ezután folytatták a jövedelmi 
adótörvényjavaslat tárgyalását.

A párbaj ellen.
Bukarest, julius 9. A hadseregben dühöngő pár­

bajokban véget vetendő, királyi dekrétum tiszti L'e- 
csiiletbirőságot állított fel.

Közgazdasági táviratok.
(Venlyork. jul. 9. jul. 8.

Bu z a Jocobuza 98s/s 99
júliusra 685/e 98-/3
szeptemberre 97 96

Tengeri júliusra 811/3 82
szeptemberre 80 811/4

Csikaró.
Búza júliusra 69Vi 881/4

szeptemberre 90 88-Vs
Tengeri júliusra 7D/4 723/s

New-York, jul. 9. Gyapot New-Yorkban helyben 
1121 (—.— tegnap), gyapot augusztusra 9.33 
gyapot októberre 9 23 (-.—), gyapot New-Orle ansban 
helvb. 11.— (—.—), petroleum stand withe New-York- 
ban 8 75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8 70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.7S (1.78).

Csikagó, julius 9 (Zárlat.) Zsír júliusra 9.40 
tegn. 9.37), zsir szepiemberre 9 50 (tegnap 9.45), sza­
lonna short clear, 8 93 (tegnap 8 93), sertéshús szep­
temberre 15.75 (tegnap 15.72

A német birodalmi bank állása.

Berlin, jul. 9. A német birodalmi bank állása jul. 
7-én: Aktívák: Érczkészlet áríolyamképes német 
pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, 
fontját 1392 márkával számítva 1.059,505.000 
(+27.706.000) M. birodalmi pénztárjegyek 63,269.000 
(+ 123.000) márka, más bankjegyek 21,806.000 
(+ 12,757.000) márka, váltótárcza 1.012,365.000 
(—114,733.000) M, lombardkövetelések 87,532.000 
(—76,532.000) márka, értékpapírok 151,410.000 
(+9,622.000) márka, egyéb aktívák 203,255.000 
(+43,092.000) márka. Passzívák: Alaptőke 180,000.000 
M változatlan, tartalékalapok 64,814.000 M válto­
zatlan, bankjegyforgalom 1.666,886.000 (—125,737.000) 
M, riapról-napra esedékes kötelezettségek 644,027.000 
(+28,890.000) M, egyéb passzívák 43,415.000 
(—1,118.000) M.

Berlin, julius 9. (Saját tudósítónktól.) A biro­
dalmi bank körülbelül tizenöt millió márkával van 
adókötelezettségben. A múlt év hasonló időszakában 
az adóköteles bankjegyállomány 200 millió márkát 
tett ki.

A Banque de France aranynövedéke.

Paris, július 9. (Saját tudósítónktól.) A Banque 
de Francé heti kimutatása 23,138.000 frank arány­
növekedést és 3,099.000 frank eziistcsökkcnést tüntet 
fel, - ""
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A szövetség-utczai katasztrófa.
— baját tudósítónktól. —

Budapest, Julius 9.

A Koval d-íéle gyárban borzalmas vész 
pusztított tegnap. Három munkás életét veszí­
tette, három igen súlyosan és sokan könnyeb­
ben sérültek meg. A katasztrófa hire fölverte az 
egész fővárost, a gyár környékét ellepte a ki­
váncsi tömeg. Tűzoltók, mentük, rendőrség és 
katonaság vállvetve dolgoztak a tűz lokalizálá­
sán, az emberek megmentésén.

A vész elült, az utczák lecsendesedtek, az 
emberek még beszélnek a katasztrófáról és an­
nak szerencsétlen áldozatairól és ezzel a kata­
sztrófa emberi, hogy ne mondjuk érzelmi része 
lezáratott, hogy helyet adjon a hivatalos appará­
tusnak, melynek most az a hivatása, hogy kiku­
tassa a katasztrófa előidézésének okait.

Lázas világot élünk. Nem tarthatunk hosz- 
&zu pihenőt egy-egy eseménynél — legyen az 
bár a legnagyobb, vagy legérdekesebb.

Tegnap tombolt a vész a Koval d-gyárban 
és ma már ugyanott dolgoztak a munkások a 
mindennapi kenyerükért. Hogy miiven érzés la­
kott bennük, azt talán el tudia gondolni min­
denki, aki érez, akinek szive, lelke van.

Ma tartották meg a hatóságok a hivatalos 
tiizvizsgálatot. Mielőtt azonban azzal foglalkoz­
nánk, kötelességünk néhány olvan dologra rá­
mutatni, amelyek a katasztrófa közvetlen és köz­
vetett okozói voltak.

— íme egy gyár, az első ilyen nagyszabású 
magyar gyár. — mondják a nagy soviniszták, — 
engedélyezni kellett az üzemet. Kedvet kell csi­
nálnunk az ilyen merész vállalkozónak!

Hogy mennyire felel meg ez az igazságnak, 
bzt a legélénkebben illusztrálja az a nyilatko­
zat, amelyet .1 a n i c s e k Andor tüzielügyelő 
ma egy hírlapíró előtt tett:

— Ez a tiiz, — mondotta a tüzielügyelő, — 
egyáltalában nem hasonlítható össze a Párisi 
nagyáruház katasztrófájával, mert amig a Pá­
risi áruház égésénél a folyosókon tényleg nem 
lehetett a szabadba jutni, a Kovald-gvárban a 
folyosók láng- és füstmentesek voltak. A baj oka 
nagyrészt a munkások fegyelmezetlenségében 
és a közönség zavarában keresendő. Benzin­
robbanások, — sajnos, napirenden 
vannak Budapesten és minduntalan 
akadnak újabb és újabb áldozatok. De a jeeln 
esetben egy kis higgadtság mellett csak egy ál­
dozat lett volna és pedig K u s t vá n András, aki 
a robbanás következtében szénné égett. Hallat­
lan dolog, hogy az emberek ezrével to­
longtak a s z ii k utczáhan. hogy szinte 
lehetetlen volt hozzáférni a tűzhöz és a közön­
ség soraiban történt a buzdítás, hogy a szeren­
csétlen emberek leugrálianak az emeletekről. A 
fejetlenséget legjobban jellemzi, hogy e 1 m u- 
lasztották értesíteni a rendőrsé­
get és az emberek egy keskeny, szűk és rot­
hadt ponyvát feszítettek ki és abba ugratták a 
menekülőket. Csoda, hogy ez a ponyva a bele­
eső sulv következtében át nem szakadt. Termé­
szetesen a város belsejében i I ye n 
tűzfészket nem szabad enged é- 
T V c z n i. A 7 a k ö r ii I m é n v, hogy a
Koval d-g y á r kis t i s z t i t ó i n f é z e t h ü 1
feji ő d ö 11 h a t a 1 m a s gyári váll a- 
I a 11 á é s közben f o 1 v t o n hozz á é p i- 
tettek, eredményezte, hogy a v á- 
r o s belsejében ilyen tűzveszélyes 
hely keletkezzék. A gyárra vonatkozó 
szabályrendelet értelmében, ha hozzáépítenek, 
nem feltétlenül sziikségi s a helyszíni szemle, de 
e g v olyan Ii c 1 v r ö 1 lévén s z ó, ahol 
a n n v i ro b b a n é k ony a n v a g van f c 1-
halmoz v a, a h a t ó s á g m i n cl azon á 1-
t a 1 tarthatott volna helyszíni 
szemlét. Hasonló tűzveszélyes gyártelep a 
főváros belsejében egész csomó akad. 
Ezen a szomorú példán okulni kell és nem s z a- 
b a d azokat tovább megtűrni. Az a 
nézetem, hogy bár az üzemet még tegnap, nvom- 
han a tiiz eloltása után folytatták, az építkezés 
körül szükséges javításokat most már nem fog­
ják engedélyezni és a gvárat kitelepítik. 
Egy belügyminiszteri rendelet értelmében, ame- .

lyet már 1870-ben adtak ki, de amely ma már 
teljesen elavult, ötven liternél több benzint egy 
helyen tartani nem szabad. Ezt a rendeletét úgy 
játszották ki, liogy a vállalatok folyamodtak min­
dig a kontingens szaporithatásáért.

— Tudomásom szerint Kováid­
nak' kétezer liter benzinre van en­
gedélye. Hogy mennyire nagy volt tegnap a 
zavar, arra nézve az is nagyon jellemző, hogy 
a gyárban tűzjelző-állomás van. nem is kellett 
volna tehát a telefon-központot felhívni. A gyár 
emberei azonban csak lótottak-futottak. ahelyett, 
hogy a tűzjelző-csapot kinyitották volna. így tör* 
ténhetett aztán, hogy az előhívott rendőr csak 
11 óra 56 perczkor jclezhete a tüzet és a saját 
vallomása szerint tizenkét perczig kel­
lett várakoznia, amig a telefon- 
központtól végre összeköttetést 
kapott.

Íme egy igazi szakértő véleménye. Minden 
szava csupa vád. Vád a hatóságok, a telefon 
és maga a gyártulajdonos ellen.

A hatóságok a sovinizmus lobogója alatt 
megengedik egy élelmes vállakozónak, hogy a 
város közepén gyárat létesítsen. Még pedig 
olyan gyárat, mely mnden pillanatban légbe- 
röpüléssel fenyeget egy egész vá­
rosrészt. Van szabályrendelet, de azt nem 
hajtják végre. Ilyenformán azután teljesen fölös­
leges az állandó tiizvizsgáló bizottság és az 
iparfeliigyelőség intézménye. Hisz még csak vita 
tárgya sem lehet az, hogy fontos hatáskörrel 
biró intézményeknek mindig a törvények és sza­
bályrendeletek értelmében kell eljárniok. Érzelmi 
momentumoknak helye nincs és nem is lehet.

A másik szembeötlő és igazán döntő mulasz­
tás a sokat emlegetett telefont terheli. Ti­
zenkét perczig kellett a rendőrnek várakoznia, 
amig végre összeköttetést kapott a központtól. 
Ez egy fölesketett hatósági közeg vallomása. 
Czáfolatnak ebben az esetben tehát helye nincs. 
Ha a telefon-központ azonnal jelentkezik és kap­
csol. úgy a tűzoltók tiz perczczcl előbb érkeznek 
meg és megakadályozhatják a megrémült mun­
kásokat attól, hogy Ieugorianak a mélységbe. Ki 
felelős a telefon-központ mulasztásáért? Szigorú 
vizsgálatot kell ebben az ügyben indítani, mert 
elvégre mégis megdöbbentő, hogy a modern élet 
egyik lüktető szerve — joggal mondhatjuk — 
gyilkostársa legyen a tomboló vésznek.

Es végül oka maga a gyár tulajdonosa, dr. 
Kováid Emil. Nagy gaude-val jelentették né­
hány héttel ezelőtt a lapok, hogy Kováid Emil 
letette a doktorátust. Akkor boldog volt min­
denki.

— íme, egy magyar iparos, aki nem rostéi 
doktor létére iparosnak maradni. Ö maga 
igy nyilatkozik a katasztrófáról:

— Valószínű, hogy a tüzet egy gyufaszál 
okozta. Az egyik férfiruhából, amely tisztítás 
előtt állott, gyufaszál esett ki a padlózatra., itt 
rálépett valaki, meggyuladt és ettől hamarosan 
tüzet fogtak a tisztított ruhák. A helyiségben csak 
két embernek volt szabad tartózkodnia: Krus- 
tyánnak és Mezeinek. A boldogtalan leányok 
áthágták a tilalmat, amikor egyenes rendelkezé­
semre átlépték a mosógép-helyiséget. Mindkét 
leány lent a földszinten, a csomagolásnál volt al­
kalmazva. Ismétlem, hanyagság vagy könnyel­
műség nem fordult elő. Az egész katasz­
trófa a kegyetlen v é 1 c 11 e n s é g m ii v e 
volt...

„Hanyagság vagy könnyelműség nem fordult 
elő“ — mondja dr. Kováid Emil. Igaza van, több 
volt az. mint hanyagság: vétkes könnyelmű­
ség. A gyárnak kétezer liter benzin tar­
tására van engedélye. Hogy mennyit tartot­
tak, azt mi pozitive nem állapíthatjuk meg. Nos, 
az ilyen veszedelmes tűzfészekben, ahol jófor­
mán kimenni sem lehet, ott nem szabad a munká­
sokat zárt ajtó mögött dolgoztatni. Pedig 
ez történt. K e r t a i Antal látta, hogy Kovács 
Irma égő hajjal, sikoltozva menekül a kijárat 
felé, de amikor az üvegajtóhoz ért, ez h c volt 
zárva. Erre rémülten rohant vissza. Hogy az­
után mi történt, arról neki sincs tudomása, mert 
ö is elrohant. Az emeleten még igen sok leány 
dolgozott, de a ház utczai részében, u vasaló- 
osztályban, ahonnan az utczán kifeszitett pony­
vába vetették magukat. Annyi kétségtelen, hogy 
ha a műhely üvegajtaját nem tartják bezárva, a 
szerencsétlenség nem lett volna olyan nagy. Ér­
dekes, hogy az ajtót állandóan azért tartották 
zárva, mert attól féltek Kováidé k, liogy a

drága csipke- és selyemruhákból, amit tisztíta­
nak, könnyen eltűnhetne egyik-másik. Kováid 
Emil azzal védekezik, hogy a kulcs az ajtó mel­
lett egy szögön volt. Kérdés már most, m i é r t 
zárták be az ajtót. A Rókusbán az egyik 
sebesült leány elmondta, hogy ezzel akarták 
kényszeríteni a munkásnőket, hogy ne járjanak 
a főlépcső oldalán, ahol a c z é g főnökének 
a lakása van.

íme, ez a gyártulajdonos által úgynevezett 
„kegyetlen véletlen müve.“

Ez a katasztrófa talán megmozgatja a ható­
ságokat és talán kényszeríti is őket arra, hogy 
első sorban a Kovald-féle gyárat és utána a többi 
ilyen veszedelmes tűzfészket a lehető legrövi­
debb idő alatt kitelepítse a főváros te- 
r ii I e t é r ő 1.

A tüzvlzsgálat.
A tiizvizsgáló bizottság ma délelőtt tizenegy 

órakor járta he a gyárat. A bizottság tagjai vol­
tak: Kiss Eerencz hetedik kerületi elöljáró, 
Ernőd József helyettes elöljáró, K é g 1 Árpád 
főmérnök. Nagy Géza kerületi mérnök, K ö 11- 
I e r János mérnök, M a d r o v i t s Ede fővárosi 
vegyész, J a n i c s c k tüzielügyelő és S a i ó Sán­
dor rendőrtanácsos. A bizottságot dr. Kováid 
Emil, a gyár igazgatója vezette végig a katasz­
trófa helyén. Sok szemtanút meghallgattak, déli 
egy óráig vizsgálódtak, de a tiiz keletkezésének 
okát teljes biztossággal nem bírták megállapítani, 
csak annyi kétségtelen, hogy a benzin gyuladt 
meg.

A bizottság azonban mindent egybevetve, 
a következő föltevést fogadta el a tűz keletke-, 
zése okára és módjára vonatkozólag:

Valamelyik, a benzinmosó műhelybe tisztí­
tás végett fölvitt ruhadarabnak a zsebében egy 
szál gyújtó volt. Amikor ezt a ruhát forgat­
ták, a gyújtó kiesett a zsebből, le a műhely tala­
jára. amelyen mindig el van öntve egy kis ben­
zin. Valószínű, hogy erre a gyújtóra, melyet 
senki sem látott, a szakmatisztitás végett ott 
időző két leány egyike, vagy Osakovics Etel 
vagy K o v á c s Margit rálépett. A gyújtó a típ­
ustól lángra kapott, meggyuitotta a földön el- 
csöpögtetett benzint. Mindebből még nem szár­
mazott volna katasztrófa. A két munkás. Mezei 
Imre és Krustyán János egy nyitott edény­
ben benzint hozott az alsó nagy tartókból, hogy, 
bcletöhsc a mosógépbe. A láng belekapott ebbe 
a benzinnel telt edénybe, amely szintén lángra 
lobbant, mire a két munkás rémületében eldobta. 
Aztán menekülni akartak. Krustyán meg­
csúszott, elesett és odaveszett a 
láng ö z ö n b e n. Meze i, bár a ruhája égett, 
fölszaladt a padlásra, belevetette magát egy víz­
tartóba, aztán visszajött, liogy megmentse társát. 
De már elkésett. Erre aztán a háztetőre mene­
kült. Mulasztásnak tekinthető, hogy az a körül­
belül tizenöt literes edény, amelyben a munkások 
a benzint hozták, nyitott és nem zárt edény 
volt. A bizottság megállapította azt is. hogy az 
udvar felöl a harmadik emeleten a főlépcsőre 
szolgáló faajtó csakugyan zárva volt.

Az egészre csak egy megjegyzésünk van. 
Hogy szabad annak megtörténni, hogy a tisztí­
tandó ruhadarabban gyufa marad. Talán annyi 
elővigyázatossággal lehetne dolgozni egy olyan 
gyárban, ahol a legkisebb szerencsétlenség két­
százötven és egynéhány munkás életébe kerül­
het. Drd. Kováid Emil, a gyáros, talán kiad­
hatta volna a lehető legszigorúbb parancsban, 
hogy a tisztítandó ruhadarabokból vegyenek ki 
minden tárgyat. Vagy talán ki is adta az utasí­
tást, de elfelejtette megmondani, hogy gyufát sem 
szabad a zsebekben hagyni. Egy kis körültekin­
tést csak megérdemel pár száz munkásember 
élete. Doktor Kováid urnák talán nem, de a 
köznek igen.

A rendőri vizsgálat.
A katasztrófa dolgában a rendőrség is meg­

indította a vizsgálatot. Eddig összesen hat tanút 
hallgattak ki. Legérdekesebb köztük Mezei 
Imre clömunkás vallomása. Ez a munkás, mint 
már ismeretes, éppen a benzinmosó műhelyben 
dolgozott.

Mezei előadta, hogy a katasztrófa áldo­
zataival, K r ii s t y á n András mosólegénynycl, 
Osakovics Etel és Kovács Irma mosóleá­
nyokkal együtt volt a mosóhelyiségben. Néhány 
perczczcl tizenegy óra után K rust y á n n a I 
együtt húsz kilogramm benzint akartak egy 
edényből az egyik mosógépbe önteni. Egyszerre 
észrevették, hogy adolgozólcányoklába
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alatt tűz támadt s ettől K r u s t y á n any- 
nyira megijedt, hogy kiejtette kéziből az edényt 
s a benzin szétfolyt. A következő másodperezben 
robbanás reszkettette meg a levegőt s utána az 
egész helyiség, amely úgy is tele volt meleg ben­
zin- és gőzpárával egy-két pillanat alatt lángban 
állott. Mezeinek első gondolata a menekülés 
volt. Ruhája tüzet fogott, futva menekült s bcle- 
ugrott egy víztartóba. Később ismét visszatért, 
hogy a többieket megmentse, de már késő volt, 
tehát kinyitotta a vízcsapokat s azután a hátsó 
lépcsőn az udvarra rohant.

Mezei nézete szerint a tűz úgy keletkezett, 
hogy a mosásra szűnt ruhadarabokból, illető­
leg azok zsebeiből kieshetett egy­
két gyújtó, ami gyakran történik, 
a leányok ráléptek. Valamelyik gyújtó meggyu- 
ladt és ettől az elcsöpögtetett benzin is lángra 
kapott. Elmondja, hogy ily módon körül­
belül három héttel ezelőtt is kelet­
kezett tűz a mosóhelyiségben, de ak­
kor hamarosan eloltották. A hiba az volt, hogy 
Krustyán úgy megijedt a föllobbanó gyújtó 
láttára, hogy elejtette a benzinnel telt edényt és 
az ebből szétfolyó benzinvoltazokozóia J 
a borzalmas szerencsétlenségnek.

A kórházban.
A rémes katasztrófának három halottja van. 

Három súlyosan sérült munkás a Rókus-kórház- 
ban fekszik.

Az egyik a tizenhárom éves K o h n Margit, 
akinek állapota igen veszedelmes. Korona nagy­
ságú darabon bezuzódott a koponyája; a bal 
karja eltörött. Heves sebláz gyötri. Iszonyú fej­
fájása van és H e r z e 1 tanár, aki a három sebe­
sültet maga gyógykezeli, vizes tömlőt rendelt a 
homlokára, hogy kínjai csillapodjanak.

A mellette levő ágyon K r a t k i Mariska 
fekszik. Jobb szeme körül súlyos zuzódás látható.

— A vasaló-műhelyben dolgoztam, amikor 
a tűz kitört — beszélte tudósítónknak. — Hirte­
len nagy lármát hallottam és füst tódult a mű­
helybe, amely a gyár második emeletén volt. 
Menekülni akartam, de a kijárat be volt zárva.
A hátuisó lépcső felé se mehettem, mert nekiro­
hanok a lángoknak. Kénytelen voltam az abla­
kon kiugorni.

Alul ponyvát feszitettek ki a munkások 
és én bcleugrottam. Mindenre iól emlékszem. 
Hogyan zúgott körülöttem a szél. amikor lezu­
hantam. Arra is emlékszem, hogy az emberek' 
rosszul fogták a ponyvát. Nem volt iól kiíeszit- 
ve, mert amikor beleestem, az emberek leejtettek 
a földre. A szemem beleverődött a kövezetbe 
és a jobb lábam is nagyon megsebesült.

Bálint Jolán a harmadik sebesült, nagyon 
rosszul volt, amikor munkatársunk a kórterem­
ben időzött. Alig hallhatóan és szaggatottan 

. mondotta cl szomorú élményét. 0 is a második 
emeletről ugrott le és nála is az volt a baj, hogy 
a ponyvát avatatlan kezek tartották. Ajkán és 
jobb térdón sebesült meg.

Mozgó képek,
Ho’t-szezon.

A képvisclóház holnap még egyszer megnyílik, 
hogy átvegye a főrendektől az elfogadott novellát, 
azután az elnöklő Návay boldog szünidőt kíván a kép­
viselő uraknak, ezek mcgélienzik az elnököt, elbú­
csúznak egymástól és elutaznak aratni, vagy fürdőzni, 
vagy beszámolni.

A főváros csendesebb lesz . . ., hiszen a színhá­
zak is bezárultak, az iskolai vizsgáknak is vége, ver­
senyek sincsenek, a lapok is unalmasak — jöhet a 
fiumei czápa és a csendes óczcán tengeri kígyója — 
beállott a holtzezón.

Inkább is legven a szcson holt, mint hogy a szo- 
bosziői és kovaldgvári holtak élénkítsék azt. Brága 
ár a természetei lettes, időszerűtlen galvanizálásért. 
Mert hát minden évadnak meg van a maga karak­
tere; a kánikuláé a dolce far niente j

Alkalmazkodjunk a természet törvényeihez, me­
lyek ellen nem adhatunk be se határozati javaslatot, 
he módosítást, se pótlást, s amelyeket le nem sza- , 
'ázhatunk, ha a fejünk tetejére állunk is.

Csendes szunyó!,álás illik hozzám. Védekezem a 
napsugarak ellen és tűröm megadással Zsenkó bará­

tom fecsegésed

A jó fiú, — mint mindig — ilyenkor is tele van 
eszmékkel, tervekkel, ábrándokkal. Iparkodik kapa- 
•tzitálni s nem bánja ha nem fogadjuk cl tanácsait, sőt 
azzal se törődik, ha közben elnyom az álom.

— Tudod-e — kezdi Zsenkó — hogy, ilyenkor, 
uborkasavanyitáskor, min jár az eszem ?,

— Nos ?
Hogy a múlt — kimúlt s a volt — holt,

— Ne beszéli!
— Nem érdemes újságírónak lenni ! a szegény 

addig lo-holt, addig ko-holt, amig megholt.
— Hm !
— A végén olyan, mint egy szoborleleplezés.
— Micsoda ?
— Hát csak voltál már ilyen ünnepségen ? A 

költő zengi: „Hullj, hullj !,“ (a mit a közönség „huih, 
hujh“-ra magyaráz), — a fenséges vendég elrendeli: 
„hulljon le a leppl“ és a lepel — lehűl. A halott újság­
író is ilyen hulla.

— Kellemetlen vagy.
— Jaj, pajtás ; tudnék én kellemesebb is lenni, 

íia ez a kéz itt nem élne.
— Mit locsogsz ?
— Naja! Ha enyém lenne a holt kéz, sokkal 

okosabban beszélnék. Nem emlegetnék holtat, hullát, 
legfeljebb a teteni-mel foglalkoznám,

— Miféle tetem-mcl?
— Azt mondanám: Ezt a palotát épit-tetem, ott 

azt az ezer holdat búzával bevet-tetem .
•— Valóságos tetemre hívás!
— Sajnos ez csak ábránd. Ez éppen úgy nem 

valósulhat meg, mint az, hogy a Holt-Duna a Hoit- 
teugerbe folyjon.

— Valószínű.
— De azért még se csüggedek. Elmegyek Olasz­

országba és feleségül veszem egy milliomos marchesc 
lányát.

— Kinek a lányát?
— A marchese di Morteriore lányát.
— Es megkapod?
— Öli, ez — holtbiztos!
Meglehet, hogy még tovább is beszélt, de azt 

már nem hallottam, mert szerencsére elaludtam.

Rosta.

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­

sebb magyar függetlenség! napilapra.
Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé telte.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl Is tőrhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szcrctclc egye­
düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul o legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóhban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állanL

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­

napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletei 
is megkapják vasárnaponkhit. Nyolcz oldalas, 

számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 

előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . ; 2 kor. 40 fill.
Negyedévre : I 7 kor. — fill.
Félévre : . I 14 kor. — fill.
Egész évre . .;. 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

lapot akadálytalanul küldhessűk tovább.

Gyilkosság a vadonban.
•— Orozva lelőtt főmérnök. —

Budapest, julius f>.

Hosszasan megemlékeztünk' már arról a meg­
döbbentő gyilkosságról, melyet Nyitra vármegyében 
követett el egy elvetemedett ember. Handlova köz­
ségben Remény ik Károly bányafőmérnököt Kra- 
c s u n János bányakezelö orozva lelőtte. A veszedel­
mesen megsebesült főmérnököt egy budapesti sza­
natóriumba hozták. A szerencsétlen ember a szana­
tóriumban meghalt. A gyilkos, aki fogságban van, a 
vizsgálóbíró előtt bevallotta, hogy előre megfon­
tolt szándékkal követte el tettét és hogy meg 
akarta nini a főmérnököt. A merényletről ma a kö­
vetkező részletek érkeznek Handlováról:

Handlova községben nagyarányú kőszénkutatás 
folyik és az üzem vezetésével Rcmenyik Károly 
főmérnököt bízták meg. A kőszéntelepek előbbi tu­
lajdonosa, gróf Pálffy János az egész bányakeze­
lést K r a c s u n Jánosra bízta, akit a bányamunkások 
gyűlöltek, mert rosszul bánt velük. Zsarnokoskodott 
mindaddig, amig a salgótarjáni részvénytársaság 
Gyúrják Miklós bányamérnökre bízta a vezetést. 
R e m e n y i k főmérnök sok jóindulatot tanúsított 
Kracsun Jánossal szemben olyankor is, amikor fe­
gyelmi vétséget követett el, elengedte büntetését és 
jóinduiatuiag figyelmeztette, hogy óvakodjék a mun­
kások bántalmazásától. Kracsun nem tudott belenyu­
godni alárendelt állásába s úgy látszik, régen készült 
tettének végrehajtására.

Hétfőn, julius 6-án Re meny ik főmérnök érte­
sítette a bányamestert, hogy uj fegyelmi vétség miatt 
négy korona bírsággal büntetik s midőn fizetéséből a 
bírságot levonták, Kracsun kijelentette, hogy ha ezt 
neki meg nem terítik, az ügyet mésképp fogja elin­
tézni. A fenyegetőzést nem vették komolyan. Később 
Hoffmann igazgató, Gyúrják bányamérnök és 
Rcmenyik főmérnök a Handlovátó! egy órányi 
távolságra fekvő gőzfurógéphez indultak és odaér­
kezvén, a sziirőszita tartalmát vizsgálták. Eközben 
mintegy harmincz lépésnyi távolságban lévő bokor­
ból durranás hallatszott és Rcmenyik főmérnök sú­
lyosan megsebesülve terült el a földön. Kracsun Já­
nos tiz lépésnyi távolságból a legnagyobb nyugalom­
mal nézte áldozatát. Amikor Rcmenyik szemét fel­
nyitotta, csak annyit mondott:

— Meglőtt a gazembei!
A golyó a jobb váll alatt hati.lt Le. altot rette­

netes sebet szakítva, magával vitte a kabát és ing 
foszlányait is. Az orgyilkos nyugodtan visszament 
lakásába, bezárta az ajtókat, lefeküdt az ágyba, hat­
lövetű revolvert tett párnája alá, puskáját újra meg-
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töltötte és azt is az ágy mellé állitván, várta a to­
vábbi fejleményeket. Dr. Na tőnek Jenő handlovai 
körorvos megállapította, hogy a golyó nem hatolt 
keresztül a testen, hanem a váll fölött befuródva, 
a lapoczka alatt a gerinezbe hatolt. A munkások gya- 
loghintóra helyezték az áldozatot és Handlovára vit­
ték, ahol a gyógyszertárba szállították. Handlován 
n7nap éppen vásár volt és a privigyei csendőrök 
tartózkodtak ott, kik, amidőn megtudták, hogy a 
gyilkos a lakásra ment, azonnal elfogására indultak. 
Ez azonban nem ment könnyen, mert Kracsun be­
zárkózott és lelövéssel fenyegetett mindenkit, aki 
közelébe mer jönni. Néhányszor ki is lőtt az abla­
kon. A csendőrök azonban behatoltak a szobába és 
elfogták a gyilkost. Kracsun János a legnagyobb 
hidegvériiséggel beismerte tettét és nevetve mondta, 
hogy megfontolt szándékkal ölte meg Remenyiket 
és tettét a legkevesbbő sem sajnálja. Arra a kér­
désre, hogy mi indította r$tentő tettének véghez­
vitelére, ezt felelte:

— Meg akartam mutatni neki. hogy nemcsak az 
Isten van fölötte, amint ő gondolta, hanem én is itt 
vagyok, akinek nem lehet parancsolni. De, ugy-e, 
jól eltaláltam?

Amikor megtudta, hogy Remenyik nem halt 
meg, nagyot káromkodott azt mondta:

— Pedig minden jól el volt készítve, csak a 
szemem gyönge már egy kissé. De nem baj, ha nem 
hal most meg, akkor meg fog halni akkor, ha ki­
szabadulok.

A gyilkos a vizsgálóbíró előtt is bevallotta tet­
tét és azt sem tagadta, hogy előre megfontolt szán­
dékkal hajtotta végre.

Remenyik Károlyt kedden délelőtt a Giiin- 
wald-szanatóriumban megoperálták és egyben kije­
lentették, hogy semmi remény sincsen a fölgyógyu­
lásához. A golyó rettenets roncsolást végezett és 
kedden éjjel kioltotta a munka vértanújának fiatal 
életét.

Az orgyilkos a vizsgálóbíró előtt is bevallotta 
tettét és azt se taga'dia, hogy előre megfontolt szán­
dékkal végezte borzalmas tettét.

Remenyik Károly 38 éves volt és szerencsét­
len nején kiviil egyetlen fia gyászolja borzalmas 
halálát. Mintaképe volt a páratlan kötelességérzésü 
hivatalnokoknak és kiváló szakértő vplt a kőszén- 
kutatás terén. Éjjelt nappallá téve fáradozott és most, 
amikor sok évi fárasztó munka után végre mint 
igazgató nyugalmasabb állásba juthatott volna, egy 
elvetemült gazembernek golyója kioltott egy tevé­
keny életet, amely a magyar kőszénbányászat terén 
oly sok hasznos tudás iák értékesítésével biztatott.

ÚJDONSÁGOK,

Áz agár.
# *

*

Ma még a ló a primadonna, finom ariszto­
kratikus kezek az ö szűrüket simogatják s az ő 
bokszjuk kerül többe, mint egy polgári család la­
kásberendezése. De ugylátszik, hogy a pünkösdi 
királyság égboltozatán megjelent az első homá­
lyos pont — az agár „személyében.“ Az agár 
már eddig is comme il íaut állat volt: bejáratos 
volt a legjobb társaságban, hanem eddigi szerep­
lése közönséges hamupipőkéi szereonek mond­
ható a mellett, melyet a jövő tartogat számára.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy 
az agár-versenyeket fölkapta a divat szele. Ren­
des, becsületes, tisztességes versenyekről van 
itt szó s nem holmi vadászatokkal, mikkel egy­
bekötött futásokról.

Egyelőre Londonban. Brüsszelben és Lilié­
ben rendeztek ilyen agár-versenvt. Az agárok­
nak éppen olyan pályát készítettek, mint a lo­
vaknak — sik pályát és akadályokkal tarkított 
pályát. A befutandó területek hossza ötszáz és 
ezer méter között váltakozik. Természetesen, 
nem akármelyik agarat lehet a starthoz állítani 
(mert start is van); hosszas, fáradságos tanulás 
előzi meg a nyilvános bemutatkozást. Müveit 
trénerek oktatják őket, hogyan kel! elindulni, ho­
gyan kell szökellő ugrásokkal előretörni, hogyan 
kell a nyelvet futás közben tartani, hogyan kell

EGYETÉRTÉS________
az erővel takarékoskodni s végül alkalmasint 
azt is, hogy hogyan kell győzni.

A versenyzőket előre be kell jelenteni; s aki 
nem indítja a maga agarát, bánatpénz fizetésére 
köteles. A győztes tulajdonos dijat kap. még pe­
dig elég nagy summát. Londonban már totali- 
zateurök is vannak az agár-gyepen. A verseny 
előtt elvezetik a kutyákat a közönség előtt, hadd 
gyönyörködjék a formákban. Aztán a start­
szalag előtt szép rendbe sorakoznak: ezalatt a 
tulajdonosok ugyanolyan sorrendben a czélnál 
sorakoznak. Mikor mindenki elhelyezkedett, a 
start-szalag és az agarak elrohannak. A czélnál 
lévő tulajdonosaik füttyszóval, zsebkendőlobog- 
tatással, karmozdulatokkal biztatnák az állato­
kat és minden elképzelhető módon ösztökélik 
őket arra, hogy minél gyorsabban száguldanak 
hozzájuk.

Azt mondják, hogy a gomolyagban rohanó 
agarak gyönyörű látványosság és még jobban 
megfogják az idegeket, mint a ló-finisek. Jellemző 
erre egy angol lady nyilatkozata, aki arról ne­
vezetes, hogy gyarmatügyi miniszter volt a férje 
és liogy a hitvesi esküt sohase vette komolyan. 
Ez a hölgy, mikor először asszisztált ilyen kutya- 
futtatásnál, ezt mondottat

— Ez volt életemnek legizgalmasabb pilla­
nata.

Ez a nyilatkozat most száiról-száira jár a 
londoni társaságban s úgy tekintik, mint szak­
értő nyilatkozatát. Tréfának lehetne ezt csak te­
kinteni, ha nem konstatálták volna, hogy az 
agár-versenyek kezdik elhódítani az angol arisz- 
tokrácziát a lóversenyektől. Egy-egy agárnak 
a neve már oly közkeletű Londonban, hogy nép­
szerűség dolgában versenyre kél a d'rby-győz- 
tessel. Agár-klubok is alakultak már. melyek 
rezerváltság dolgában vetekednek a iockey-klü- 
bokkak

Még csak az hiányzik, hogy Edvárd király 
is nevezzen néhány agarat s akkor azután a ló 
pályája alighanem fordulóhoz ér.

NAPIREND. Naptár. Péntek, iulius 10. — Hóm. 
kát. : Amália. — Prot. : Amália. — GórBg-orosz : jnn. 27. 
Sámson pap. — Zsidó : Tham, 11. — A nap kél reggel 4 
óra 13 perczkor, nyugszik este 7 óra 56 perczkor. — A 
hold kél délután i óra 23 perczkor, nyugszik éjjel 12 óra 
39 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A főrendiház illése 10 órakor. — A képvisolőház ülése 

11 órakor. — Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. 
Belépő-dij nincs. — Nyári kiáilitás a Nemzeti Szalonban 
nyílva 9 — 6-ig. Relépö-dij 1 korona. — Az. Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nem­
zeti Muzeum régiségiára nyitva 9—2-lg. — A Szépmű­
vészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva 10—1-lg. — A Néprajzi Muzeum nyitva 
3—6-ig. — A Fővárosi Muzeum nyitva 9-tól fél 2-ig. — A 
fővárosi könyvtár zárva. — Az Iparművészeti Muzeum 
zárva. — A történelmi képcsarnok nyitva 10—1-ig. — A 
földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
nyitva 9—12-lg és 2—6-ig. — Az aquincumi múzeum nyitva 
egész nap. — A Széchenyi muzeum zárva. — — A Techno­
lógiai Iparmuzeum zárva. — A Ráth György Mnzeum (Vá­
rosligeti-fasor) zárva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 6-tól 
fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára zárva. 
— Az Akadémia könyvtára zárva. — Az Egyetemi könyvtár 
zárva. — A Kereskedelmi Muzeum zárva. — A pedagógiai 
könyvtár zárva. — Am kir, központi statisztikai hivatal 
nyilvános könyvtára július és augusztus hónapokban a kö­
zönség előtt zárva marad.

— Személyi hír. Báró Dóczy Lalos ny. külügyi 
osztályfőnök, a kiváló iró, az idei nyarat lseidben 
tölti. — Mándi Mándy Lajos miniszteri tanácsos, 
a Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsé­
gének elnöke, néhány heti üdülésre Karlsbad« 
utazott.

— Hcrczegl pár Sopronban. Hohenlohe-Schil- 
lingsflirst Gottfried herczeg és neje, Mária Henrietta 
íöherczegnő ma délután automobilon Sopronba ér­
keztek. A herczegi párt Sopron határában erős zi­
vatar érte utol, de minden baj nélkül értek be a vá­
rosba, hol megérkezésük titán felkeresték Baán 
Endre főispánt, kinek társaságában megtekintették 
Eszterházy Miklós herczeg Templom-utczai házát, 
mely a herczegi párnak lakásul van kiszemelve. A 
herczegi pár a lakást megfelelőnek találva, elhatá­
rozta, hogy már az ősz folyamán Sopronba költö­
zik, hol a herczeg a Nádasdy-féle 9. huszárezred­
ben mint őrnagy szolgál. Hohenlohe herczeg és neje 
a délutáni vonattal visszautaztak Badenbe.

— Magyar nemesség. A hivatalos lap mai szán.a 
jelenti, hogy a király .1 e 11 i c József nyugalmazott 
ezimzetes honvéUőrnagynak és törvényes utódainak 
G r a d i s t e i elöncvvcl a magyar nemességet ado­
mányozta. „ 1

Péntek, Julius 10.
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— Kossuth Ferencz állapota. Karlsbadból 
sürgönyzik nekünk, hogy Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter az éjszakát iól töltötte. 
Dr. Áldor kezelőorvost az éj folyamán nem hi­
vatták és csak reggel kilencz órakor, a rendes 
időben látogatta meg a minisztert.

Éjjel jelentik: A miniszter állapota a mai 
nap folyamán lényegesen javult és az izületi he­
ves fájdalmak enyhültek. Az ízületekben képző­
dött izzadmány felszívódása hosszabb időt igé­
nyelhet. Kezelőorvosa dr. Áldor Laios fürdőor­
vos, aki a beteg miniszternél minden nap láto­
gatást tesz, teljes nyugalmat ajánlott. A karls- 
badi fürdőközönség élénk részvéttel értesült 
Kossuth Ferencz miniszter megbetegedésé­
ről és nagy érdeklődéssel várja naponta az álla­
potáról szóló híreket.

Karlsbadból jelentik" még éjjel: Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter állapota a 
mai nap folyamán lényegesen nem változott. Az 
intenzív fájdalmak jobb vállának Ízületeiben a 
legerősebbek s különösen jelentkeztek az elmúlt 
éjszaka, ma délután azonban enyhültek, de még 
mindig gyötrők. Az ízületekben exsudatum lépett 
fel. amelynek felszívódása nyilván hosszabb 
ideig fog tartani s addig a miniszter kénytelen 
lesz ágyban maradni.

— Ä berlini Interparlamentáris konferenezfa, Az
ide! interparlamentáris konferencziára Berlinbe menő 
interparlamentáris tagok vasúti szabadjegyeket kap­
nak a német birodalom határától Berlinbe és vissza 
a határállomásig. A magyar csoport titkára, Dessewfiy 
Arisztid képviselőházi elnök! tanácsos, ez utón kéri 
íel a tagokat, hogy azok, akik a berlini konferencziáti 
részt venni szándékoznak, ezen szándékukat neki a 
f. hó végéig bejelenteni szíveskedjenek ; valamint azt 
is, hogy vasúti jegyeiket mely útirányra óhajtják ki­
állíttatni. A díjtalan utazás kedvezményében csakis az 
interparlamentáris tagok részesülnek. Azt sem család­
tagjaik, sem esetleges más czimen való kísérőik nem 
élvezhetik. A konferenczia tartama alatt különféle ün­
nepélyek fognak rendeztetnl, amelyeknek sorozatát 
a berlini rendező bizottság később fogja tudatni. A 
napirend már közöltetett a tagokkal, de ilyen még 
mindig kapható a magyar csoport titkáránál is. A kon­
ferenczia tudvalevőleg ez év szeptember hő 10., 11. 
és 12-én fog a berlini Reichsrath palotájában meg­
tartatni.

— Az u| gyógyszerészi törvénytervezet. Az
aradi és vidéki gyógyszerészek Bayer Antal, az 
Országos Gyógyszerész-Egylet elnökének részvé­
telével tartott aradi gyűlésükön elhatározták, hogy 
felírnak gróf A n d r á s s y Gyula belügyminiszter­
hez az uj gyógyszerészeti törvénytervezet azon ré­
szel ellen, melyek a közjogi gyógyszertárak és a 
munkáshiztositó pénztáraknak adandó gyógyszer­
tári jogokról szólnak,

— Egy löherczeg vizsgája. Frigyes föherczeg fia, 
az ifjú Albrecht föherczeg vasárnap este tette le a 
vizsgálatot a bécsi Tereziánumban a gimnázium első 
osztályának tárgyaiból, a latin kivételével. A vizs­
gálat a németből, földrajzból és természetrajzból 
német nyelven, a magyarból, vallástanból és mate­
matikából magyar nyelven folyt. A vizsgálaton je­
len voltak Izabella, Gabriella és Alice föherczegnök 
is. A kis föherczeg valamennyi tárgyból jelesen meg­
felelt, sőt a magyar nyelven adott feleletei talán még 
jobbak, szahatosabbak a németnél. Az ifjú íőherczeg- 
nek két nevelője van: az egyik német, a másik ma­
gyar nyelven oktatja a fiatal fenséget, aki különös 
érdeklődést tanúsít a magyar dolgok iránt és pom­
pásan beszél magyarul. Érdekessége volt a vasár­
napi vizsgának az is, hogy az magyar vizsgálati biz­
tos előtt folyt le.

— Égő tárnák. Boriszlávban az Oil City tárnában 
pusztító tüzet eddig nem sikerült eloltani a belőle 
kiömlő gáz és olaj nagy mennyisége miatt. A vállalat 
által kezdett munkálatokat a hatóság mint olyanokat, 
amelyek nem szakszerűek és veszélyesek a bizton- 

! Ságra, betiltotta. Homan miniszteri tanácsos elnöklé- 
sével és a kerületi hányahatóság, valamint a hánya­
kapitányság képviselőinek és több naftaérdekelt je­
lenlétében tanácskozás volt, amelyen megállapították, 
a tliz eloltását czélzó tervet, amelynek keresztül­
vitelével a hányakapitányság ily ügyekben jártas 
két bányamérnököt bízott meg.- 1



Péntek, juiius 10.
— Hajós-sztrájk. Az Ungaro-Kioata hajóstársa- 

fágnál az alkalmazottak és az igazgatóság közti 
egyezkedés ma uj stádiumba jutott. Az igazgatóság 
'délután igazgatósági ülést tartott, amelyen foglalko­
zott a kapitányok és gépészek második memorandu­
mával. A vezetőség arra az elhatározásra jutott, hogy 
ez uj memorandum alapján hajlandó tárgyalásokba 
bocsátkozni és eddigi rideg elutasító álláspontját fel­
adni. A kapitányok és gépészek a Bonavia-szállóban 
ma este tartott értekezletükön a szolgálat abbanha- 
gyása mellett határoztak. A sztrájkot este %8-kor pro- 
klamálták. A sztrájk kitörésének hire a városban nagy 
izgalmat keltett. A mólón óriási sokaság hömpölyög. 
A hajók forgalma teljesen szünetel. Az idegenek 
Abbáziába csak vasúton vagy kocsin juthatnak 
Fiúméból. A sztrájkotokkal a fütök is szolidaritást 
vállaltak és kijelentették, hogyha a társaság a mun­
kát abbanhagyott kapitányok és gépészek helyébe 
idegeneket állít be, akkor ők is azonnal otthagyják a 
gőzösöket és csatlakoznak a szírájkolókhoz. Rend­
zavarás nem történt.

Fiúméból jelentik éjjel: Az Ungaro-Croata hajós­
társaság igazgatósága két órai tanácskozás után el­
határozta, hogy a fizetésemelés és a választott bí­
róság kivételével a kapitányok és gépészek összes 
követeléseit teljesíti. A kapitányok és gépészek erre 
rövid tanácskozás után visszautasították az igazgató- 
ság ezen határozatát és kimondották a sztrájkot. A 
hajók gépeiből most a gőzt kieresztik, a hajókat 
rendbehozzák és szétoszlanak. Este hét órakor a tár­
saságnak egyetlen hajója sem indul. Az igazgatóság a 
sztrájk ellenére hajlandó a nyolezdik pontról tár­
gyalni, esetleg azt teljesíteni. A társaság raktáraiban 
nagymennyiségű felhalmozott áru van. Az ügynöksé­
gek a sztrájkról értesítve lettek. Az időjárás erős szi- 
rokkó mellett esős. Az Ungaro-Kroata egyik igazga­
tója hétfőn a kereskedelmi minisztérium utján segít­
séget kért a pólói haditengerészettől. A társaság szán­
déka az. hogy vclcnczei és ankónai hajókkal, áldoza­
tok árán is fentartja a postajáratokat a haditengeré­
szeti tisztek és a legénység segítsége mellett. Ezek 
a tisztek és legények holnap reggel érkeznek Fiúméba. 
A ztrájkolók azt mondják, hogy mihelyt megérkeznek 
a tisztek és legények Pólából, a fütök. a matrózok és 
a kikötő-munkások azonnal csatlakozni fognak a 
szírájkolókhoz.

Fiúméból jelentik éjjel: Fste hét órakor az L'n- 
garo-Croata valamennyi hajói beszüntették a for­
galmat. A kapitányok és gépészek eltávoztak a ha­
jókról, a legénység azonban ott maradt olyan fel­
tétel alatt, hogy ha idegen kapitányokat és gépésze­
ket nem vesznek fel. Ezidöszerint 18 hajó van a ki­
kötőben. Az abbaziai és lovranai fürdövendégek nem 
tudtak visszatérni s emiatt nagy volt az izgatottéig.

— A tudomány nyomorultja. Simoni desz 
Gyula kolozsvári jogszigorló nyomorában gyalog só­
gorához Kebele községbe (Marostordamegyc) me­
nekült. Éjjel érkezett sógora lakásához, de ez nem 
akarta a kapun bcbocsátani. Simonidesz elkesere­
désében föbelőtte magát és meghalt. Simonidesz 
uzsorások kezébe került és már kétszer kísérelt meg 
öngyilkosságot. Az öngyilkos családja iránt általá­
nos a részvét.

— \ czár kegye. Napoleon Murat lierczcgct 
tudvalevőleg kettős párbaja miatt a czár nyugdíjaz­
ta? ta. Ma a herczeg, aki kapitány volt a testúrségben, 
alezredessé lépett cl" és a ezár kabinet-rendelettel 
beosztotta a 9. ulánus ezredbe, amelynek Fercncz 
Ferdinand trónörökös a tulajdonosa.

— Tábornok és rendőrök afférja. Pétervárt a vá- 
foskapitánv a belügyminiszter rendeletére megdicsérte 
azt a két közrendért, akik feltartóztatták Ourko 
tábornokot, mikor egy olyan hídon akart erőnek ere­
jével kocsin átmenni, amely javítás miatt el volt 
zárva. Emlékezetes, hogy a tábornok az cg> ik rend­
őrön végigvágott az ostorral, amelyet kiragadott ko­
csisának kezéből. Ezért az erőszakosságért a vezér­
kari főnök a tábornokot megrótta a czár egjenes pa­
rancsára.

— Párba] képviselők között. Pétervárt ma ment 
végbe Pergament és Markol képviselők között a 
Pisztolypárbaj, amelyet tegnapelőtt a rendőrség meg­
akadályozott. Huszonöt lépésről kétszeres golyóval- 
tás volt sebesülés nélkül és az ellenfelek megbékülve 

váltak el.

— Cleveland hagyatéka. Cleveland, az 
Egyesült-Államok volt elnöke, bizalmas barátainak 
állítása szerint a princetoni házán és a Buzzard- 
öbölben levő villáján kívül semmit sem hagyott csa­
ládjának. Ez annál meglepőbb, mert Cievelandot 
mindig igen gazdag embernek ismerték. Amikor el­
hagyta a Fehér-házat, az ő és a felesége jövedelme 
csak tízezer dollár volt évenkint. Állítólag azért is 
telepedett le Princetonban, mert a társas élet köve­
telményeinek Newyorkban nem tudott volna meg­
felelni. Mint az „Equitable“ igazgatóságának tagja, 
évi ötezer dollár jövedelme volt és amióta az élet- 
biztositótársaságok szövetségének elnöke lett, jöve­
delme 25 ezer dollárra emelkedett. Azért még sem 
volt egészen olyan szegény, mint ahogy azt barátai 
állítják. Még ez év januárjában irta az egyik new- 
yorki lapban: „Nem szorultam közadakozásból folyó 
segélyre, mert azt hiszem, hogy magamról és hozzá­
tartozóimról eléggé gondoskodtam. Remélem, hogy 
azok, akik legközelebb állnak hozzám e földön, nem 
fognak szükséget szenvedni, ha én már nem leszek“,

— A boldogtalan szerelem miatt. Az Orosháza 
felől Szegedre tartó személyvonat az állomástól pár 
kilométernyire egyszerre nagy zökkenővel hirtelen 
megállóit. Az utasok, akik a debreczeni katasztrófa 
hírének hatása alatt álltak, rémülettel rohantak az 
ajtókhoz, hogy megtudják a megállás okát. Elől a 
podgyászkocsinál egy halottravált leány élesztgeté- 
sével foglalkozott a személyzet. A leány a kerék alá 
dobta magát, de az utolsó pillanatban egy arra járó 
munkásnak sikerült elkapnia. Az ájultan fekvő leányt 
élesztési kísérletekkel magához térítették és ekkor 
elmondta, hogy Hódmezővásárhelyről való, jómódú 
szülők gyermeke és Veres Ilonkának hívják. Azért 
akart megválni az élettől, mert vőlegénye, akivel 
évek óta jegyben járt, most, amikor pályáját befe­
jezte: ügyvéd lett, cserben hagyta. A szerencsétlen 
fiatal teremtést hazavitték szüleihez.

— Bedőlt híd. Kölnben az épülőfélben levő 
déli rajnai hid ma délelőtt bedőlt. Tizennégy 
személy a vízbe fűlt, többen súlyosan meg­
sebesültek.

Kölnből jelenti tudósítónk: Ma délelőtt tizenegy 
órakor beszakadt a Rajnán épülő vashid középső ré­
sze. amelyet a dortmundi Union-vállalat épít. A vas­
gerendák iszonyú robajjal omlottak össze s a hídon 
dolgozó nyolezvannégy munkás a fo­
lyóba esett. Szerencsére hamarosan kéznél volt 
a segítség, a gőzhajók és csónakok felvették az el­
merült munkások legnagyobb részét, de tizenhárom 
ember még hiányzik. A megmenekültek közül kilen- 
czen súlyosan megsebesültek. A katasztrófa után 
nyomban a helyszínén termett a tűzoltóság és az 
utászezred legénysége. Még borzasztóbb lett volna 
a szerencsétlenség, ha a híd akkor szakad le, amikor 
személyszállító gőzösök mentek el alatta, amilyenek 

ezen a helyen siiriin közlekednek. Az okozta a ka­
tasztrófát, hogy a fa-alépitmény nem bírta meg a 
vasgerendákat, amelyek még nem voltak egymáshoz 
erősítve. Ezt ideiében észrevették ugyan, ki is cse­
rélték a faalkotmány egy részét, de még nem az egé­
szet s Így történt a szerencsétlenség a hid déli felén.

A tizenhét hiányzó munkás közül estig egy sem 
jelentkezett az építés vezetőségénél s Így való­
színű, hogy a Rajnába fúltak. A hid hirtelen szakadt 
le. Két személyszállító gőzhajó éppen a nyílás elé 
ért. mikor a katasztrófa történt, egy gőzös pedig 
néhány perczczel előbb haladt el az épülő híd alatt. 
Olyan nagy volt a robaj, hogy a város legtávolabbi 
részén is hallották. A megmenekült munkások majd­
nem mind megsebesültek. Eddig holttestet nem ha­
lásztak ki a folyóból.

— Sikkasztó ispán. A nagybccskereki postahiva­
talban a csendőrsvg ma letartóztatta C s i r H y Koszta 
uradalmi ispánt. Csirity azzal can vádolva, hogy egy 
barátidat földbirtokostól, akinél alkalmazva volt, a 
legelöpénzeket elsikkasztotta és megszökött. Szökése 
közben Nagybecskerckrc jött és itt abban a percz- 
ben ismerték tel, amikor a postahivatalban egy táv­
iratot adott föl.

— öngyilkos földbirtokos. Báró Bánhidy Antal 
földbirtokos József nevű huszonhárom éves fia tegnap 
este lőkösházai birtokukon agyonlőtte magát. Tetté­
nek oka ismeretlen. Temetése szombaton lesz és a 
családi sírboltban helyezik le.

_________________ ___ ___________________________

— öngyilkos fiatal báró. Az Arad közelében 
lévő Lökösháza községben tegnap este báró Bán- 
h i d y József, aki mindössze huszonhárom esztendős 
volt, agyonlőtte magát a Bánhidyak ősi kastélyában. 
Az öngyilkosság hire futótűzként terjedt el a me­
gyében, mert az öreg báró Bánhidy nagy nép­
szerűségnek örvendett s egyetlen fia volt a szeren­
csétlen. Télviz ideién benn laktak Aradon s az ele­
gáns aradi korzónak kedves alakja volt a szépter- 
metii, fess bárőfiu, ki a Hadik-huszárok szép unifor­
misában gyakorta mutogatta magát az utczán. Há­
rom esztendővel ezelőtt sokat beszéltek a báróról, 
mert egy szerelmi ügyből kifolyólag afférja volt s 
pisztolypárbajt vívott egy magánhivatalnokkal. Az 
öngyilkos báró jókedvű, hevesvérű fiú volt. Rajongó 
szeretettel csüngött rajta az apja s egy aradi szer­
kesztőt provokáltatok is azért, mert a fiáról becs- 
méröleg nyilatkozott. Hogy mi adta a szerencsétlen 
fiatalember kezébe a végzetes fegyvert, nem lehet 
tudni, mert egy sor írást sem hagyott hátra s az 
utóbbi időben nem lehetett észrevenni semmit se 
rajta, amiből az öngyilkosság okára lehetne követ­
keztetni. A teória az, hogy hirtelen felindulásában 
követte el meggondolatlan tettét. Ischlben nyaraló* 
édesanyját és nővérét táviratilag hívta haza a fáj­
dalomtól lesújtott apa. Pénteken délután temetik ay 
öngyilkost s most készítik a helyet a család sírbolt­
jában.

— Küzdelem a tüdővész ellen. Szombathelyt a 
tuberkulózis ellen védekező dunántúli szövetség gróf 
Batthyány elnöklete mellett ma tartotta nagy­
gyűlését a dunántúli vármegyék nagy érdeklődése 
mellett. Az évi jelentés felolvasása után a dunántúli 
egyházfejedelmek a szövetség tiszteletbeli elnökeivé 
választattak. Gróf Batthyány elnök tanulságos záró­
beszéde után a kzgyülés véget ért s a tagok meg­
tekintették a Szombathely közelében létesített első 
erdei iskolát, hol Ruzicska tanfelügyelő üdvözölte a 
megjelenteket.

— Semzi basát meggyilkolták. Röviden jelen­
tettük, hogy Semzi basa tábornokot, a Mitroviczáu 
állomásozó török sorgyalog-hadosztály parancsnokát 
tegnap délután Monasztirban, mikor a táviróhivatal- 
ból kijött, egy török tiszt orozva lelőtte. A tá­
bornok holtan esett össze, a merénylő pedig meg­
szökött s még most sem tudják, ki lehetett. Semzi 
basa bosnyák származású ember. A katonai szolgá­
latot mint közkatona kezdte, de csak felebbvalói sze­
rették mindig, a legénységgel nem bánt jól. Rendes 
állomása Mitrovicza volt, Monasztirba azért hozták, 
mert a helyőrségben zendülés ütött ki, amelyet vele 

I akartak megfékeztem! s egyúttal kétszáz megszökött 
I zendülő üldöztetését is rábízták. Küldetése nagy fel- 
i tűnést keltett, mikor nyilvánosságra került, mert 

Monasztirig negyvenkét órát kellett utaznia vonaton, 
holott Szalonikiből is, meg Uszkübbö! is sokkal gyor­
sabban lehetett volna nagyobbszámu csapatot vinni 
a monasztiri zendülés leverésére. A gyilkosság első 
órájában azt hitték, hogy a merénylet valamely uj- 
török szövetség müve, most azonban valószínűnek 
tartják már, hogy magánboszubó! követték el, vagy 
pedig a zendiilű katonák megbízásából. Semzi basa 
nagyon harczias ember volt s néhány nappal ezelőtt 
ezt mondta egy angol újságírónak:

— Nyeregben jöttünk Európába és nyeregben 
ülünk ma is. Maczedóniát, amelyet fegyverrel szerez­
tünk meg a Rigómezön, csak addig tarthatjuk meg, 
amíg kardunk éles, karunk erős.

Egy bécsi újságírónak ezt mondta a gyilkosság­
ról egy török diplomata:

— Semzi hasa meggyilkolásának hire nemcsak 
nagy meglepetést, hanem nagy fájdalmat is okozott 
a török vezető körökben. Arra a feltevésre, hogy a 
gyilkosságot politikai okból követték voltra el, semmi 
okunk sincsen. Valószínű, hogy boszu müve, ami 
olyan nyugtalan földön levő hadseregben nem is rit­
kaság. Bármilyen sajnálatos is az eset. nyugtalan­
ságra nem ad okot, sem rendkívüli intézkedések meg­
tevőiére.

Házasság. Röder Frigyes községi jegyző (Bul- 
keszi) jegyet váltott F’ e t r y Károly ujsóvei ág. cv. 
alesperes leányával, Olgával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest. VI!., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérrnentve küldetik.
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_ A szoboszlói vasúti katasztrófa halottja. A
fiajduszoboszlói vasúti katasztrófa halottját, dr. B a- 

■ kos Ödön ügyvédet ma délelőtt fél tizenegy órakor 
temették el Nagylakon. Az egész környék népe el­
zarándokolt az általánosan tisztelt és szeretett férfin 
koporsójához. A csanádmegyei függetlenségi körök, 
az ügyvédi kamara, a vármegye tisztikara küldött­
séggel vett részt az impozáns, megható végtisztes­
ségen. Az elhunyt családja és rokonsága teljes szám­
mal jelent meg. Rövid gyászszertartás és búcsú­
beszédek után a nagylaki temetőbe vitték a halot­
tat. Gyalog kisérte utolsó útjára a falu apraja-nagyja. 
'A megye tisztikara, a nagylaki függetlenségi párt kü­
lön gyászjelentést adott ki. Bakos Ödön tetemét a 
katasztrófa első borzalmas pillanataiban megrabolták.
Ä nyomozást energikusan vezeti a szoboszlói cscndőr- 
ors. Dr. Balassa Ármint, az elhunyt sógorát és dr.
B I e y e r Márk halmii orvost. Bakos testvérbátyját, 
százával keresték föl részvétükkel a borzalmasan el­
pusztult ügyvéd tisztelői.

Dr. Bakos Ödönnek, a hajduszoboszlói vasúti 
összeütköésnél szerenscétlenül járt ügyvédnek teme­
tése ma délután folyt le Nagylakon nagy részvét mel­
lett. A koporsóra nagymennyiségű koszorút helyez­
lek. A temetésen a csanádmegyei függetlenségi párt 
küldöttségileg képviseltette magát.

— Törvényjavaslat a napvilágról. Az angol par­
lamentben most egy rendkívül fontos törvényjavas­
laton dolgoznak, amelynek a ezime: „Daylight Sa­
ving Bill“; magyarul: „A nappali világossággal való 
takarékoskodás törvénye“. A különös czimü törvény 
lényegében nagyon okos és hasznos intézkedéseket 
tartalmaz. Az eszme egy XV illet nevű közgazda­
ság! Írótól származik, aki egy brosúrában azt fej­
tegette, hogy a gyári és egyéb munkáknál mily nagy 
pazarlást visznek végbe az által, hogy a nappali vi­
lágítást nem használják ki eléggé. A munkát ugyanis 
későn kezdik, későn végzik, úgy, hogy az utolsó 
munkaórákban már mesterséges világítást kell hasz­
nálatok. Ilyen módon évenkint kerek 210 óra marad 
kihasználatlanul és hatvan millió koronát fecsérelnek 
el gáz- és villamos világításra. Az eszme az angol 
alsóház tagjai között beható vitára adott alkalmat 
és alapos megfontolás után Pearce benyújtotta a 
Daylight Saving Bilit. A törvény természetesen csak 
a nyári hónapokra szól, amikor a nappali világos­
sággal való takarékoskodás egyáltalán lehetséges. A 
törvény áprilisban lép életbe. A hónap első négy va­
sárnapján az éjfél utáni harmadik óra csak negyven 
perczig tart, úgy, hogy május elsején már nyolcz- 
van perczet nyernek a reggeli munkaidőből. Ha te­
hát reggel 8 órára van kitűzve a munkaidő kezdete, 
akkor a valóságban 6 óra 40 perczkor veszik kézbe 
a szerszámokat. Természetes, hogy ennek megfele­
lően, korábban is végződik. Szeptemberben aztán 
megfordítják a dolgot. Ettől kezdve az óra 80 per­
czet tartalmaz egész októberig, amikor a téli rend 
ismét helyreáll.

— Életunt járásbirő. Förster Antal járásiunk 
a sárbogárdi járásbíróság vezetője, tegnap lakásán 
főbelőtte magát és azonnal meghalt. Az életunt já­
rásbirő ötvenkilencz esztendős volt. Hosszabb ülő 
óta súlyos idegbajban szenvedett, amcívre nem ta­
lált gyógyulást. Hozzátartozói előtt gyakran hangoz­
tatta, hogy nem bírja tovább a szenvedést. Tegnap 
délután bezárkózott a szobájába és halántékába lőtt.
A lövés zajára rátörték az ajtót, de már akkorra ha­
tott volt. Tragikus halálát özvegye és bT to lt ro­
konság gyászolja.

•— Általános sztrájk terve Parisban. A munkás- 
szindikátusok a prefektus tilalma ellenére megtartot­
ták gyűlésüket a munkástözsdén és pedig, miután a j 
nagyterem bejáratait a rendőrség elállotta, az ud­
varra néző helyiségekben, nyitott ablakok mellett, , 
ahonnan számos tiltakozó beszéd hangzott cl a tiltó j 
határozat ellen. A gyűlés egyhangúlag napirendet 1 
fogadott cl, amely hangsúlyozza, hogy a szindi­
kátusok szilárdan el vannak határozva érdekeiket 1 
érintő ügyek felett a tilalom ellenére is tanácskozni ; 
a birtokukat képező házban és amelyben kötelezik j 
magukat, hogy alkalmas időpontban a 24—48 órás | 
általános sztrájkot mondják esetleg ki. A napirend 
végül hangsúlyozza, hogy a szindikátusok mindenkor ' 
egyöntetű határozottsággal állást fognak foglalni a 
prefekíura önkényes rendelkezéseivel szemben

— Lengyel gimnazisták. Kocmánban tegnap a 
gimnáziumi tanulók föllázadtak igazgatójuk ellen. Az 
igazgató két diák árulása által nyomára jött az össze­
esküvésnek s erről értesítette a rendőrséget, amely 
több helyen házkutatást tartott, számos forradalmi 
Iratot elkobozott és öt diákot letartóztatott. Az össze­
esküvést egy galicziai diák szervezte, akit Sziczinszki 
gyilkosságának magasztalása miatt több hónapi fog­
ságra ítéltek. Tegnap este körülbelül hatvan diák 
bottal és kővel fölfegyverkezve, az igazgató lakásá­
hoz vonult, az ablakokat betörte és követ liajigált be 
a lakásba. Még mielőtt a rendőrség megérkezett, a 
tüntetők elmenekültek.

— Ludovikások a Tátrában. A budapesti honvéd 
Ludovika-Akadémia végzett növendékei augusztus 
hó elején tanulmányi kirándulásra mennek a Tátrába. 
Először Szepesváralján szállanak ki, megtekintik a 
szepesi várat, a branyiszkóí hegyet és a többi ne­
vezetességet. Onnan Iglóra mennek, ahol egy hétig 
állomásoznak. Az akadémisták részére a vasúti in­
ternátusbán rendeznek be lakást. Iglóról augusztus 
közepén tanáraik vezetése mellett két heti tanul­
mánykirándulásra mennek a Tátrába.

•— Drótnélküli telefon. Két angol fizikus, dr. 
Horae! Mauders és A. XV. Sherman Bariiesben 
kísérleteket tett az általuk feltalált drótnélküli tele­
fonnal és a kísérletek teljes eredménynyel jártak. A 
kísérleteknél Yi ampéres áramot használtak és egy 
mértföldnél nagyobb távolságra a beszéd teljesen 
tisztán érthető. Dr. Manders kísérleteinél az érint­
kező pontok horganyt és alumíniumot, illetve ezüstöt 
és alumíniumot alkalmazott. Az ui drótnélküli tele­
fonnak egyik előnye, hogy az adó és elfogadó állo­
más csak egymással vannak összeköttetésben és kí­
vülről jövő hangok felvétele ki van zárva.

Elrontott mozdony. Hódmezővásárhelyen a 
Csaba felől reggel hét órakor esedékes személyvo­
nat három órai késéssel Hz órakor futott he a pá­
lyaudvarra. A késés oka az volt, hogy Orosháza 
alatt a nyílt pályán a mozdonynak egy alkatrésze 
eltörött. Az utasok a hatalmas zökkenésre leugrál­
tak a vonatról. Távirati kérésre Szegedről küldtek 
segélyvonalot a megrongált és megviselt mozdony 
pótlására.

ket feszi közzé: A tanfolyam előadásai teljesen in­
gyenesek: a hallgatóktól semmiféle czimen semmi­
nemű dijat nem szednek. Belépőjegyeket az előadá­
sokra nem bocsátanak ki; bárki részi vehet a tanfolya­
mon. Az előadások mindenkor kedden és pénteken ; 
tartatnak az egyesület Károly-körtit 14. szám alatti j 
helyiségében. Az előadások minden egyes alkatommal | 
pontban félhet órakor kezdődnek és félnyolez óráig 
tartanak. Az előadások sorozata a következő: Julius 
10-cn: Bevezető előadó a szabadgondolkodásról, tu­
domány és vallás. Előadó dr. Székely Aladár. Julius 
!!-én: A világ fejlődése. Előadó dr. Játtossy Imre. Ju­
lius 17-én: Az élet fejlődése. Előadó dr. Madzsar Jó- 
zscí. Julius 21-én: Az ember származása. Előadó 
Szerdahelyi Sándor. Julius 24-én: A társadalmak fej­
lődése. Előadó Timur Miklós. Julius 26-án: A ttirté- í 
nelmi materializmus. Előadó dr. Rónay Zoltán. Julius 
ál-én: A modern filozófia. Előadó dr. Benczelics Já- 
zon. Augusztus 5-én: A modern pszvehológia problé­
mái. Előadó dr. Benczelics Jázon. Augusztus 7-étt :
A természettudományi gondolkodás. Előadó dr. 
Madzsar József. Augusztus 11-én: A modern politika 
lobi irány ai. Előadó) dr. Harkányt Ede. Augusztus 
14-én: A szoczializntus. Előadó dr. Kunffy Zsigmond. 
Augusztus 18-án: Magyarország helyzete a kultúra 
fejlődésében. Előadó dr. zvende Pál és végül Augusz­
tus h 21-én: A nemzetiségi kérdés és a hazniiság. 
Előadó dr. Jászy Oszkár.

— Ellopott történelmi műkincsek. Milánóban a 
Castello Sforcesco múzeumának egyik szol­
gája nagyarányú lopást fedezett föl. Eddig ismeret­
len tolvalok, nyilván a múzeum látogatói közül va­
lók, elloptak több nagyértékii műkincset, a többi 
közt Milánó városának régi aranykulcsait is, amelyet 
üvegszekrényben tartottak. Azt hiszik, hogy lopást I 
néhány hölgy követte cl. i

— Kiütött a veszettség. Nedelyko Velyko mar- 
tonosi tizenhat éves parasztfiut májusban egy ve. 
szett kutya megmarta. A szerencsétlen fiút beszél- 
litották a budapesti Pasteur-intézetbe, ahonnan mini 
gyógyultál bocsátották haza. Hetekig semmi baja 
sem volt, a napokban azonban kitört rajta a veszett, 
ség borzasztó betegsége. A fiút ártalmatlanná tét. 
ték, összekötözték s így akarták a szegedi kórházba 
szállítani, útközben azonban a fiú meghalt.

— Leomlott állványok. Pétervárt az épülő lo, 
vassági kaszárnyában egy helyen az állványok 
összeomlottak és maguk alá temették az ott foglala­
toskodó tizenegy munkást, akik közül hetet tübbé- 
kevésbbé megsérülve kihúztak a romok a|ól. A töb­
bieket még nem találták meg.

— Iskolai kirándulások megkönnyítése a MÁV. 
vonalain. A hazai tanintézetek tanulói és az őket ki­
sérő tanárok és tanítók az intézeti tanulmányi ki­
rándulások alkalmával a magyar kir. államvasutakon 
a hazai vasutak vonalain eddig féláru menetjegyek­
kel utazhattak. Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi 
miniszter, figyelemmel az ily utazásokhoz fűződő 
kulturális érdekekre, az iskolai kirándulások czéljaira 
további könnyítéseket engedélyezett. Elrendelte ne­
vezetesen, hogy a tanulmányi kirándulók részére, 
ha megfelelő számmal rendelkeznek, lehetőleg külön 
kocsit bocsássanak rendelkezésre és amennyiben az 
utazásnak gyorsvonaton való megtétele indokolt és 
az illető gyorsvonat terhelési viszonyai ezt megen­
gedik, ahhoz III. osztályú személykocsit kapcsolja­
nak, amely esetben az illető tanulók gyorsvonatu 
III. osztályú féljegyekkel utazhatnak. Az eddig is 
élvezett 504í-os díjmérséklés továbbmenti fokozása- 
képen pedig megengedte a kereskedelemügyi minisz­
ter, hogy két Hz éven aluli tanuló egy féljegygyel 
és minden tiz fizető tanulóval egy szegénysorsu ta­
nuló díjtalanul utazhassák. Mindezek mellett a tanul­
mányi kirándulások czélját szolgálják azok a mér- 

j sékelt áru bérletjegyek is. amelyeket június, július 
és augusztus hónapokban adnak ki a magyar kir. 
államvasutak vonalaira. Ezek 15 napi érvényesség­
gel a magyar kir. államvasutak összes vonalaira szól­
nak és az első kocsiosztályban 120 korona, a máso- 

j dik kocsiosztályban 80 korona, a harmadik kocsi- 
1 osztályban pedig 40 korona bérletárért válthatók. 
] Ezek a rendkívül olcsó bérletjegyek főleg a maguk­

i megkönnyíteni és különösen hosszabb utakra clű- 
I nyesett használhatók.

— Halálozások. M a s s a n e k Rezső nyugalma­
zott táblahiró. fővárosi törvényhatósági bizottsági 
tag 65 éves korában meghalt Temetése e hó 10-én dél­
után lesz a Kcrepesi-uti temető halottasházából.

Súlyos csapás érte Sziklai Kornélt, a Kis- 
Szinház igazgatóját és családját. Édesanyja, özv. 
Gottcsmann Cziczilia hosszas szenvedés után 
Budapesten (Aréna-ut 68. szánt) lakásán. 66 éves ko­
rában meghalt. A megboldogultban Föld Aurélné, 
sz. Sziklai Szeréna és Fodor Gyuláin' az édesanyjukat 
gyászolják. A megboldogult temetése pénteken dél­
előtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri temető halot­
tasházából.

Cs. Boróczy Fcrencz rövid szenvedés után 
e hó 7-én életének 66-ik évében elhunyt Szerbcsaná- 
don.

7 s i t n y á n s z k v Adolf nyugalmazott balatoni 
lelkész Borsodnádasdon életének 70-ik, áldozó pap­
ságának 48-ik évében elhunyt.

Heegan Jó.t.-f, a verscczi tisztviselők nesz­
tora, volt keresett ügyvéd é. sok éven át az. árva - 
szék pénztárosa, hosszas szenvedés után ina SS- 
életévében X'erseczen meghalt.

Gall János dohsinal állami polgári iskolai ta­
nár életének .17-11; évében Budapesten meghalt.

XV i e s e r l.aurián irgalmas nö\ ér huszonhat 
éves korában meghalt -> X'öróskercszt Egylet Erzsé- 
bet-kó rházáhan.

— Ritka ösemiös lelet. \ htrs\ ánr,egyel Fii t- n 
az ottani tanító a község mellett levő kőbányában 
ritka csontokra bukkant. Az orrszarvú egyik rég ki­
halt fajtájának koponyáját s egyéb csontjait találta 
meg. A leletet a budapesti földtani intézet múzeumá­
nak ajándékozta. \ csontok fehéres sziniiek és meg­
lehetősen ép állapotban maradtak meg a csillámlós 
homokkőben. A geológusok véleménye szerint a 
titka csontok az újabb harmadkoti korszakból szár­
maznak, az. úgynevezett pliocén-knrszakból, amely­
nek vége felé a hazánkat egykor borító tengervíz 
már tűnőiéiben volt s az Alföldet szegélyező dom­
borulatokon hatalmas állatok tanyáztak, közöttük az 
otrszarvu is. Most föltalált csontjai legalább is száz­
ötvenezer esztendő óta hevertek a homokkővé szi­
lárdult rétegekben,

— Társadalomtudományi előadások. A nagykö­
zönség tájékoztatására azon előadások sorozatáról, 
amelyet a Szabadgondolkodás Magyarországi Egye­
sülete rendez, a rendező bizottság még a kovetkező-

ban utazóknál vannak hivatva a tanulmányi utakat
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— Amerikai Park — Ös-Budavára. Soha Buda­

pesten olyan óriási és magas színvonalon álló miisort 
niég nem mutatlak be, mint a park Varietéiében és 
a Moulin-Rougeban. Havemann Rikárd, a világliirii 
vadállatidomitó izgalmas és csodaszép idomitása min­
den képzeletet felülmúl. A közönség valósággal gyö­
nyörködik remek állatpéldányain, amelyek közel 
300.000 koronát reprezentálnák. Júliuson et Dean, 
Cliorin „A napernyő és sétabotról“ czimil báos da­
lával, Edler Guszti és György alpesi kettősükkel szó­
rakoztatják a közönséget. Pompásak: a M Georgia 
Piccaninles, a Les 4 Farabenis, a 12 Godlevszky 
orosz, a 10 Bonewszka lengyel tánczcsoport, Jcsta 
és Joker amerikai bohóczok, Les 3 Frcotrad franczia 
hasbeszélők, Reros légkirályok, Rosso Tliidgct ame­
rikai boxolók stb. A hohvédzenekar vonósliangversc- 
nyét Baclió karmester vezeti. A Varieté esete % 10 
órakor kezdődik.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitönél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Biirbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó c lek trotherápiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D'.Ar- 
sonvalisatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat' sikeresen kezelve.

x Minden órának leszakaszd virágát! Szépen és 
bölcsen mondja e/t a költő. Ámde jól járó pontos és 
megbízható óra hiányában miként lehessen számon 
tartani az órákat ? A megoldás egyszerű. Polgár Kál­
mán órásmester (műhelye, raktárak és clárusitás 
Budapest, VII.. Erzsébet-körut 29. szám 1. cm.) órái 
oly megbízhatók, hogy az aki az <"> órái után igazodik, 
hiány nélkül szakasztliatia le minden órának virágát. 
Megbízható járású pniitos órák és divatos ékszerekről 
kívánatra nagy képes albiimárjegyzéket bérmentve 
küld a ezégvezetöség.

\ Különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak 
Fehér és Ghimcssy fővárosi gépgyárat (Hungária-kör- 
ut S4.\ ahol saját gyártmányú borsaitok, szölőziizók, 
arató és vetögépek a legjobb kivitelben s lcgjutá- 
nyosabban szerezhet !: Pc.

Bolognai benyomások.
— Szezon-levél. —<

Van Ci inuk a kedves olasz városnak három sa­
Mis.! 4a. Az cl sí! bogi az 1ember nem ázik in :g benne
sulin , a írni:índll V. in g v tisz ta. Yí■ rre a harmadik, hogy
nem tnkilni ken ne ma 4 var etilbe rt.

Az elsóinck az a;' oka , hoz:v Bői 04 ná ban minden
lláZI ír.lc az 11 te zára néz") front ia briltivc s folyosóra
épii! t. 6 rák on á t j.v h:it az cinnelr c föllyosók alatt, mc-
Ivek az cg ész várositak \ alanti kara k téri sztikus kül-
sót ;adu; ik. . \ Wi rosti')! i) őr•fmyir.a fck\•ö Szent Lukács-
tcmiplomig 114 V anilyc n K3‘<jnyörii árk;(idők vezetnek s
igy a járó-kelők az idő minden viszontagságai elleti 
védve vannak. Estér.kint tihvléri látványt nyújtanak 
ezek a f '; ! p; :artil világított kirakataikkal, me­
lyekben hik'. t tlcn öles ', áruk csábítják az idegent.

A vár-s feltűnőül tiszta. A veienczei szag titán 
i/intc fellé legzik az északén rópai kultúrához, szokott 
idegen. En.v.'. pedi' i.;v:i érdekes r ka x’an. Bologna 
Városa régi idők óta minden tiz’ lik when saiátszerii 
ünnep s.riahelvc. \z ünnep neve „la fosta de! adabbo 
és az illető deeennnuiiut június havának második, har­
madik és negyedik vasárnapján ünnepük. Az ünnepet 
tulajdonképpen az összes plébániák lilik meg, de ez 
alkalommal minden háztulajdonos renovaltatja a há­
zát és még a legszegényebb bolognai háziúr is leg­
alább is kiíestcík vagy bemeszelted a ma;.,!. A plé­
bániák urai és gazdag hölgyek Hegyvcii-ötvcn szegény 
gyermeknek egész ui ruliázatot ajándékoznak s a 
gyermekek azután a virágokkal teleiiintett, zászlók­
kal felékusitett utczákon L.vetik az ünnepi körmene- 
tvt a plébániák t mpl műi elé. Ez az ünnep tartja 
lenn a lakosság érzékét a tisztaság iránt.

A harmadik jelenséget, hogy magyar embert 
Bolognában nem lehet látni, nem igen lehet meg­
magyarázni, .Olaszországot iáró magyarjaink sze­

mében Velenczc a kezdet és a vég! Azon túl nincs 
Olaszország a magyarnak. Rómába lezarándokol, 
még Nápoiyt is megnézi, de Bolognába nem jut el, 
pedig csak három órányira esik Velenczétől. Pedig 
hajdanában, a középkorban, Bologna volt a magyar 
fiuk külföldi diáktanyája. Középkori jogászaink itt 
lettek baccalaureusai a tudományoknak és művésze­
teknek, itt szitták magukba a római jog tanait. Néma 
kegyelettel jártain végig a régi egyetem (archigin- 
nasio) folyosóit és termeit, melyek falain és menye- 
zetein még ma is láthatók azoknak a diákoknak a 
czimerei, akik egykor a bolognai egyetem nemze­
teinek, náczióinak (igy hívták az egyetemi diáktestü­
leteket) prokurátorai voltak. Nem egy czimer felett 
ékeskedik a „Hungarorum“ felirat s ott látni még 
ma is az Erdődy, Kecskés stb. czimert és nevet. Ez 
az egyetem volt a mi pozsonyi főiskolánk mintája 
s annak a Rolandinus Passegerio mesternek, akinek 
a koporsója ma is künn áll a Szent Domokos tem­
ploma előtt, egyik híres müvét „Summa artis nota- 
riae“ (a közjegyzői tudomány sommája) széltében- 
hosszában tanították a magyar iskolákban a közép­
korban.

Sétára Indultam a kodakommaJ a kezemben. 
Megszólít a szállóbeli főpinezér:

— Talán festő az ur?
— Nem én.
— Hát talán iró?
— Az már inkább’.
■— Fog Írni Bolognáról is?
— Bizonyosan.
— No és hogy tetszik’ önnek Bologna?
— Nagyon tetszik, kitünően érzem magam benne. 

A lakossága barátságos, nem a fejős tehenét látja az 
idegenben, mint sok más olasz város népe.

— Azután nem küldené el nekem is, amit Írni 
fog Bolognáról? Massarenti Norbcrto a nevem. Csak 
ide iessúk küldeni az albergőba. Nagyon hálás lennék 
érte.

— Szívesen jó öreg, de hát nem ért abból maga 
egy betilt sem, mert én magyarul irok!

— Nem baj az, maid összekombinálom már én 
azt valahogy.

— Jól van, meglesz!
— Es hát igazán annyira tetszik önnek Bologna?
— Igazán mondom. Jártam én már Florenzben, 

Gémiában, Rómában, Velenczében, Milánóban, de se- 
hpl olyan otthonosan nem éreztem magam, mint itt.

Hitetlenül csóválja a fejét az öreg. — Róma, 
Génua? De aztán büszkén kiegyenesedik, rám néz, 
becsületes szemei megcsillannak.

—■ Hát hiszen nem is vagyunk mi éppen az utol­
sók. Mert úgy tudja meg, uram, hogy a nagy Irnc- 
rius, Eoscararius, a tudós Gaivatii, a világhírű Guido 
Rt ni mind Bologna gyermekei voltak, sőt a drótnél­
küli táviró feltalálója, a nagy Marconi is a mi vá­
rosunk szülötte. Úgy van uram, a hires Marconi is...

Szólt és vidáman ment a dolga után, én pedig 
elgondolkoztam azon, hogy milyen lehetett a bolognai 
polgár önérzete a középkorban, amikor az egyeteme 
legnagyobb tekintély volt egész Európában, amikor 
a bolognai pénz büszke jelmondata „Bononia doceí“ 
hirdette a világnak, hogy ez a város a tudományok 
temploma.

■---------- - ,... — ------- ---------—— -----r

(') A Népszínház sorsa. A Népszínház kisajátí­
tása ügyében állítólag nehézségek merültek fel, 
amenyiben grApponyi Albert igen súlyosaknak 
találja a Népszinházbizottság feltételeit. Különösen 
magasnak tartja az évi bért és ellene van annak, 
hogy a Népszínház személyzetének végkielégítésekor 
a főváros hatósága is képviselje magát. Mint érte­
sülünk a miniszter mielőtt döntene, bevárja Molnár 
Vikh-r államtitkár visszatérését, ki jelenleg Gasstein- 
ban üdül. F. miniszteri elhatározás nagy konsterná- 
cziüit keltett a Népszínház tagjai között, kiknek bi­
zonytalan állapotát csak súlyosbítja, hogy fizetésük­
nek is csak egy részét kapták meg. A városnál külön­
ben szombatra várják a miniszter feleletét a Nép- 
szinházbizottság határozatára,

(*) A Varázskerlngö a Budai Színkörben. Strausz 
Oszkár operettje ma este vonult be a krisztinavárosi 
nyári színházba, mely az esős idő daczára színig 
megtelt. Az előadásnak voltak hiányai, például a 
férfiénekesek gyönge hangja, de voltak fényoldalai 
fs. Ezek közé tartozik Bejczyné (Heléna) pom­
pás éneke és L a t a b á r (Lotár) kitünően sikerült 
kaczagtatő alakítása. Igen jók voltak még Fóthi 
Frida (Franczi) és Tábori (nagyherczeg). Az ulá- 
nus hadnagy szerepét Falussi énekelte, bárha ez 
a szerep inkább Virágnak való.

(*) Márkus Emília Áradon. Márkus Emília, 
a Nemzeti Színház e kitűnősége Aradon vendégsze­
repei. Az „Egyenlőségében lépett föl először. Ter­
mészetesen zsúfolt ház előtt; sikere, természetesen 
zajos volt. Az is természetes, hogy meginterjúvol­
ták, mert az aradi újságírók szemfiilesség dolgában 
semmit sem engednek fővárosi kollégáiknak. A ki­
tűnő művésznő ez alkalommal néhány érdekes kije­
lentést tett, amelyeket itt mi is ieközlünk. Az aradi 
újságíró a többek közt megkérdezte, igaz-e, hogy 
a Népszínház művészei érdekében akcziót indít?

— Dehogy indítok! — mondotta. — Mit is te­
hetnék én az érdekükben? Különben is azt hiszem, 
nem fognak olyan rosszul járni a színészek, mint azt 
gondolták. Egy kis pénz Jut nekik is abból, amit a 
kormány költ a Népszínházra, hogy azt a Nemzeti 
Színház számára megszerezze. Mi, a „Nemzeti“ 
tagjai, kicsit félünk ettől az áttelepítéstől. Úgy hal­
lottam, hogy a Népszínház akusztikája rossz és rá- 
kényszerit bennünket a tulhangos deklamálásra. Én 
mindössze egyszer léptem fel a Népszínházban és 
erre is már alig emlékszem.

Arra a kérdésre, igaz-e, hogy ő is játszani fog 
Pálmay Ilkával, Török Irmával, Szirmaival és a 
többi magyar miivészszcl a londoni magyar színház 
területén, szintén azt felelte, hogy nem igaz. Szom- 

1 hatig marad Aradon, azután visszamegy Budapestre, 
onnan pedig Marienbadba utazik, ahol kisebbik leá­
nyával, Romolával találkozik, aki most Parisban egy 
magánintézetben nevelkedik.

— Romnla — mondja — rajong a francziákért. 
Imádja Napóleont, megkönyezte a Sasíiókot, cso­
dálja a franczia népet ég szorgalmasan tanulja a nyel­
vüket. Mikor még alig gagyogott francziául, be­
tanulta kívülről az egész L'Aiglont. Ö is azt tartja, 
amit édesapja mondott: a Pulszky-ak franczia vér. 
A nevét franczia szóból származtatja le. Egyik leg­
nagyobb franczia színésztől tanul most. Mikor meg­
kérte öt, hogy tanítsa, nem engedte, hogy megmond­
juk, kinek a leánya. „Ha megtudják — mondotta — 
hogy színésznőnek, még pedig Márkus Emíliának 
vagyok a leánya, akkor vagy túlsókat kívánnak tő­
lem, vagy nagyon elnézőek lesznek irántam. Én pe­
dig egyiket sem akarom. Máig sem tudják Párisban, 
hogy az én leányom. Pedig én büszke vagyok a 
leányomra, nagyon biisske!

(*) László Fiilöp Amerikában. László Fii lön, 
Londonban élő festőművész hazánkfia, közelebb el­
hagyja Angliát és pár évre Amerikába költözik.

(*) Világtalan színésznő hangversenye. Alpár 
Irén, a Vígszínház volt tagia egy súlyos betegség 
következtében elvesztette mindkét szemcvilágát: 
hogy szomorú helyzetén, legalább anyagiakban, se­
gítsen, a nyár folyamán több fürdőhelyen hangver­
senyt rendez. E hó 16-án. csütörtökön Bártfán tart 
hangversenyt a fiirdöszalon nagytermében. A hang­
verseny számait a világtalan művésznőn kívül a 
fürdő előkelő vendégeinek sorából állította össze a 
rendezőség. Az érdekes és humánus czclt szolgálj 
hangverseny iránt a fürdő vendégek között nagy az 
érdeklődés.

(♦) Caruso körútja. Caruso, a világhírű teno­
rista, aki a jövő téli szezonra Newyorkba szerző­
dött, az öszszel Németországban körutat tesz. A 
tcurné négy hétig fog tartani s október elsején a 
Wiesbaden! udvari színházban kezdődik és a ber­
lini operaházban ér véget.

A as EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatalé
Vs.., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.!

A szerkesztőség telefonja: 788, szám,
A kiadóhivatal telefonta: 706, szám.
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EGYESÜLETEK-
(—) A Vörös Kereszt Egylet kitüntetettjei. A hi- 

vatlos lap mai száma közli, hogy Mária Valéria 
föherczegnö, mint a magyar szent korona országai 
Vörös Kereszt Egyletének legfőbb védőasszonya, 
V< alsóéban keit magas elhatározásával az egyesület 
körül szerzett kiváló érdemekért saiátkeziileg aláirt 
diszokmányokkal a következő egyesületi tagokat 
tiintette ki:

Ajkai Aikay Gyula nyugalmazott vármegyei 
árvaszéki elnököt, a sárvári Vörös Kereszt 
fiókegylet volt elnökét, dr. Angyal Béláné Hinka Ilo­
nát, a dunaföldvári Vörös Kereszt fiókegylet elnökét, 
„Bayer Józsetné Jungen Georginát, a zsombolyavidéki 
Vörös Kereszt választmányi tagját, Kisbaczoni Bene­
dek Sándorné Monó Lujzát, a budapesti III. kerület 
Vörös Kereszt fiókegylet társelnökét, Berczeli Antal 
jogtudort, ügyvédet, a budapesti V. kerületi városi 
Vörös Kereszt választmányi jegyzőjét, Bezuk Lajosné 
Anton Karolinát, a zsombolyavidéki Vörös Kereszt 
választmányi elnöknőjét, Burchardt-Bélaváry Konrád 
főrendiházi tagot, a magyar szent korona országai 
Vörös Kereszt egyletének központi választmányi 
tagját, Csehgalamb Józsefné Lázár Laurát, a Papa 
városi Vörös Kereszt választmányi elnöknöjét, dr. 
Daits Edéné Vogler Arankát, a tátraaljai Vörös Ke­
reszt fiókegtlet választmányi tagját, özv. Dávid An- 
talnét, a Kolozsvár városi Vörös Kereszt választ­
mányi tagját, dubijezai Dubnlczky László uradalmi 
számtartót, a tolnahögyészi Vörös Kereszt fiókegylet 
péuztárnokát, Eredics Ferenczné Taschler Jusztinát, 
a szombathelyi Vörös Kereszt fiókegylet elnökét, 
Feuer Sádnort, a kiskunfélegyházi Vörös Kereszt 
fiókegylet titkárát. Fodor Józsefné Slavniczai Sándor 
Mariskát, a galgóczvidéki Vörös Kereszt választ­
mányi másodelnökét, Friedmann Mórné Lübeck Joze- 
fint, a békéscsabai Vörös Kereszt fiókegylet alelnö- 
két, Garancs Mihály miniszteri tanácsost, a Buda­
pest I. kér. városi Vörös Kereszt választmányi el­
nökét. Gergő Samu orvostudort, nyug. m. kir. hon­
véd törzsorvost, körmendi járásorvost, tiszteletbeli 
vármegyei íőrorvost, a körmendi Vörös Kereszt fiók­
egylet elnöké, özv. Haha Józsetné Kovák Zsuzsan­
nát, a Miskolcz városi Vörös Kereszt választ­
mányi tagját, dr. Mankó Arthurnc Burger Gizellát, 
a tátraaljai Vörös Kereszt fiókegylet választmányi 
tagját. Hetyey Kálmán nyug. uradalmi műszaki taná­
csost, a magyar szent korona országai Vörös Kereszt 
egyletének központi számvizsgáló-bizottsági tagját, 
Homola István evang. lelkészt, a Kassa városi Vörös 
Kereszt választmányi pénztárnokát, fekete-báthory és 
nagyszalontai özvegy gróf Horváth Tholdy Lajosné 
bethleni gróf Bethlen Irmát, a kiskiiküllővármegyei 
Vörös Kereszt választmány örökös tiszteletbeli elnök­
nőiét, pándi Horváth Zsigmondné Fleissig Mariskát, 
a magyar szent korona országai Vörös Kereszt egyle­
tének központi választmányi tagját, Horváth Kálmán 
polgármestert, a Selmeczbánya városi Vörös Kereszt 
választmányi társelnökét, dr. Johán Bélát, Baranya- 
vármegye tiszti főorvosát, a pécsi Vörös Kereszt fiók­
egylet választmányi tagját és orvosát, Kádas Kál­
mánná Mittelmann Ilonát, az Arad városi Vörös Ke­
reszt választmányi alelnökit, Kertész Bertalan városi 
rendőrkapitányt, a Nyíregyháza városi Vörös Kereszt 
választmányi titkárát. Rétháti Kovacsics Lajos jog- 
tüdort. vármegyei aljegyzőt, a Temes vármegyei 
és Temesvár városi egyesült Vörös Kereszt választ­
mányi volt jegyzőjét, László Dánielné Schmidl Ág­
nest, a Hódmezővásárhely városi Vörös Kereszt vá­
lasztmányi tagját, Lendvai Miklós tiszteletbeli vár­
megyei főjegyzőt, a Temes vármegyei és Temesvár 
városi egyesült Vörös Kereszt választmányi pénz­
tárnokát. dr. Mangold Samuné Breuer Szidóniát, a 
Torontál vármegyei Vörös Kereszt választmányi tag­
ját, báró Mannsberg Sándort, a magyar jei- 
zúioghitelbank kolozsvári fiókiának főnökét, a 
Kolozsvár városi Vörös Kereszt egylet választmányi 
alelnökét, özv. Mayer Károlvné Barcs Ilonát, köz­
ségi felső leányiskolái tanítónőt, a Szakolcza városi 
Vöröskereszt választmányi tagját, Medreczky István 
főgimnázium! tanárt, az ungmegyei Vöröskereszt 
fiókegylet jegyzőjét, Menczer Lipót nyug. megyei 
főpénztárnokot, a nagybecskereki Vöröskereszt fiók- 
egylet választmányi tagját, dr. Mihalovits Ödönné 
Parlaghy Etelkát, a torontálmegyei Vöröskereszt vá­
lasztmányi tagját, Mojszer Józsefné Vanesáp Eleonó­
rát, a Siimegvidéki Vöröskereszt választmányi tag­
iát, özv. Morgenbesser Jánosné Milosits Alizát, a per- 
.iámosi Vöröskereszt fiókegylet elnökét, özv. dr. Per­
gő r Józsefné Kelemen Annát, az Orosháza városi 
Vöröskereszt választmányi elnökét, dr. Pollik Kde 
járási orvost, tiszteletbeli vármegyei főorvost, a'det- 
tai Vöröskereszt fiókegylet jegyzőjét és pénztárnokát, 
csikszentmihályi Sándor Jánosné borosienöi Tisza 
Annát, a Kisküküllö vármegyei Vöröskereszt választ­
mány örökös tiszteletbeli elnöknőjét, Simon Sándor 
rendőralkapitányt, a Székesfehérvár városi Vörös- 
kereszt választmányi titkárát, özv. dr. Szontagh 
Miklósné dömsödi Magyar Ilonát, a tátraijai Vörös­
kereszt fiókegylet elnöknöjét, erdödi báró Török Jó-

zsefné Paberger Máriát, a Pozsony városi Vöröske­
reszt választmányi tagját, alsóköröskényi Thuróczy 
Károlyné zékelyi Tóth Erzsébetet, a nyitrai Vörös­
kereszt fiókegylet társelnökét és Nemes Zakariás Já­
nos orvostudort, a diósgyőri magyar királyi vas- és 
aczélgyár főorvosát, a Diósgyőr és vidéke Vörös- 
kereszt fiókegylet ügyvivö-alelnökét.

(—) A UMKE. Biharmegyében. Alig zajlottak le 
a hazai kulturegyesületek kongresszusának ünnep­
ségei és tömörült szerves egységgé eddigi kultur- 
tagoltságunk a megalakult Országos Közművelődési 
Tanácsban, máris terjeszkedő kulturmunka-lcndülés- 
nek hirét veszsziik a vidékről. Mint értesülünk, a 
fiatal, de hatalmas arányokban fejlődő Délmagyar­
országi Magyar Közművelődési Egyesület Bihar­
megyében és Nagyváradon osztályt alakit. Az osz­
tály egyszersmind a DMKE.-nek egész terjedelmére 
kiható kereskedelmi góczpontja és szakosztálya is 
lesz. A DMKE. fáradhatatlan és agilis főtitkára, 
G a 11 o v i c h Jenő, a magyar kultúrára áldásos dol­
got cselekedett, midőn a DMKE. működését Bfliar- 
megye erősen exponált területére is kiterjesztette 
és Nagyvárad széleskörű intellektuális társadalma bi­
zonyára kellő pártolással fogja ezt a dicséretes tö­
rekvést gyátnolitani. A DMKE. elnöksége bártfai 
G I a c z Antal főispánt kérte fel az osztály ügyvezető 
elnökségére, amit az készséges rokonszenvvel el is 
fogadott. A szervezés és agitáczió munkájával 
Rátky Gyula hírlapírót, a DMKE. osztálytitkárát 
bízta meg a DMKE. elnöksége.

(—) A magyar görög-katolikusok Segéiyzö Egye­
sülete Szabó Jenő főrendiházi tag elnöklésével igen 
látogatott közgyűlést tartott, amelyen a budapesti 
alapitó- és rendes tagok csaknem teljes számban 
megjelentek, a vidékről pedig Biliary Emánuel, 
Gónczy Antal és Újhelyi Andor espcrcslclkú- 
szek, dr. Rabár Endre kir. közjegyző és mások 
vettek részt. A vezetőség azért hívta össze a egye­
sületi közgyűlést, hogy döntse el, nem volna-e czél- 
szerii a segélyezési ügyet az egyesületi forma he­
lyett az egyházközségi autonómiai szervezetnél 
összpontosítani. A megjelent budapesti rendes tagok 
nagy lelkesedéssel kijelentették, hogy nem akarnak 
szabadulni az eddigi egyesületi tagdíjak fizetése alól 
s ezeket az egyházi adón felül jövőben önkéntes ado­
mány ezimen be fogják szolgáltatni az egyházköz­
ségnek. Kifejezésre jutott az a remény is, hogy idő­
vel a segélyalap növelése végett sikerülni fog a vi­
dékkel is megfelelő érintkezést létesíteni. A közgyű­
lés ezek után két szavazat ellenében túlnyomó több­
séggel kimondta a feloszlatást, leírta a jelentékeny 
összegre felszaporodott tagdiihátralékot s elrendelte, 
hogy a mintegy 15.000 kornnányi egyesületi vagyon 
az alapszabályok határozata értelmében a budapesti 
görög-katolikus egyházközségnek adassék át. Végre­
hajtó-bizottságot küldött ki a közgyűlés e határozat 
foganatosítására, de a csckélyszámu ellenzék egy 
tagja megfelebhezvén a határozatot, ez csak a feleb- 
bezés hatósági elintézése után lesz végrehajtható.

(—) Ápolónői tanulók felvétele. A Vöröskereszt­
egylet ápolónői felvételi bizottság az Erzsébct-kórház 
tantermében megtartott ülésén tárgyalta azokat a 
kérvényeket, melyek a kitűzött időben az ápolónői 
tanfolyamra való felvétel iránt a központi igazgató­
sághoz beérkeztek. Az ülésen gróf Zichy Nándorné, 
szül. Zichy Lívia grófnő elnökölt és jelen voltak: 
özv. Adler Antalné. Horváth Zsigmondné és dr. Im- 
rédy Béla bizottsági tagok, Argay József bizottsági 
jegyző és Honchard Ottil főnökasszony. Felvételre 
huszonketten jelentkeztek. A bizottság a bemutatott 
bizonyítványok megvizsgálása után a budapesti 
ápolónői tanfolyamra a következő tizenhatot vette fel 
tanulókul: Bálint Erzsébetet. Bcndli Ilonát, Fabik 
Máriát, Fejes Etelt, Horváth Mariskát, Jákosy Jo- 
zcfint, Klein Józsefné szül. Pinkova Lujzát, Koxvitzky 
Ágnest, Mirgusz Erzsébetet, Nagy Ágnest, Scbanl 
Rózát, Vazi Miklósné sziil. Szikszai Zsenit, Zimmer 
Emíliát és Zöbls Kornéliát. A felvett tanulók gyakor­
lati és elméleti kiképeztetése véget ért.

PftVPTFRTFS_______

FŐVÁROS.
)( Telek vétel Iskolai czélokra. A belügyminiszter 

jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, amely- 
lyel kimondotta, hogy A p á t h y Gyulánénak a X. 

I kér. halom-utczai telkét a felső épitménynyel együtt, 
iskolai czélokra megveszi 149.4J3 korona 90 fillérért.

)( Állatbélyegzés a sertésvásártéren, A főváros 
, hatósága a vásárpcnztárral kötött szerződésben arra 
I kötelezte a vásárpénztárt, hogy a bélyegző-szolgála­

tot a sertésvásártéren még akkor is köteles teljesí­
teni, ha a vásárpénztár a sertésvásártéren még 
életbe nem léptette. A sertésvásártéren az idei április

hónap végéig magánvállalkozó teljesítette ezt a szol­
gálatot, aki már több kérvényt nyújtott be a szerző­
dése meghosszabbítása iránt, de egyszersmind azt 
is kérte, hogy a bélyegző-dijat a főváros darabon­
ként 10 fillérben engedélyezze. Julius hónap végéig 
ez a vállalkozó még elvállalta ugyan a bélyegzést, 
de ezt ezentúl nem hallandó teljesíteni. Minthogy ^ 
vásárpénztár augusztus elsejével a sertésvásártéren is 
köteles teljesíteni az állat-bélyegzést, azt kérte a ta­
nácstól, hogy addig is, amig a sertésvásárpőnztár 
föl lesz állítható, ideiglenesen engedélyezzen — nem 
ugyan a magánvállalkozó részéről kért darabonkénti 
10 fillérnyi dijat, — hanem S fillért. A tanács ma dél­
előtt foglalkozott ezzel az ügygyei és a bélyegző- 
dijat, a munkabérek és a munkálathoz szükséges esz­
közök és anyagok drágulására való tekintettel, a 
8 filléres díjban ideiglenesen engedélyezte és felhívta 
a vásárpénztárt, hogy a szerződésbeli kötclezctsúgc- 
nck augusztus elsejétől fogva feleljen meg.

)( Társaskocsi-közlekedés. A tanács a társas- 
kocsi-vállalatnak városligeti és Nagy János-utczai 
végállomását a Hermina-utra helyezte át.

)( Jelentés az önkéntes mentöegyesiiletröl. A ta­
nács tudomásul vette a Budapesti Önkéntes Mentő- 
Egyesület működésére felügyelő bizottságnak ma 
előterjesztett azt a jelentését, amely szerint az egye­
sület fölszereléseit és vagyonmérlegét teljes redben 
találta.

Péntek, Julius 10.

Nyílt-tér
E rovatban kelteitekért nem váltat fetelössícet a szerkesztésit.'

Harsányi Jenő és 
Dr, Ifi ess reges* Károly

hites szabadalmi ügyvivők, irodájukat

V.,Váczi-körut 78. sz,
alá helyezték át.

Á Magyar Országos Kozporti Takarékpénztár
Igazgatós ^ga.

ezennel közhírré teszi, hopy részvényeseinek folyó hd 
3-án tartott rendkívüli kozeyul >cn hozrtt határoz dn ér«
leimében o társaság részvénytőkéié 2 100,00 J koronával
tartaléktőkéi mintepv 2 800.000 fcorcnával szaporulatnak 
a következő m doz-dok " ellett:

1. Kibocsáttalik 3500 di'rab uj, COO korona értékű 
részvény.

2. A részvényesek az uj részvényekre elővételi 
jopgal bírnak és ped g a s képen, hogy öt régi részvény 
után egy uj részvény j.ir.

3. M-nden uj részvényért a részvényt 'kére 6C0 ko 
róna és a tartaléktőkék iavir.* 800 - orona fizetendő.

A bef zetcsck kovetko7^ kén tclies1 cn.iők :
400 korona 1908 juliun ÍO ótól 20-álg\
500 korona 1908 szeptember 15-ótöl 30-átg-, 
500 ko oua 1908 november 16-atol 30 aig ; 

azonban egyszerié több rc-zlvt is befizethet'’.
Az összes bei zetések utm a takarkpónztár a be« 

fizetés napjától 19ü8. « cczcmbcr 31 —é g számított 5°/Q 
kamatot főz n bcfizc’őnek elólocesen mof riteni.

A befizetés alk a imavei rész Cn^Utalvan\ok fognak 
kiadatni, H melyek, ha oz összes részietek a kitűzött 
időben befizettettek, 1 ó09 márczius 15-ctői kezdve rész- 
vcn\ ck ellenében hccsctélhetók.

A rrajd m kib csátandó uj részvények n regiekkel 
m ndenben egyenlők lesznek, az 1'09. év jövedelméből 
részesülnek és 10J0 m jus 1-tól jpro szelvényekké, lesz­
nek ellátva

4 Rész énycsek, kik Ötnél kevesebb részvény b r- 
toknban v:tnna -, ha nz elővételi iogo gyakorol as Ötöd- 
részvény utalvány.lkat kapnak, me.yele ötönként egy rósz- 
vényie be« serélteinek.

5. Az uj részvények után járó bélyegükt ket ft 
takarékpénztár sajáijaból fedezi.

Feihtvatoak ennélfogva nrndazok a részvényesek, 
kik az uj részvényekre való ©lóvét li jogot pyako nini 
akarjak, hogy részvényemet 1908 )UlÍUS 10-OtÓl jllllUS 
20'áig bezárólag, szamsr.erlnt rerdezett kimutatások k ve­
retében, az ii.tízet értckpppirp nztnranál (Budapest, V- •« 
Deák Kerencz-utczn 7, földszint) délelőtt 9—-1 óráig 
bélyegzés vcpctt rr.ut ssák bo vs az átveendő uj rés a vé­
nyekre való befizetéseké- teljesítsék,

A ki az ele,vételi jogot a kitilzitt határidőben 
nőm gyakorolta ós az első rószletiize'óst nem teljesül 
annik elővételi jo°a negszUnilt

Az olóvöteli joeon alapuló minden j'-ne megszűnik 
annak is, a ki a további réezletllzetnscket - meghataro- 
zott időben nem teljesíti s oz esetben a már < szkuzolt 
reszlellizelésekct is elves ti s ezek a ré -zlelfizclesek a 
nvcro'i énvlarhloka'ap javára lógnak lorilittatnl

relhtvatnak továbbá az ctodrésveny-u alvány k 
birtokosai, nogv ezeket az utalványokul részvényekre 
leedó becs róles vielt le-késotib 1909. deczn "bér bo 

l-é g az iniezel eriekoapirpenztáranál ntasiak be mert 
elleneseiben a meglelelo részvények tőzsdei árfolyamon 
el lógnak ad'tni es az crltik befolyó összeg a jogosul­
tak javai a mint takarékbetét log kamatos aim.

Budapest 1008. luoius i. _ ,
Az igazgatósad



péntek, Julius 10 egyetértés 13 ■t
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a legjobb magyar vicclap

Hetenkint 20 oldal kacagtató 
tar-alom, színesen illusztrá t 

politikai és társadalmi karrikaturáli

Elófleetéal árnlri
i/i évre (Jul.—decz.) C k. */« évre (jul.-okt.) 8 k.

Az „EGYETÉRTÉS** előfizetői részére i
i/i évre —. — 4 kor. •/< évre____ 2 kor.

kedvozmónyes előfizetés.

rírmclont 9 A ki most félévre 6 koronával 
I lljjCiCIU 6 előfizet, INGYEM kapja meg 
Bi 1907- évi teljes bekötött évfolyamot. (700 oldal 
vicc, kép slb.) Czimi ti3TÖKŐS — Budapest

TÖRVÉNYSZÉK
§ A szerzetes pénze. A Szervita-téri zárda egyik 

szerzetes tagja néhány hónappal ezelőtt ismeretsé­
get kötött egy elegáns hölgygyei. Az ismeretség 
fclyíán az elegáns hölgy, Scholczc Teréz, megnyerte 
a szerzetes bizalmát s azon ürügy alatt, hogy az 
iirökségi perének megnyeréséhez pénzre van 
szüksége, kölcsönkérte a szerzetestől megtakarított 
5000 koronáját. A szerzetes türelmesen várta, mikor 
kapja meg Scholczc Teréz a 17.000 korona öröksé­
gét. Hónapok múltával azonban megtudta, hogy 
Scholczc Teréz örökség! perc csak arra volt jó, 
hogy ezzel az ö 5000 koronáját kicsalja. Időközben 
a zárdafőnök is megtudta a kölcsönügyletet s mivel 
a szerzet tagjainak — a rend szabályai értelmében 
— semmiféle saját vagyonnal bírniuk nem szabad 
szegénységi fogadalmuknál fogva, a kölcsön adott 
5000 koronát a szerzet javára foglalta le. Beidézte 
Scholczc Terézt s ez Írásban kötelezte magát arra, 
hogy ha megkapja örökségét, visszafizeti tartozását. 
Mivel azonban a rend főnöke is rájött arra, hogy 
Scholczc Tcréznek örökség! ügye mese, megtette a 
rend nevében a büntető feljelentést Scholczc Teréz 
ellen hitelezési csalás miatt. Mára volt kitűzve ezen 
ügyben a folytatólagos tárgyalás dr. Baumann ja- 
rásblró előtt. A tárgyaláson azonban sem a panaszt 
tevő rend jogi képviselője, sem maga a vá.ihttnő 
nem jelentek meg s Így a biró dr. Csnkássy .lenó 
ügyészi megbízott indítványára a mai tárgyalást el­
napolta.

5 A hűtlen asszony gyilkosa. Kaczér asszony vi a 
Vida Zsuzsánna 28 éves gyári munkásnő, akitől ki­
csapongó életmódja miatt törvényesen elvált a férje, 
Kiss István kisújszállási földmives. Az asszony ezután 
Azl Péter gázgyári munkással lépett vadházasságra 
6 erre is ráunt s a múlt év végén szerelmi viszonyt 
kezdett Harcsa Péter gyógyszertári laboránssal. 
Ennek a viszonynak tartama alatt 1007. w végétül 
1908. év tavaszáig — Harcsa Péter több Ízben pénz­
zel is támogatta Vida Zsuzsámét, csakhogy minél 
lobban magához lánczolja. Vida Zsuzsánna ez év ta­
vaszát ráunt Harcsa Péterre is s szabadulni akart 
tőle. Ez azonban nem ment sehogy sem, mert a k.- | 
boráns nagyon szerette s nem akart róla lem n 
dank Vida Zsuzsánna úgy segített magán, hogy egy­
szerűen a faképnél hagyta s nagy titokban ha.ii'S in 
ven Szőr Miiiálynénál bérelt lakást magának, na s 
hagyva szállásadónőjének, hogy Harcsa előtt tagadja 
le, ha ez keresné, hogy ott lakik. Harcsa I éter az m 
ban mégis kifogott hűtlenné vált kedvesén. Megtudva,
hogy a nagytemplorn-utcz.ni márványcsiszolo-gyáiba
jár dolgozni, ez év Junius 9-én reggel, egy atlu.n, It 
éjjel után, élesre töltött revolverrel a kezében, meg­
várta a gyárba siető Vida Zsuzsannát. A.', áss; n., 
aki Nyikos Erzsébet társaságában volt, ridegen el­
utasította magától Harcsát, aki erre nem éppen ud­
varias kifejezésekkel illette a csapodat asszonyt

I— Ne háborgasson bennünket, menjen a dol­
gára! —- szólt rá Vida Zsuzsánna Harcsára, akit ezen 
szavak annyira feldühösítettek, hogy revolvert rán­
tott elő s három lövést irányított az asszonyra. A 
golyók találtak s az asszony nyomban meghalt. A 
letartóztatott laboráns ellen a kir. ügyészség, tekin­
tettel arra, hogy előzőleg tanuk előtt már több ízben 
hangoztatta, hogy Vida Zsuzsámnál agyonlövi, gyil­
kosság büntette miatt indította meg a vizsgálatot.
A lefolytatott vizsgálat után a vádtanács most Harcsa 
Pétert gyilkosság bűntettéért vád alá helyezte.

8 Égy esperes üzelmek Nagy feltűnést keltett 
annak idején Teaka Kornél ligeti oláh esperes szö­
kése, aki a Padureána román pénzintézetnek volt 
mindenható vezérigazgatója s ily minőségben tönkre 
tette az egész vidéket. A bank öt évi fönnállása után 
harminczezcr korona passzívával csődbe jutott. A 
törvényszék okirathamisitás, csalás és lopás miatt 
jogerősen harmadfélévi börtönre Ítélte a bűnöst. Mi­
vel pedig Teaka Kornélról azóta kiderült, hogy visz- 
szaélve a részvényesek és betevők bizalmával, száz­
számra gyártotta a hamis váltót és a pénzintézet 
számadását is rendszeresen meghamisította, a te­
mesvári kir. ügyészség csalárd bukás s több rend­
beli magánokirathamisitás és sikkasztás miatt újabb 
vádiratot adott be ellene. A temesvári törvényszék 
Teakát az ügyészi indítvány értelmében vád alá he- 
lyczete.
i—— ... . , ....................■, ■.... •: L,:i =a

SPORT,
Magyar úszók fenyes szereplése Angliában.

— Barony! András második lett az angol melluszé- 
bajnokságbaii. Toldi Ödön harmadik. —

Budapest, julius 9,.

\z angol olympiai év első magyar sikerét meg­
hozta a tegnapi nap, az 1908. évi angol mellusző-baj- 
nokság napja. A Manchesterben, a 25 yard hosszú 
Viktoria Bathban július S-án délután lefolyt bajnoki 
mectingen ugyanis két fiatal — alig 16 éves — ma­
gyar melluszó, B a r o n y i András és Toldi Ödön 
is résztvettek, még pedig igazán fényes sikerrel, 
amennyiben a győztes P. Courtmann mögött 
B a r o n y i pár ez m.-e 1 lett csak második. 
Toldi jó harmadik volt. Baronyi és Court- 
mann között oly kicsi volt a különbség, hogy sokan 
holtversenyt láttak, úgy, hogy csak a czélbiró éles 
szeme volt képes a versenyt az angol úszó javára 
eldönteni. A verseny kezdettől fogva fej-fej mellett 
való, késhegyig menő élet-halál harcz volt s a Court- 
maim által elért 2 p. 475/s mp. is a legjobb eddigi baj­
noki eredmény. (Itt jegyezzük meg, hogy az esti la­
pok által közölt 2 p. 47-cs idő — téves.) Ugyanez volt 
Baronyi ideje is és nem messze volt tőle Toldié sem. 
Hogy az elért idő milyen jó, annak illusztrálására 
szolgáljon az az adat, hogy az angol rekordot 1904. 
október 17-ikc óta tartja Robinson, ki Liverpoolban 
2 p. 47 mp. alatt tiszta le a 200 yardot 7 fordulóval. 
(A mostani táv is 7 forduló volt.) A világrekordot e 
távra magyar úszó, Fabinyi József (MAFC.) 
tartja, aki 1907. szeptember 29-én a Császár-fürdő­
ben az első 200 yardos magyar melluszó-bainokság- 
ban 5 fordulóval, tehát jóval nehezebb körülmények 
között 2 p. 453/s mp. alatt győzött. Baronyi 2 p. 
47’1 ntp-es ideje azonban igy is nagyon figyelemre 
méltó, mert hiszen ő ezzel bebizonyította, hogy nem­
csak a legjobb melluszó flyertink, hanem elsőrangú 
stayei is, hiszen most előfutamot és döntőt közvetlen 
egymásután kellett úsznia, mivel állóképességének 
erős bizonyságát adta. Reméljük, hogy az olympiai 
100 m.-es nyílt pályán épp igy megtartja küzdöképes- 
séget, mert ez esetben helyezése biztos. Fabinyi, 
a harmadik olympiai melluszó, később érkezvén meg 
Londonba a többi magyar versenyzővel, a bajnok­
ságban részt nem vett. A bajnokságban tizenkét- 
t e n indultak.

() Nyári korcsolyázás Dobslnán. A világhírű
dobsiimi jégbarlangban az évente szokásos nyári 
korcsolázást c hő 19-én, vasárnap tartják meg nagy­
szabású ünnepség keretében. A verscnykorcsolyázás- 
bnn részt fog venni a két leghíresebb magyar kor­
csolyázó nő; Kronberger Lilly, és Tóth Angela

is. A nyári korcsolyázásra úgy a fővárosból, mint a 
külföldről igen sok vendéget várnak. *1

() Olympiai versenyzőink már szerencsésen meg­
érkeztek Londonba, hol átesvén az elszállásolás 
nehézségein, már megkezdték a komoly versenyt 
megelőző tréninget, ami különösen úszóinkra nézve 
fontos, mert nékik már a megnyitás napján julius 13-át 
is erős munkájuk lesz és főleg ők vannak hivatva a 
sikeres szereplésre. A korábban kiutazott úszók, 
Baronyi és Toldi egyébként már megkezdték 
sikeres szereplésüket szerdán este, midőn az angol 
melluszó bajnokság második és harmadik helyeit le­
foglalták. Miről egyébként külön tudósításunk számol 
be. Hivatalos tudósítás a versenyzőkről egyébként 
csak Drezdából érkezett, amelyből kitetszik, hogy 
eddig minden a legjobb rendben folyt le.

0 Olympiai lawn-tennls-verseny. Londonból éri 
kezű hírek szerint magyar lawn-tennis versenyzőink 
már a második fordulóban kiestek a versenyekből, 
ami egyébként előre várható volt a kitűnő angol és 
amerikai játékosok részvétele folytán. Az eredmények 
a következük: Férfi egyes: Második forduló1 Powell 
(Kanada) győz 2:6, 6:0, 6:4, 6:1 Razny (cseh) 
ellen. Cerny (cseh) győz 2:6, 6:4, 6:3 és 6:0 
Zsigmondy (magyar) ellen és Park (angol) 
győz Tóth (m agyar) ellen 6:1, 6:3, 6:2. Har­
madik forduló: Brown (Kanada) győz Slava (cseh) 
ellen 6:2, 6:1, 6:2. Férfi páros. Második forduló: 
Zborzil—Piepes (osztrák) ellenfele Ivánka—Lauber 
(magyar) nem állt ki. Harmadik forduló: 
Ritchie—Park (angol) győz Zsigmondy—Tó th 
(magyar) ellen.

() Pólójátékosaink győzelme Londonban. Az első 
londoni magyar győzelemnek ma hozta meg a hírét 
a táviró ; a Budapesti Póló-Club csapata: Dom Mi­
guel braganzai herczeg, grot Si gray Antal, őrgróf 
Pallavicini György cs Mister H. R i t c h 9:2 
arányban győzték le tegnap a Wimbledon Parkban 
megkezdődött olympiai lovaspóló-játékban az angol 
Brigade of Guard csapatát.

0 Amerikai atléták Londonban. A londoni olym- 
piai játékokra 85 amerikai atléta érkezett L ondonba, 
közöttük több indián és néger. Rose, a sulydobás 
201 cm. magas világbajnoka is köztük van.

() Anglia atlétikai bajnokságai. Az Amateur Atlelic 
Association mult szombaton rendezte az 1908-ik évi 
angol atlétikai bajnoki versenyeit az olympiai Sta­
dionban, amely bizony nagyrészt az angol atlétáknak 
súlyos vereségével végződött. Még a szokottnál is 
nagyobb jelentősége volt ezeknek a viadaloknak, mert 
az olympiai játékokra benevezett és már Londonba 
érkezett külföldi atléták is indultak és nem kevesebb, 
mint öt bajnokságot halásztak el az angolok elől. Az 
elért eredményeket a versenyen szakadt zápor igen 
károsan hátráltatta, mindazonáltal, az ugró-számoktól 
eltekintve, igen jók. Valóban kár, hogy jobb atlé­
táink nem indultak c mectingen, amelyen megismer­
kedhettek volna a világbajnoki pályával. A sok 
semmi szerepre nem jutható atléta helyett* az igazán 
érdemeseket egy héttel korábban kellett volna 
kivinni s az igy erősödő szereplésüknek bizonynyal 
nagyobb haszna lett volna az annyira hangozatott 
„nemzeti dicsőségre“, mint a tömegesen —- 
gyengébb szereplésüknek. Az eredmények egyébként 
a következők:

100 jardos síkfutás-bajnokság. 1. R. 
Kerr (Kanada) 10 mp., 2. R. E. Walker (Délafrika), 
3. J. W. Morton (Anglia). — 220 jardos síkfutás- 
bajnokság, 8 elő- és két középfutam után, 1. R. 
Kerr (Kanada) 22.4 mp., 2. J. P. George (Anglia, 
védő), 3. L. J. de Red (Anglia). — Súly dobás- 
bajnokság. 1. Datmis Horgán (Anglia) 13 m. 54 
cm., 2. Krickwood (Anglia, védő) 13 m. 40 cm., 3.
H. K. VVieslander (Svédország) 12 m. 15 cm. — Ma­
gasugrás-bajnokság. 1. Con Leahy (Anglia, 
védő) 179.5 cm., 2. Hedenlund (Svédország) 177 
cm. — Egy angol m értföldes síkfutás­
ba i n o k s á g. 1. H. A. Wilson (Anglia) 4 p. 20.2 
mp., 2. J. E. Deakin (Anglia). Wilson csak a napok­
ban javította meg az 1500 méteres vilgáiekordot. F. 
versenyét is 25 méterrel könnyen nyerte. Butterfield, 
ki e bajnokságot 3 éven át nyerte, negyedik lett. — 
120 jardos gátfutás-bajnokság. 1. V. Bun­
ker (Délafrika) 16.2 mp., 2. O. Greotmigs (Anglia, 
védő). — F é 1 angol m é r t f ö 1 d e s síkfutás- 
bajnokság. 1. S. H. Just (Anglia) 1 p. 58.2 mp., 2. 
Fairbraii n-Crawford (Anglia, védő). — Távoliig- 
r á s - b a i n o k s á g. 1. W. A Blenden (Oxford Uni­
versity) 6 in. 78 cm. 2. D. Murray (Anglia, védő) 6 
ni. 01 cm. — K a 1 a p á c s v e t é s - b a i n o k s á g.
I. S. P. (lillis (Ny. A. C, Amerika) 50 m. 00 cin., 
angol rekord, 2. T. R. Nicolson (Anglia, védő). 
Négy angol m é r f ö 1 d c s síkfutás-bajnok­
ság. 1. E. R. Voigt (Anglia) 19 p. 47.4 mp., 2. A. E.<
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Robertson (Anglia). Voigt ideje az eddigi bajnoksá- 
gokban elértek között a legjobb. Voigt imponáló stí­
lusban és könnyedséggel futott s ezzel a világbalnok- 
sás: legvalószínűbb győztese lesz. A svéd Svanborg 
hatodik volt. — Rudugrás-bajnokság. 1- L. 
B. Archibald (Kanada) 3.66 ni., 2. B. Söderström 
(Svédország) 3.61 ni. — Két angol mérttől de s 
bajnokság. 1. G. E. Lamer (Anglia) 13 p. 58.4 
mp., 2. E. E. Webb (Anglia), 3. R. Harrison (Anglia, 
védő). — Egynegyed angol mérttől d e s 
bajnokság. 1. W. Halswell hadnagy (Anglia) 
49.4 rnp., 2. E. H. Montague (Anglia, védőt, 3. F. H. 
Ryle (Cambridge) holtversenyben.

fLawn-tennis. Football. Diabolo
Aneol óa magyar sport és nyári játókoi. Lawn.lennie felszerolósok. 
.Hitelesített athló lkai sporteziskrk. rornaszeiok. L«:i6 
Fagylalt és szórtagépok. Hinta és nyugvóinak. .
-ssi.- —IX «.MiDadínii —ikkok és szórakoztató jAlókok. Lampion

Aijegyzék ingyendőkbo való szükségleti czi... 
magnesium Jáklya. Tombola.lliagUVóiUlU inni)«, lemuvii . - — -

KERTÉSZ TÓDOB, BUDAPEST, IV., KBISTÓF-TÉB

ÍÖZGAZDASAG.sx
A Kassa-Oderbergi magyar székhelye. A Kassa-

Oderbergi Vasút egyike a legfontosabb nemzetközi 
vonalainknak, amelynek fejlesztésére az állam is 
nagy súlyt helyez. Legújabban nagy beruházásokat 
eszközölnek a vasúton s a magyarországi vonalain 
lefektetik a második sínpárt is. A különben is túl­
nyomórészt magyar vasút üzletvezetősége azonban 
— elég furcsa — eddig T esetlenben, Ausztriá­
ban volt. Régi és jogos követelése volt tehát a vasút 
hivatalnoki karának és a magyar érdekeltségnek, 
hogy az üzletvezetőség Magyarországra helyeztes­
sék át. A dologról már általában úgy beszéltek, fiogy 
az már a közel jövőben meg is történik. Annál meg­
lepőbb tehát, hogy legutóbb mintha holtpontra jutott 
volna a dolog, egyszerre elcsendesült minden s ma 
már sem a lapok nem írnak, sem az érdekkörök nem 
beszélnek felőle. Ennek oka — hir szerint — egy 
magasabb egyéni érdekben keresendő, amennyiben 
köztudomású, hogy a néhai Albrecht iöherczeg te- 
scheni birtokait, ipartelepeit s házait Szalvátor fő- 
herczeg örökölte. Ez az uradalom az át he­
ly ez ós folytán érzékeny veszteséget 
szenvedett volna s házai is üresen ma­
radtak volna (?) így tehát jó időre abban ma­
radt minden. A sok magyar hivatalnok továbbra is 
osztrák területen marad, ahol akárhánynak gyerme­
kei magyarul sem tudnak, miután német nyelvű isko­
lába kénytelenek járni, ez az érdek pedig a maga­
sabb érdek mellett természetesen háttérbe szorul. 
Az üzletvezetőségröl tehát csak akkor álmodhatunk, 
ha a kassa-oderbergi is magyar állami vasúi lesz; 
addig pedig sok viz fog még lefolyni a Hernádon. 
A dolog egyébként annyira hihetetlenül hangzik, 
hogy csak azért emlékezünk meg róla, mert Kassán 
egész nyíltan tárgyalják a felsőbb helyről — állító­
lag — gyakorolt nyomás ügyét.

L’j vasúti beruházások. A nagy beruházási mun­
kálatok előfutárainak tekinthetők azok a pályázati 
hirdetések, amelyek a MÁV. vonalain cszközlendő 
uj építkezések tárgyában adattak ki. Ezek között 
leggyakrabban a magyar forgalmi góczpontnk állo­
másainak kibővítése és jobb karba helyezése szere­
pel. így megírtuk legutóbb, hogy Zimony, Nagy- 
kikinda és Debreczen állomások uj villanyvilá­
gítást kapnak. Most viszont Orosháza és Hódme­
zővásárhely kapnak villanyvilágítást, amelyek beren­
dezésére a MÁV. már ki is irta a pályázatokat.

Bécs város kölcsöne. Bécs városa — miként Bu­
dapest is — kölcsönre szorult. El is határozta, hogy 
150 milliós belföldi kölcsönt vesz fel, melyet a bécsi 
bankkartcinck bocsátott jegyzésre. Az eddigiek sze­
rint azonban a jegyzés nem sikerült, mert csak 
104,533.100 korona névértékű jegyzés történt, ami 
nem igen tünteti fel rózsás színben a Kaiserstadt 
milliós urainak városuk iránt való bizalmát.

Bonyodalmak a szeszadótörvény körül, {: osz­
trák parlamentben még a nyári szünet előtt tárgyalni 
fogják a kontingens felosztásáról szóló törvényia'vas- 
latot. Mivel pedig ^z osztrák parlament csak a jövő

hó végéig lesz együtt s azután a nyári szünet követ­
kezik, ez alatt az aránylag rövid idő alatt aligha 
fogják a kontingens törvényjavaslatot letárgyalni, 
annál is kevésbbé, mert a törvényjavaslatot az osz­
trák közvélemény nem nagy szimpátiával fogadta s 
előreláthatólag lényegesen módosítani fogja a par­
lament a javaslatot. Ez esetben az a különös helyzet 
áll elő, hogy a magyar törvényhozás által már elfo­
gadott törvényt vagy módosítani kel! az osztrákoké­
hoz hasonlóan, vagy pedig az osztrákoknak kell al- 
kalmazkodniok a már elfogadott magyar kontingens- 
törvény rendelkezéseihez. Arról értesülünk, hogy 
Wekerle pénzügyminiszter az esetre, ha Ausz­
triában provizórium lesz s a régi szeszadó- és kon­
tingenstörvény hatályát szeptember elseje után meg­
hosszabbítanák, az elfogadott törvényt nem lépteti 
életbe, hanem húsz százalékos pótadóemeléssel se­
gít a bajon. A pénzügyi hatóságok már most állítják 
össze a pótadókivetéshez szükséges kimutatásokat.
A magyar szeszipari érdekeltség körében az az ag­
godalom merült fel, hogy a húsz szándékos pótadó 
kivetése mellett a magyar és osztrák szcszárakban 
30 százalékos diszparitás áll be, aminek folytán a ma­
gyar szeszárak 1c fognak esni s nem lesz képes ver- 
senyezni a magyar szesz az osztrák szeszszel.

Katonák gazdasági kiképzése. Darányi fcldmive- 
lésiigyi miniszter leiratot intézett több gazdasági eg> - 
léthez, amelyben felkéri, hogy a katonaság mező­
gazdasági oktatása ügyében tegyenek javaslatot. A 
Sopromnegyei Gazdasági Egyesület a honvédlegény­
ség részére tiz sorozatos gazdasági előadás rendezé­
sét tartja szükégcsnek. Ezek az előadások .iunius 4-én 
már megkezdődtek és augusztus 13-án fejeztetnek 
be. Az egyesület javaslata szerint a 48. és 76. gyalog­
ezred, a 9. sz. huszárezred és a 13. sz. tüzérezred 
legénységének 1909. január és februárban 40 ilyen 
gyakorlati gazdasági előadás lesz, felölelve a g\ ii- 
mölcstermelés, szölömivelés, tejgazdaság, állattartás, 
köréből való és a kisgazdák fiai által a gyakorlatban 
értékesíthető gazdasági ismereteket. j

A gabonatőzsdéről. A mai üzlet ismét emelkedő 
áramlatban indult meg cs valamennyi határidők — 
a zab kivételével — 15 fillérrel drágábban kerültek 
forgalomba. Októberi búza elérte a 11.50-es, októberi 
rozs a 9.70-cs és májusi tengeri a 7.50-es kurzust 
igen élénk forgalom mellett. Délfelé azonban némi 
borulásra az irány egyszerre megváltozott és az 
egész mai emelkedés veszendőbe ment. A készáru- 
piaczon nagy kínálat volt ó és uj búzában; jó vétel- 
kedv mellett elkelt több mint 60 ezer métermázsa 
búza; ó-áru 15—20, uj-áru 5—10 fillérrel magasabb 
árban. Uj rozs ma szintén nagyon keresett czikk volt.
A helyi malmok júliusi rozsért 9 K 80—85 fillért fizet­
tek. Ellenben az osztrák tartományok számlájára nem 
volt ezen árak mellett vevő. Tengeri 15—20 fillérrel 
lett drágább, zab elhanyagolt. Az utóbbi napokban 
a határidöpiaczon 1 óra 30 perczkor záródott ár­
folyamkülönbözeteket ez a táblázat mutatja:

különb.
4- több

jul. 4. jun. 6. jul. 7. jul. 8. jul.9. — kevesli.
jul. 8-áboz,

Búza okt. 10.90 11.10 11.17 11.30 11.35 -r —.05
Rozs uj okt. 8.99 9.19 9.29 9.55 9.52 --------- .03
Zab okt. 8.36 8.49 8.45 8.46 8.43 ----------03 ,
Tengeri jul. 7.06 7.12 7.17 7.37 7.39 +—.02 j
Tengeri máj. 7.04 7.04 7.13 7 36 7.35 --------- .01

Magánczégböl — részvénytársaság. Mendel Lá- | 
zár Fiai tordai sörfőzde, szesznagykereskedő és ; 
likörgyáros ezég legutóbb részvénytársasággá ala- j 
kult át „Mendel serfőzde és kereskedelmi részvény- 
társaság" czim alatt. A társaság alaptőkéje 750.000 j 
korona, amely 1500 darab 500 koronás névre szóló 
részvényre oszlik. A társaság megalakulását már a 
tordai törvényszék is feljegyezte.

Magyar iparczikkek kivitele. A kerekcdelmi kor­
mány erkölcsi és anyagi támogatásával a Magyar- 
országi Utazók Egyesülete Déloroszországba, Török­
ország európai és ázsiai részeibe, Romániába, Bul­
gáriába, Szerbiába, Görögországba, Montenegróba és 
Egyiptomba egy kereskedelmi utazót, egy szakava­
tott, kipróbált erőt, aki ez országokat már évek óta 
utazza be, küld ki üzleti összeköttetések létesítése 
czéliából, de különösen avégböl. hogy a magyar ipar- 
czikkeknek piaczot szerezzen és biztosítson. Az emlí­

tett országokba való kivitel iránt érdeklődő Iparvál­
lalatoknak és kereskedőknek a Magyarországi Ke­
reskedelmi Utazók Egyesülete — Arany János-utcza 
29. — készséggel nyújt minden irányban felvilágo­
sítást.

A bank-kartell ellen. Az aradi kereskedelmi és 
iparkamara Reinhardt Gyula alclnük vezetésével 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy sürgős felterjesztést intéz a kormányhoz, hogy 
igyekezzék a bank-kartell létrejöttét megakadályozni 
és ha a kartell mégis létrejönne, a fővárosi pénz­
intézetektől vonja meg az állami betéteket és helyezze 
el azokat vidéki pénzintézeteknél. A postatakarék­
pénztárnál vezesse be a váltóleszámítolást, továbbá 
a földhitelintézetnek váltótárczá.iát a vidéki pénzinté­
zetektől szereztesse be. A határozatot.„pártolás végett 
megküldik az összes vidéki kamaráknak. Utasították 
a kamara elnökségét, hogy a kartell létrejötte esetén 
a területen levő összes pénzintézeteket liivia össze 
a követendőeljárás megbeszélésére.

Az uj bortörvény-javaslat. Említettük már, hogy 
Darányi földmivelésiigyi miniszter legközelebb beter­
jeszti a Ház elé az uj bortörvény-javaslatot, melyet 
borkereskedők ellenzik a javaslatot. A Magyar Szölös- 
egy érdekeltségből álló szaktanácskozmánynyal is 
leíárgyaltatott. Legutóbb felmerült az a hir, hogy a 
gazdák Egyesülete ez okból megkereste az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy a gazdatársa­
dalmi testületeket kérje föl a javaslat mellett való 
állásfoglalásra. Az O. M. G. E. felkérés folytán most 
valamennyi gazdasági egyesülethez felszólítást in­
tézett annak érdekében, hogy azok felterjesztésben 
kérjék a földmivelésiigyi minisztert, miszerint a bor- 
törvényjavaslatot eredeti és az ankét által ma le­
tárgyalt alakjában a nyári szünet után közvetlenül 
terjeszsze a parlament elé. Az átirat szerint a javas­
latnak mielőbb törvénynyé válásához a magyar bor­
termelésnek nagy érdekei fűződnek. Ami pedig a tör­
vény részleteit illeti, az uj kiegyezési törvény értel­
mében Magyarország legalább is oly szigorú bortör. 
vényt köteles alkotni, mint aminő az osztrák bor­
törvény,

A zsolnai ezementgyár főtelepe — Budapest.
A Zsolnai Czcmcnt- cs Mészgyár Részvénytársaság 
1901-ben alakult meg 350.000 korona alaptőkével és 
főtelepe — Zsolnán volt, inig gyártelepe Litvamezön. 
A társaság legutóbbi közgyűlése azonban elhatározta, 
hogy a főtelepet Budapestre helyezi át és zsolnai fő­
telepet megszünteti. Ezt most már keresztül is vitték, 
mert a budapesti törvényszék tudomásul vette a 
„Zsolna főtelep" megszűnését, illetőleg a ezég szék­
helyének Budapestre történt áttételét bejegyezte.

Vegyészeti gyárosok illése. A Magyar X cgycszeti 
Gyárosok Országos Egyesülete tegnap Reclitnitz Béla 
alelnök elnökletével értekezletet tartott a munkás- 
biztosítás uj ügykezelési rendje tárgyában. A buda­
pesti ínunkásbíztositó-pénztár képviseletében Kiss 
Adolf igazgató és Saly Endre jelentek meg az érte­
kezleten. Az elnök kérésére Kiss Adolf igazgató tü­
zetesen ismertette az üzemek és alkalmazottak, va­
lamint a balesetek bejelentésére vonatkozó uj rendel­
kezések egész komplexumát. Az egyesület -vúttal 
is figyelmezteti összes tagjait, hogy az üzembejelenté­
seket e hó 15-éig, az alkalmazottak bejelentéseit pe­
dig e hó 31-éig kell teljesíteni.

Az Andrássy-emlék építője. Istmerctes, hogy az 
országos vízépítési bizottság elhatározta, hogy a 
tiszadobi határban faragott köböl Andrássy-eniléket 
dilit fel. Ennek megépítésére kiírták a pályázatot s 
mint a legkedvezőbb ajánlattevő: XVcisinger György 
budapesti kőfaragó-mester le*: megbízva az emlék 
elkészítésével. 11.000 koronáért építi meg az emlé­
ket, de ezenkívül az alapozásért még külön 13 kor > 
nát kap köbméterenkint.

A temcsvár—varjas! vasút - egny itása. ' dél­
vidéki vasúti hálózat egyik legfontosabb vonalút, a 
temcsvár—varjas! vasutat, most adták út a közfor­
galomnak. Az ui vonal Temesvár-Józsefváros állo­
másából indul ki s i )bb népes és nagykiteriedésii 
községet érin; ve. csatlakozik a valkány—varjasi 
vasútvonal X'aijas állomásához. Az egységes kezelés 
biztosítása, a fontos kulturális és közgazdasági érde­
kek, valamint a forgalom könnyű lebonyolítása arra 
bírták a tcmcsvái—varjasi h. é. vasutak üzemét vivő 
államvasutakat, hogy az ui vonalat a valkány —var­
jas! vonallal egységessé téve, a forgalmat Temesvár­
tól \ al jason át egész Yulkányig közlekedő vonutok-
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kai bonyolítsa le. E réven teliét Varjas és Perjámos 
községek, valamint a valkány—varjas! vonal ösz- 
szcs állomásai közvetlen összeköttetést nyernek Te­
mesvárral, ami az uj vasútvonalat a legélénkebb for­
galmú helyi érdekű vonalak sorába emeli. Az uj vonal 
Temesvárt és vidékét közvetlen összeköttetésbe hozza 
Torontói és Temes vármegyék északi részeivel. Az 
ni vasutat Pallós Armin fővárosi építési vállalkozó 
építette.

Az Osztrák-Magyar Bank állása c hó 7-én a kö­
vetkező volt : Bankjegyforgalom 1.849,520.000 
(—33,380.000) korona, érczkészlet 1,504,641.000

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI, ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdéről szóló tudósításunk a köz- 

gazdasági rovatban van.
( + 1,335.000) korona, leszámítolási tárcza 503,284.000 
(—37,708.000) korona, lombardkölcsönök 73,693.000 
(+854.000) korona, adómentes bankjegytartalék 
55,121.000 (+34,715.000) korona.

Az angol bank állása, össztartalék 26,466.000 
(—615.000), bankjegyforgalom 29,751.000 (—225.000), 
hankkészlct 37,768.000 (—839.000), váltótárcza
29,998.000 (—6,350.000), magánosok követelése
48,832.000 (—2,365.000), kincstár követelése 4,883.000 
(_4.763.000), bankjegytartalék 24,876.000 (—632.000).

A frattezia bank állása. Készpénzkészlet (arany) 
3.-66.350.000 (+23,138.000), készpénzkészlet (ezüst) 
914.550.000 (—3,100.000), váltótárcza 798,789.000
(—187,670.000), bankjegyforgalom 4.823,80S.000 (—
28,776.000), magánszámlán 598,957.000 (—58,694.000), 
kincstár követelése 131,231.000 (+8,500.000), összes 
előlegek 556,982.000 (—1.867.000), kamat- cs leszá­
mítolási jövedelem 1,785.000 (+688.000). A bankjegy- 
forgalom aránya a készpénzkészlethez 84.60.

A prágai kiállítás tanulmányozása. Az Országos 
Magyar Kiállítási Központ megbízásából Bossá- 
nyi Endre a múlt hetet Prágában töltötte. Fő figyel­
mét a kiállítás műszaki berendezéseinek és építke­
zéseinek tanulmányozásaira fordította, amelyekről 
Bossányi az Országos Magyar Kiállítási Központnak 
külön jelentésben fog beszámolni.

Takarmányhiány Ausztriában. Ausztriában most 
tették közzé a termésbecslésre vonatkozó jelentése­
ket. melyekből kiderül, hogy az osztrák tartományok 
nagy részében az idén takarmányhiány lesz. .föl­
jöhet, az utóbbi napokban lényegesen javult a hely­
zet, mindazonáltal sok helyen már nem használt a csa­
padék, ellenben sokat ártott a hőség és a szárazság. 
Kedvezőtlen hírek érkeztek Bukovinából, Dalmácziá- 
ból és Stájerországból és Morvaország déli kerületei­
ből. A földművelésügyi kormány elhatározta, hogy a 
takarmány hiány által leginkább sújtott vidékek la­
kosságának pénzsegélyt ad, hogy ily módon enyhít­
sen a takarmányhiány káros eredményein. Mivel pe­
dig nálunk sincs bőséges takarmánytermés az idén, 
jó eleve fölhívjuk a földmivelésiigyi miniszter figyel­
met arra. hogy takarmánykiviteli tilalom életbelépte­
tése által akadályozza meg a takarmánykivitelt 
Ausztriába.

Árlejtés! eredmények. A székesfővárosi tanács 
árlc+.ést hirdetett az összes szegényházaiban szük­
séges rulianetmickrc. A legkedvezőbb ajánlatot a bu­
dapesti Frcidigcr Mózes és Fiai ezég tette, amely 
meg is bízatott évenkint mintegy 39—4U.OOO korona 
értékű száiiitrással. — Ismeretes, hogy Újpesten já­
rásbíróság i és iogházi épületet építenek. Az építést 
Kallós és Kocli budapesti építészek nyerték el, akik 
159.017 koronáért építik meg a járásbirósági és fog­
ház-épületet. — A Máv. pályázatot hirdetett a zseb- 
réti menetrend-könyvecskék vállalkozó által való ki­
adására, valamint ezeknekaz állomásokon való ki­
zárólagos clárusitási jogra. Ezért a legtöbbet a 
Frankiin-Társulat Ígért, amely mindezt 18.000 koro­
náéit Kapta meg. — Nagyobb czcmcnt-árlcjtcs is 
volt a napokban. Ugyanis a nagyváradi honvéd- 
hadapródiskola épületéhez szükséges czemcnt-szálli- 
tássál a budapesti „Waüa József" ezementúrugyár 
r.-t. bízatott meg 122.152 korona értékben.

\z I Isii Magyar Biztositó forgalma. Az Első Ma­
gvar Általános Biztositó Társaságnál 190S. év június 
havában 8,031.592 korona tökéről szóló életbiztosí­
tási aiánlat nyírhatott be, melyből 6,963.992 korona 
biztosira.-.i t .kéről szóló ajánlat kötvény-kiállítás által 
lett elintézve. 1908. év immár elsejétől 47,495.605 ko­
rona tőikéről széiló életbiztosítási ajánlat lett beter­
jesztve és 40,401.906 korona tőkéről szóló kötvény 
lett kiállítva. A folyó év január elseje óta bekövetke­
zett halálesetek folytán 2,348.460 korona biztosítási 
tökéről szóló kár lett bejelentve. Múlt év deczembcr 
31-ével 417,298.409 korona biztosított tökéről és 
1,437.974 korona életjáradékról szóló 119.692 da rali 
életbiztosítási kötvény volt érvényben, amelyre 
111.171.258 korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva. 
Életbiztosítási károk czimén az 1907. évben 4,140.193 
korona let kifizetve, mig a társaság alapítása óta 
1857.) az évenkint közzétett kimutatások szerint, az 
összes biztosítási ágazatban előfordult károkért 
473,589.398 korona összeg fizettetett ki, s

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidki: 2000 mm. 81 kg. 24.80 korona, 

150 mm. 78 kg. 25.60 korona, 100 mm. 78 kg. 25.30 
korona, 1000 mm. 78 kg. 24.20 korona, 1000 mm. 
78 kg. 24.— korona, 1000 mm. 78 kg. 24.— korona, 
250 mm. 77.5 kg. 25.40 korona, 300 mm. 77.5 kg. 
25.30 korona, 150 mm. 76.5 kg. 24.90 korona, 100 
mm. 76 kg. 25.30 korona, 100 mm. 76 kg. 24.90 korona, 
260 mm. 75.5 kg. 24.90 korona.

Fehérmegyei: 100 mm. 78 kg. 25.— korona, 1000 
mm. 78 kg. 24.20 korona.

Pestvidéki: 1000 mm. 78 kg. 24.— korona, 2000 
mm. 78 kg. 24.— korona, 1000 mm. 78 kg. 24.—
korona, 1000 mm. 78 kg. 24.20 korona, 100 mm. 73.6
kg. 22.40 korona.

Martai: 200 mm. 76.5 kg. 25.30 korona.
Bánsági: 1000 mm. 79 kg. 24.50 korona, 100 mm. 

78.5 kg. 24.50 korona, 300 mm. 77 kg. 25.30 korona.
Bácskai: 500 mm. 78 kg. 24.20 korona.
Becskereki: 500 mm. 80 kg. 24.80 korona, 500 

mm. 80 kg. 24.80 korona, 4000 mm. 78 kg. 23.90
korona.

Verbászi: 100 mm. 79 kg. 24.80 korona.
Raktárból: 4500 mm. 77 kg. 25.40 korona, 3000 

mm. 77 kg. 25.0 korona, 1000 mm. 76 kg. 24.80
korona.

Uj rozs: 1000 mm. 1980 korona, 1000 mm. 19.80 
korona, 500 mm. 19.75 korona, 500 mm. 19.60 korona.

Tengeri: 100 mm. 15.30 korona, 100 mm. 15.30 
korona.

Zab: 100 mm. 17.30 korona, 100 mm. 16.90 korona.
Uj káposztarepeze: 200 mm. 32.30 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzese a mai tózsáén a követ-

kezó volt:
Búza kilós Arn ICO kg. kilós Ara 100 kg.
Fiszavidéki 74 23.80-24 20 78 24.80-25 20

75 24 10-24 50 79 25 00-25 40
76 24.30—24 70 80 -- ,---------, —
77 ÍX 50 —25,00 81 ------------ .

Fejcrmcgyci 74 23.50-73.90 77 24.20—24 70
75 23 80 - 24 20 78 24 50-24 90
76 24 00-24 40 79 24.70 -25 10

Peslvidékt 74 23.00-24 00 78 24+0—25 00
75 23.90-24.30 79 24 80-25.20
76 24 10-24.50 80
77 24.30-24 80 81 -- ._____ .---

Bánsági 74 23 70-24 10 78 ——y—
75 24 00 • 24 40 79
76 24.20-24 60 80 —.—— —
77 24 40 24 90 81 —.--------

Bácskai 74 23.90-24.30 70 24.30—24 70
75 24 OU-24 50 77 24 50-25.10

Szer b 74 --.-------- .--- 75 ------------
Rózsi -rendű uj — -- .---—---.-- — 19.50—19 70

középnunöségü uj------— — 19 30-19.50
Árpa takarmány 1 -•rendű — — — 14 50-14.80

11- rendű — — — 14.10—14,50
Köles------ — ------ — ---- — — 11— 12.-
Zab 1 .-rend it — 17,-----17 20

_ II.-rendű —— — 16 40 16,80
1 c n e e r i belföldi uj------------- — 14,70—14,9U
R e p c z e : Káposztarepeze------ — 1 ' f

A hafáridöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kmo:
Búza 1008. októberre 11.43, 11.49, 11.50, 11.43, 11.33, 

11.40.
Rozs 1008. októberre 9.65, 9.71,9.63, 9.56,9.64, 9.61. 
Zab 1908. októberre 8.55, 8.37, 9.44,
Tengeri júliusra 7.50,7.48, 7.52.
Tengeri 1909 májusra 7.46, 7.51, 7.36, 7.41,

1 óra 3C petezkor zárulnak :
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengői

11.35 -11.36 
9.52- 9.53 
8.43 8.44
7.39 - 7.40 
7.35 - 7.35

Buáapesti gabonaforgalom.
1908, julius 7-tól julius 8-lg.

Érkezett: Kiszállíttatott:

Búza 6287 —
Rozs 89 —
Árpa 310 —
Zab 1405 —
Tengeri 6535 1213
Liszt 10 12939
Korpa — 2432

/ ’ r - ■ mm* ~

Értéktőzsde.
Minden buzdítás hiányában ma a tőzsdén na. 

gyón csendes volt a forgalom. Az előfordult kötések 
tartott árfolyamok mellett történtek s ma teljesen 
elmaradtak a különben némi élénkséget hozó bécsi 
vásárlások. A helyi piacz szintén nagyon csekély 
forgalmat tüntet fel, kötés csak a Magyar általános 
takarékpénztár, a Hadfelszerelési és a Városi vasúti 
részvényekben fordult elő. A járadékpiacz hasonlókép 
teljesen változatlan. A többi befektetési értékekből ma 
néhány kötés volt egyes záloglevél-czimletekben. A 
valutapiaczon ma némileg magasabb árfolyamokat le­
gyeztek. Az Osztrák hitel 720-ról 720.75-re, a Magyar 
hitel 738-ról 739-re, az államvasut 693.75-ről 695.50-re 
javult. Forgalomba került továbbá: Leszámítoló bank 
468.10 koronán, Rima 553.50—554.— koronán, Vá­
rosi villamos vasút 262.50 koronán, Közúti 536—537 
koronán, Dräsche 452.— koronán, Egyesült fővárosi 
takarékpénztár 2120.— koronán, Salgó 572 koronán.

Flötözsde.
Elölőzsde barátságos.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 620.25. Magyar 

hifelrészvény 738. . Osztrák-magyar államvasut 693 75 
—695.—, Rimamurányi vasmű 553.50—554.—.

Dél! tőzsde.
Déli tőzsde javult.
Köttetett: Oszlrák hifelrészvény 62075. Magyar

hitelrészvény 739.-----739.75. Osztrák-magyar állam-
vasút —. —. Déli vasút 119.-----119.50. Rima­
murányi vasmű 553 75 554 50 Közúti vaspálya 
537.- Városi villamos vasút 261.50—^6250. Magyar 
általános takarékpénztár 585. Magyar hadfelszerelési 
gyár r. t. 222.-----224.—.

Utótözsde.
Az uiótőzsde teljesen üzletfelen volt. Köles nun 

fordult elő.

tiECSI GABONATŐZSDE
Becs, julius 9. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Az emelkedő ármozgalom búzában, rozsban és ten­
geriben ma is előhaladást tett s e czikkek ismét 10 
fillérrel drágultak. Az irányzat további megszilár­
dulását a szárazság okozta. Magyarországról is nagy 
esőhiányt jelentettek, hozzájárult ehhez, hogy az 
Egyesült-Államok mezőgazdasági hivatala hirt adott 
a búza állásának júniusban történt rosszabbodásá­
ról, aminek következtében a búza aratási eredmé­
nyét .660 millió bushelre becsülik, holott a múlt hó­
nap elején 688 millió bushelt reméltek. Ez a várható 
búzaaratás még mindig 25 millió bushellel nagyobb, 
mint volt tavaly hasonló időszakban. Az Oroszor­
szágból érkezett jelentések is okot adtak az irány­
zat megszilárdulására. Az áremelkedésekkel szem­
ben a konzum az itteni tőzsdén tartózkodóan visel­
kedett, a kínálat is csekély volt s igy az üzlet szűk 
keretek között maradt. Csak elvétve fordult elő
némi kötés, igy például uj rozsért prompt szállításra, 
még pedig elsőrendű tótfelvidéki áruért 10.50—10.60 
koronát fizettek Becsből. Zab áia változatlan
maradt.

legyezetett búza: fiszavidéki 13.20 -- 13,55 ko­
rona. mosoni —.-------- - korona, tótfelvidéki
12.80 13.25 kor., délivasuti 12.70 —13.20 korona, 
marchíeldi 12.65 12.95.

U)-rozs: lóftelvidéki 10.30 -10.60 korona, 
csepeli 10.30 10.55 kor., pestmegyei 10.40—10.65, 
déli vasul 10.30 10.50 korona, különféle magyar 
10 25 10.45 kor., osztrák 10.30—10.55 korona.

Árpa : morvaországi 7.25 7.60 kor., march-
feldi —.-----kor., bécsvidéki------------------- kor.,
tólfelvidéki —.---.------- kor., csepeli —.------ ,
győri —.----.— kor., déli vasúti —.----- .— kor.,
fiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 7.80 8.—, uj —
—.— Korona, cinquantin 8.25 -8.70, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.80 9.10 korona, elsőrendű 9.05 — 9.30 kor., 
válogatón 9.20 9.50 korona, cseh-morvaországi

nie An I ic vir\ 91 R „ R RS l/nrnna

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, julius 9. Az üzlet a mai előtőzsdéu nem 
öltött ugyan nagyobb mérveket, de az irányzat, min< 
tán a parlamenti nehézségek eloszlottak, határozottan 
szilárd volt. A külföldi magasabb jegyzések is jó ha­
tást gyakoroltak a tőzsdére. Alpesi bánya- és prágai 
vasmű tetemesen javultak. Allamvasuti részvény is' 

! javult, de nem volt olyan elénk, mint tegnap. Az, 
4 irányzat a déli tőzsdén is barátságos yolt, de csak
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vasértékek voltak élénkebbek. Később az üzleti tevé­
kenység kissé megcsappant.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 620.50. Magyar liitelr. 740.-,

Liinderbank ——. Allamvasut 695.75-----.-
Elbavölgyi vasút 447. Déli vasút 119.76----- -
Alpesi bánvafársulat 667.50. Rimamurányi 552.50 
Májusi járadék 66.80, Magyar koronajár. 93. - 
Orosz érték 96.— Török sorsjegy 188.50, Német 
márka 117.60.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 620.25, Magyar hitel 740.- 

Lilnderbank 438.-, Unio-bank 538.—, Allamvasut
695.50, Anglo-bank —Bankverein ,
Déli vasút 119.—, Gőzhajó 1000. , Alpesi bánya­
részvény 667.75, Májusi járadék 96.80, Magyar 
koronajáradék 93. - , Török sorsjegy 188.25, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút 447.-, Rima­
murányi 552.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Rács, julius 9. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.85, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 115.90. 1860-as sorsjeipr
152.-, Osztrák hitelsorsjegy 472.-, Angol osztrák 
bankrészvény 295.25, Bécsi Bankverein 517.90 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasút 118.50 
Dunagözhajózási társ. 995.— Dohány rész. 428. - 
Cs. k\ arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.580szfr. 
Lloyd 402. - 4.2 száz. ezüst, jár 96.80-95. -, Osztr. 
koronajáradék 96.95, 18G4-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.75, Union-Bank 
539.-, Osztrák Liinderbank 438.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 695.—, Elbevölgyi vasút 445.-, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.72 Lipótkohó 404.—, Töröksors­
jegy 187.25. Csendes.

Becs, julius 9. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.10. Magyar hitelbank részvény
737.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamurányi 552.50, Magyar ezukoripar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 401.- , Magyar ko­
ronajáradék 92.95. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank —.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, julius 9. (Tőzsdei jelentés.) A kedvező 
new-yorki jelentések ma is jó hatást gyakoroltak az 
általános irányzatra. Bányaértékek részben 1 'A %-on 
túl emelkedtek, mig amerikai vasutak ,/> %-\z ter­
jedő emelkedést értek el és osztrák értékek Becsre 
szintén emelkedtek. Bankértékekben szűk keretek 
között mozgott az üzlet. Osztrák hitelrészvények 
csekélységgel magasabban jegyeztek. Járadékok ma 
is szilárdak voltak. Zárlatkor nagyban realizáltak, 
miáltal az árfolyamok, különösen a bányaértékekéi, 
ismét lemorzsolódtak. A kcszpénzpiacz iparértékei 
valamivel szilárdabb irányzatot követtek. Napipénz 
2'.':%, magánleszámitolási kamatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papiri,Tá­
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50 
osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasul 23.—, 
orosz bankiegyek 214.40, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 78.50, Disconto Command it 171.50, Dinamit- 
iruszt - . . Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 95.80, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 97. — , 
4 százalékos magyar aranyjáradék .—, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148 60, Bécsi váltóár 84 35, Olasz 
járadék —. Alt. villamossági Edison 219.20, 
Gelsenkirchen! 218 50, Laura,athó 20120. Szilárd.

Fraakiart, (Zárlat.) julius 9 4-2 százalékos
papirjáradék 99.50, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.60, 4 százalékos magyar aranvjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 134.70. Osttrák- 
m agyar államvasut 148.50, cszaknyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút .—, Londoni váltóár 
20.76, Bécsi Bankverein 199.60, Villamos részvény 
145. — , 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.20, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára- 
dék —, Magyar koronajáradék 92.95, Osztrák­
magyar bank 125.—, Déli vasút részvény 22.90, 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóéi 843 82, Párisi 
váltóár 81.15, Union bankrészvény - Alpesi 
bányarészvény —Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 9. 442 százalékos
ezüstjáradék 98.90,1860. sorsjegy 152. , Déli vasút 
22.90, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 194.30, Osztrák-magyar államvasut
148.50, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 03.30 Nyugodt.

London, julius 9. Angol consol 87 a.
Pária, julius 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

Járadék 95.55, Osztr. aranyjáradék 98.75, Magyar

aranyjáradék 93.75, 5 százalékos Bolgár köfe ez- 
vény 1896. évről 500.-, 4 százalékos Olasz tára- 
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 299.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.-, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.95, Török sorsjegy 
179.25, Török dohányrészvénye 454.-.Osztrák föld­
hitelintézet 11.15, Osztr. Lündcrbank 467. - , Ma­
gyar jelzálogbank —.—, Banque de Paris 1444, 
Banqtte Ottomane 708. Osztr. magyar állam­
vasut 740., Déli vasút 124.—, Meridional vasút -, 
Keleti vasutak —.—, Waggon l.its —, Hartmann 
gépgyár 538.—. Rio Tinto 16.28, Sucrerie d’Egypte 
26. , Tula 238. , Thomson Houston ~ , Urikányl 
kőszén 149, Chartered 20.50, De Beers 264.50, East 
Rsnd 102.50, (agersfonteln 86.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.25, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) B/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 
»/te, Váltó Svájczra íröv) pari. Csek Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 16Ae. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásáf.
Budapest, julius 9. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2822 darab Vágómarha és pedig 1634 darab ma­
gvar és farka ökör, 616 darab magyar és farka 
tehén, 13 darab bosnyák ökör, 70 darab bosnyák 
tehén, 168 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 90 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 66.—
72. koronáig, kivételesen —.-----75. koronáig,
középminőségü 56.----- 64.— koronáig, silány
minőségű 46.---- 54.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 72-86 koronáig, kivételesen 
88 K, középminőségü 60 70 koronáig, silány 
46.——58. - koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 54. - 62.— kor.-ig, középminőségü
---- kor.-ig, silány 42.-52.— koronáig.

Magyar tehén legjobb minőségű 44.-----60. - ko­
ronáig, kivételesen koronáig, közép minő­
ségű —.— koronáig, silányabb minőségű

--------koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 44. - 70. koronáig, kivételesen 76. ko­
ronáig, közép minőségű —.----- koronáig,
silányabb minőségű —.------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 58.---- 70.— koronáig, kivéte­
ssen 74. koronáig, közép minőségű —. —. -

koronáig, silányabb minőség 46.— 56.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.— 44. koro­
náig, kivételesen 50.------ .- koronáig, közép
minőségű —.-------koronáig, silányabb minő­
ségű -.------ koronáig. ‘ Kicsontozni való
marha 30.------ 40. - koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —------ . koronáig, közép
minőségű —.--------- koronáig, silányabb minő­
ségű — ---------— koronáig. Növendékmarha
42. 60 koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 600 drbbal nagyobb volt 
a múlt hetinél, miután a szükséglet még mindig 
igen gyenge, az irányzat lanyha volt, s az árak 
ismét hanyatlottak ; gyenge min cégek és goromba 
mustraökrök még potom árakor nehezen voltak 
eladhatók.

Serféskonzumvásár.
Bndapest. julius 9. (Hív, tud.) Előző napról ma­

radt 245 darab sertés. — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajfás 99 drb sertés, — drb süldő 

malacz. Mai napi felhajtás 952 darab ser­
tés, 46 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1296 darab sertés, 46 darab süldő darab
malacz. Eladatott 817 darab sertés, 31 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
479 drb sertés, 15 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
leiül élclsulyban 107---- 110 fillér, életsuly-
levonással-----— Iliiéi. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgi.-ír, 96 - 102 fillér, életsulylevonással 

— füléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül — 
110 fillérig, életsulylevonással 128 134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-ig ---------
Iliiét, életsulylevonással 128 138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —--------fillér, életsulylevonással
130- 138 fillér. Ilusscités, nehéz 300 kilogrammon
leiül--------, könryü 140-300 klgr.-ig------137
fillérig, életsulylevonással-------- — fillérig. Belföldi
süldő 110—120 fillérig, liorvát süldő--------- — fillér

Malacz — fillérig. — (Árak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bndapest, julius 9-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
ferjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 127 - 
129 fillér. Fiafal közép (páronklnt 251—320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 133 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) --------
fillérig, közép (páronklnt 240— 260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig.

Se/téslétszám 1908. évi julius 6. napján 
volt készlet 38719 drb., 1908. julius hó 7-én 
felhajtatott 294 darab, 1908. julius 7-én cl- 
szállittatott 279 darab, 1908 julius 8. napjára 
maradt készletben 38734 drb. A hízott sertésüzlel 
riányzata: kellemes.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, julius 9-én. (Saját tudósítónk telefon- 

jelentése.) A mai vásárra fölhozlak: 4414 darab 
borjut, 1950 darab fiatal sertést, 1237 levágod 
sertést, 136 darab levágott juhot, —— darab élő 
juhot, 127 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
69 89 fillér; elsőrendű 90 124 fillér; legeleje 
126- 132 fillér; élő borjú 82 88 fillér; hizotl
hússertés 92-124 fillér; hízott sertés —-----
fillér; levágott nehéz sertés I. rendű 116—136
fillér; II. rendű---- fillér; könnyű sertés 138—140
fillér; elsőrendű süldő 116 — 136 fillér; levágott juh 
84 104 fillér; bárány 28 -36 korona bárány első­
rendű -------- korona páronklnt.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 9. (Hiv. fűd.) A mai vá­

sárra felhajtottak 704 darab élő borjú (közte 31 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 66—72 
fillért, kivételesen 74—76 fill., középminőségü élő 
borjukért 56-64 fillért, silány és rúgott borjukért 
40 54 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak 3-4 fillérrel 
kgr.-kint csökkentek.

Heti lóvásár.
Bndapest, julius 9. (Hiv. tud.) A Tatler- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 389 
darab I., 567 darab II. oszt. összesen 956 darab 
lovat. Elkelt 437 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 75 darab vágólovat 82 155 korona közöli
váltakozó áron.

Felelős szerkesztő:
P U R J E S Z LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ERDOS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. Elektronrignesea nyögyitáa
Bndapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lili

Telefon 102—39.
Gyégyt ényezBk i

Elektromágneses gyógyí­
tás.

ROntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
valiaatlo).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos höfürdök (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfOrdók.
Villamos massage (Vib- 

ratlo).
Qalvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok:
Általános Idegesség (neu- 

mthenla, hysteria.)
r Rendelés d. a. 8- 
Rauléi Mii napon faz*

Idsggyengeségl éllspoto*"
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak.ldegzsébik 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinczvelősorredáa (V* 

bes.)
Szívbetegségek.
Véredén/slmeszesedés.
KOszvény és ctuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
lók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. fElhlsá 

ozukotbaj, vérszegénység
BOrbajok. BOrvtezketeg

I Hajbetegségek (Hajhullto
I kopaszság.)
I Aranyere« csomók.
11-1(1, d. is. 2—6-10. íj
---..KlYánatra oromfcM.
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Fodrászoknál 
az urak

miért követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DlANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajukat megnedvesifsék?

1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég az
arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a tüzességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespricceltetjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sósborszeszel fecs- 
kendeztetjük arcunkat.

8. Mert nem kaphat senki pattanást, ha 
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-sősborszesz-szei belecs- 
kendezteti,

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése 
nem lesz, ha fodrásza Diana-sós- 
borszeszt használ.

6. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősiti
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen htlsiti az egész fejet, mi­
által az embert frissíti.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
szesz fejbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolata papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható 
már e két szó:

ö!ana-ES
Postán szétküldi az egyedüli készítő:

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest Károly-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.

n {

IDŐJÁRÁS.
& meteorologlal központi intézet távirati jelentése. 

1908. jnllus 9-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának áinézetc:
Hazánkban tegnap szórványosan — leginkább 

az északi részeken — fordult elő kevés csapadék. 
A hőmérséklet egy-két fokkat a normális alatt 
maradt; maximuma : Orsován 29 C°, minimuma : 
Rajeczfürdőn 7 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára r
Meleg idő várható, helyenkint zivataros 

esőkkel.

Állomás

'--üzletin»___
Un-vár—__
Késmárk __
Oosonce — _
'tzvalla__ _
tudapeBt ■» — 
j erény _ _
^ ősz t holy — _ 
Hócs... w w 
óAprAb _ — —
Kiumo ___
’■moped w w 
l'omotrvár M —. 
:Vntry várad— —
Kolozsvár_ —
Nagyszeben — 
Szatmár — —
Kscr_________
Arvaváralja — 
SolmocebAnya— 
Komárom _ ^ 
Magyar-ófár — 
Sopron _ — —
KflZÓk _____
tlirkvonfca—. — 
Dobroczon—. 
Kecskemét.«. — 
Orosháza — —
Xrad„ _
/sombolya*. — 
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14.7 NE 8 4 11
14.6 NLe 1 8 ny 24 18
14.6 S 1 1 1 21 12
19.0 1 1 25 li
18.8 sw 1 2 1 L7 14
2X9 NW 1 2 28 n
18.0 4 1 1-
10 6 SK 1 0 1 27 12
19.1 NW 1 1 27 V
17.7 2 L 7 If
19 3 2 2 b 17
18.7 NW 1 4 3 26
18.8 W 1 0 2 27 1
18 0 etC 1 4 17 15
16.7 0 26
14 2 SE 1 0 23
—.0
20.0 w 4 1 2M 18
12.4 K 1 1 6 17
15.8 W Ü 3 24 1
-1.0 NW 1 2 1 26 1
19.0 NW 1 8 -4 H
19.8 s 8 4 23 1«
—.0
21.2 0 ■J ie
2).2 sw 1 2 ny 27 íi
Z0.6 NW 2 2 .7 u
20.2 NW 2 0 27 í.
20.8 W 8 1 27 K
19.8 w 2 1 ny 2ö 1
—.0
19.6 sw 2 1 — 29 H

VIZALLMS.
jtzl. 8. jul 9. jul

Inn bhfiiding 1.43 1 S3 illTf M.-SzfgetDana Passau 2.C5 1 M Tekeháza
Linz 0.M 0.60 V.-Nomény
Rócfl 0.7 í 0.71 Tokaj
Pozsony 1.15 1/7 Tiszafüred
Komárom 2.15 2.10 Szolnok
Hadaposi 1.54 1.60 flsonprád
Pnk<a 1.07 1.05 Szeged
MohAce 2.01 1.91 T.-Bocee
fiomhos 2.66 2.67 Titel
tilvldék 1.9) 1.81 Ondara Hoór
i^nncpovA 0.85 0.7 7 Párttá
Orsóvá 1.57 1.50 Ladmócs
Morvntalu 0.17 0.10 Sajó Zsolcza

\ág Zsolna 0.38 0.2» llomád H.-Németi
Trenccén 0.15 0.15 Berettyó Margittá

0.5) 0.50 R.-Uifalu
líúba 8zt-(«otthárd 0.— 0.40 Kóró»

Sárvár 0.10 0.13 N.-Várad
ílyör 1.82 1 78 Rolénycf

9rAva Vara ed 1.60 1 61 Tonko
Zákány 0.1^ 0.15 daraboné

0.31 0.-t6 Rorosjcnó
F.flzék 1.26 1.19 Békés

Hur n M.-Szordan, 0.43 o.<8 (lyoma
Száva ZáerAb O.VI 0.16 Mare» (jy.-Fehérvír

Sziszek 0.S3 . ,P7 Rranyicska
Mitrovic** 1.04 1.02 S oboreln

Számé* Déés 0.46 0.52 Arad
Szatmár 0 — 0.01 Máké

txr.tRTnn N.-Mailénv 0 4 ) 0.44 lemé« K.-Köziét,
Latoron MnnkáCB 0.23 0.1) Béga Klazclé
lahorca Homonna 0.22 0.25 Tomosvár
Uag P »iccicnv 0.— 0,— tiocekciek

é l c r
8. jul. 9. 
0.13 0.04 
0.17 0.93
0.— O.ns
0.46 0.40 
0.40 0.88 
0.50 0.d9 
í.n 1.16 
C.57 0.60 
0.1 > 0.16 
1.58 0.— 
0.09 1.03 
0.55 0 6ö 
0.4) 0.31 
1.81 1.‘25 
0.18 0.17 
0.21 0.84 
0.28 0.25 
0.— 0.41 
0.84 0.34 
0.17 0.17 
0.34 0.3 f 
0.25 0.25 
0.60 0.62 
0.46 0.52 
0.53 0.68 
0.40 (-.46 
0.04 0.— 
0.— 0.- 
1.34 1.38 
0.30 0.33 
0.18 0.2U 
.49 0.88 

0.99 0.82 
0.8) 0 64

Pályázatok. A nagyváradi postaigazgatósághoz ai 
Szilágy vármegyei Zoványban betöltendő postames­
teri állásra augusztus 7-ig; — a tordai_ pénzügyigaz­
gatósághoz a topánfalvi adóhivatalnál betöltendő! 
pénztárnoki állásra két hét alatt; — a kassai posta- 
és távirdaigazgatósághoz a Zemplén vármegyei Qesz- 
telyen betöltendő postamesteri állásra július 24-ig; — 
a kassai posta- és távirdaigazgatósághoz a Béres 
vármegyei Beregsomon betöltendő postamesteri ál­
lásra julius 24-ig; — a budapest-vidéki pénziigyigaz- 
gatősághoz a monori adóhivatalnál betöltendő adó­
tiszti állásra két alatt lehet benyújtani a pályázati 
kérvényeket.

egyetertes

polititikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR SflÄT yAS

Kivonat a hivatalos lapból.
— .Julius 9.

Kinevezések. Az igazságiigymiuiszter Pintér 
lyörgy váczi járásbíróság telekkönyvvezetőt, jelen­
etei alkalmazása helyén, a IX. fizetési osztályba so- 
ozott telekkönyvvezetövé, Kovalesik József bereg- 
zászi törvényszéki dijnokot a szerencsi júrásbiró- 
ághoz Írnokká; a fiumei és magyar-liorvát tenger- 
arti kormányzó, mint a tengerészeti hatóság elnöke 
vrnold Jenő gépészt a X. fizetési osztály 3. fizetési 
okozatába gépészszé; a nagyváradi főügyész V'ékey 
tárná gyulai ügyészségi Írnokot, mostani alkalmaz- 
atása helyén, irodatisztté; a nyitrai pénziigyigazga- 
i',ság Rédcky Imrét a nyitrai adóhivatalhoz ideiglc- 
ies minőségű adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pongrácz 
Jüvér nagyszebeni törvényszéki és Wagner János 
zentágotai járásbirósági teiekkönyvvezetöket köicsö- 
íüsen áthelyezte.

Alapszabály-láttamozások. A belügyminiszter a 
3ácsnifalusi Plsö Keresztény Temetkezési ügylet és 
í Pozsonyi Gazdasági Kör alapszabályait láttamozta.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Schön- 
ítein Miksa komáromi illetőségű dugarcsai lakos, va- 
amint Miklós, László, Kálmán és Magda nevű kis­
zorít gyermekei családi nevének Zomborra, Schwarz 
'ándor budapesti illetőségű ugyanottani lakos saját, 
valamint kiskorú gyermekei Schwarz Zoltán es 
'chwarz Imre családi nevének Szántóra es Niki Ja- itos Szt. Lerencz-rcndi szerzetes, budapesti lakos 
családi nevének Neszmélvirc kért átavltoztatasat 
megengedte

Di*. HflITZSER
í...neves szakintézete

Budapest, Andrássy-ui 51. I. emelet.

Ideag-g nemi-

bür-, vérbeiegségeb, bnjakóros (siphiüsi be;; 
tegségek, önfertezés ntobajai és férfin* 1 
gyengeség! állapotok, impotentia gyökeres | 
t égyitáera. Tapasztalt biztos és gyors ered-j 
rnények folytán a tisztcíettdij teljes gyógplás \ 

ntán fizethető.

M izuuut Mf r, mu irtranzr.

BIZTOS -pet 
fi$6g$Kldst keresőknek

lük bármily f

nemi Betegségben szenneteR
mint bucycso 6b hólyapbajok, bugycsőszükületek, vizelési z&va-. 
rok éjjeli magömlések, Bobok ca bajakoros bantalmak (syphi-1 
lie ’az önfertözéa u.óbaiaikónt fellépő idegbajok, korai férfi-[ 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb. nőknél iehecíolyás, I 
méh bajok, alapos, gyors - s gyökeres gyógyítására nzigo-1 
man trtComAcyos ós lelkiismeretes gyogymóajánáJ í 

fogva legjobban ajánljuk 1

v. Cflu ts kirí osztály főorvos országos hírű éh a iogrég.bb, 82 j 
éve fennálló rendeli intézetét 1

Budapest, VI. kér., Andráosy-ut 24. be.
Uondolés naponta 10-4-i? ós 7-8-ig csto. Idillt hegyes« tab».

lyag bajok vizsgálata villamos bugycsőtllkór segélyével. 
Vidékiek levelekre kimert ó válásit és szakszerű tanácsot nym­

unk, gyógyszerről gondoskodva lesz. litolítuxtás biztositvö»

Nőiknek küiSn várótéren?-
Km m rarzr c: ,-rac>«r uvsb I

TMfeos liefe
gyógyítására legjobbnn aján’.hntó 28 éven at szersett 

kórházi tapasztalatai alapján

l

v. es. és Mr. ciiredorvos és kórház! ícorvos.
Biz 03 sikerre!, rövid idő ula'.t gyógyít nugycséfolyist, lióí.yacbejt, ' 
i-D-kol bujákért (syptiilist), bérbeioka;, olgyongttlt íórlietöt, ' 
idtscbboknd is, önlcrlözósl ós ernax ut6toain.il. íday és bal- ] 

gonnclajt, valamint minden női bajokat,
■ FEIÍDEL i »-4-tg és est. 7-8-lg'. ma

Budapest, Vlli^ József-körui 2. |
Levelekre vilaszol, ryósyrzereiríl gondoskodik.

X-evAl ii-tján le bizton píyópiyBlWT.

Titkos be&esaséc?ek
blitos és Iclklismeietea mosgyógyitáaára óriási tapasztalata

legjobijon ajánljuk

Og», czi^ezáB
•gyötörni orvostöt!sr epoozlállstál.

ígm rCvfd Idő alatt teljes Pikorrct ryúgyitja n nemi szervo*, 
heveny vnpy idült humlját, vizelési nehczBégekot, hólyag- 
baji fekélyeket, eyphiUet, loeg- es hátr;erinczbajt és bármily

női notcgségckot-

BatlopEsf, Iff.. Küroiy-iiíiPUt 10.1. eüieIb.
Rendet d. c. 10- 4 éie este G—8 dráig.
Vidékieket levél ntjan I« bizioa erodin' nynyol vTórrkczo1 
És evómzcnól is coutloskcdik. — Nőknek külön váróterem, 

** 1 külön kijárat.
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ohírmegyei

Egyéb gabonanemOek ára
K-trti ! n.ic
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boszniai, 1007. évi usance.™ta!

» 1907. . „ 100 „
. 1907. „ „ 8.«, ”

szerbiai, 1907. „ tzsanco-min,
M 1907. n w 100 Qbos 

,» , 1007. H „ 85 „ I 49
szlavóniai, 1907.____ _ _ i _
szerbiai, 1607. Z j 81

laczeroa magyar 1907. w w w í —
vörös aprószcmli 1097. —
- középezemtl 1907, —
.. natrygy.emfl 1907.

- 1 133 -

- JUH)
- ,118

~ |i I
-
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- 1 50 —

- ‘ SÍ 50
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Magyar arany járadék w 4<Yo 
e koronáját adók 8V*°'o
. koronaj áradók _ 4<Vo

All.aÖJ.Vatkopu ctili.ar .6.8°/o 
1870. nyciemény köles. 100 írt 
Horr.-ezlav.reg.-kAri. k. 1 V*°/o 
M. löldtoberment. kötv. 4% 
Horv.-srJav. . . 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<Vo 
Horv.-szlav.jelí. íöldtkötv 4°/o 
Konv.oszlr adóm.koronaj. 4°/o 
Kgyes. osztr. jár. pápir. 4V*°/o 

, , , ezüst 47*^0
Osztrák ar&nyjáradók 4% 

- koronáját adéh — 4% 
. All.-sors.ieoO. 1QC0K 4°/o 
. . 1860-ból 2(K K 4°/o
, 9 1864-t'fll 200 K
. • 1864-böl 100 K

Bosz.-herc.orsz. k. 189.5. 4<>/o 
e • vasúti 1898. 4Va°/o 
» . . 1902. 4*/a%

Rpost. Bzckcs-löv. köles. 4°/o 
Bpost székes-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön jul. v.Ö0/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belrár. tkpL r.-t._ — 4Vityo 
Egyesült, lóv. takpt._ 4V*°/o 

- korona ért _ 4°/o 
Kisbiri. orez. löldh. 84 óv ö°/o 

a 507* évre __ __ 6°/o 
„ 601/3 érro kor. órt. 47*% 

M. agrár-jár. b. szfilókötv 4°'o
• e Járadéklogy vL 4VsO/ű
. , záloglevél köks. 47a°/o

M. éli. takpt. r.-t. 50 évre 4°'o 
■ ■ , . 65 ór:e 4%

, . 65 évre 47n°/o
földhilchnt. 41 évre 4°/e 

a .50 évre 4°i‘o
, , 65 évre SV*4?«
, szab. és talajjav 4p/o 

M. jolz. iiitolb. frt.-ban 4V»°/o 
. ugyanaz 50 évre 47*°/o 
. forint értékben 4°/o
. 60 érro kor, ó. 4°/o
. közs. kötv. 50 évre 47*°,1’o 
, ugyanaz 50 övre 4°/o 
, 60 év vt. 110 fit 4°'o
. 60 év 100 frank 87*° o
. nyer. kötv. írt é. 4°,o 
. osztr. feiülb. _ 4°,o 
. nyer. kötv. kor ó. 3°,o 

M. le szám. pzvltbk 60 évre 4°^
, . . 65 . 4»>

M. tkpt kötp. Jelzb. 41/»2'e 
.közs.zötv.60ővre4Vv°o 
. köza.kötv. 70 órre 47*°. o 

Örs*, körp. hl lelsz. kötv. 4°;o 
Osztr^m.bank 50 év kor. é. 4°,/o

» , . • 4°/0
P. hazaié, tkp. közs. ktv. 47t%
• # . . írt é. 40/0
, . ICO k n. e. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank ‘47*%
. . . , K. 6. 4°/o
, köza.kölv.Tt. 110írt47*^o
. közs. kötv. vt 105 k. 4°/o 

Adrir. tengerhajóz. r.-t 47*°/o
Bpesti közúti vaspálya------
Déli vasul 100 márka árt. 4fyo

1,1.1'
q9.9N

73.25
IqA.-
Ifi'í.-
98.20
04.50

M2.
lot.

,f>. 90 
09.- 
09.— 

1,6.50 
.7.— 

M.0.25 
‘215.- 
2fC.— 
«no.— 
01.- 
<"8.7 
09.fl^ 
00.6’ 
o'1.6 
0Ő.75

09.50 
09.— 
03.- 

lOl.- 
101.- 
08.25 
03.50 
99. 
08.- 
04.- 
94.- 
09 - 
9«. 50 
M.95 
ql.75 
01.oc,
99.20
99.2'

hí.0; Q*1.41
98.40
79.2'

190,
too.-
9<A’-' 
96-7-' 

14«. - 
,fl2.~
07.4-'oO.'V
99.!V

f07^
154.27

9fl^.

02.— 
99.7 
99.6’ 
91.8' 
91.8- 
06.21

99.'T 
100,
04 - 

102.50 
102.6<" 
69.26
94.5Í
09.-
99.-
05.-
95.-

íoo.—
07. W
02.55 
8 .7" 
92.6 

1:90.21'
100.27

98.— 04. -
03.- 94.-
03.— 94.-
98.— 94.-
99.— 150.-

l|7.5il na. so
'-19.~ 121.-
90.— 100- -
03.VH 04.25
0S.2A 04.1’
08.76 00.7Í
08.76 09.7.'
97.76 98.75

100.- 101.'
08.60, 98.60
08.80 09.$*
99.50 100.5
03.— 94.—

100. - 101.
09.25 103.25
03.— 94.—

103.(b 104.75
04.60 95.60
99.60 100.50
on.£5 97.‘25

UM — 113.—

Kassa-oderb.v. 1889. írt. á4®A> 
„ 1889arany márkáért 4°/o 
- J801 ezüst írt. ért 4°/o 

1891 arany inárka ért 4°/o 
, osztrák vonal irt ért 

M. íolyam-tgb.r.-t k, éri. 4°/o

Bankok réazvényeL
Angol-osztrák bank------
Htir.apesti Dankrgyesületr.-t 
Eisö magyar Iparbank 6°/o 
Eiumoi hitelbank — _ 6°/e 
Bpesti piró ée pénztár-egylet 
Hazai bank jul, k. — 6°>
Hermes'magyrált. váltó üzlet 
Magy. agr. ee jár. b. r.-t 6°/o 
M álthitolbark jul. k. —6°;o
M’jéítáloghüelb. Juí k. 6<Vo

Ki agy. kercskcdelmr r.-t 6<ye 
Magy. k. az. osrtálysoral, 6°/e 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6% 

„ „ „ ., Jul. k.
M, pénzlnt. k. p. n. b, r.-t. 
M. tkp. kőzp. joJzb.-ja 6°/e 
Magyar telepiló és pare, bank 
Osztrák hitolint jul. V. 6°/e
Osztrádc-magyar t!ank  6%
Pesti m. kereek. bank_ 6% 
Unionbank _ 67*

Takarékpénstárak.
Belvárosi ta. arékpón.-tár 5% 
Budapest-KriFóbetvárosí tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpónst 6^0 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első tafcarékpónzt

Biztosító társaságok.
FJsó magyar áűt biztositó _ 
Kondoré pesti bizt int B^t 
Magy jég- és viszontb. ö°> 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia riszontbizt intézet

Góraalmak.
Concordia ~ _ — « _ — 
Első budapesti — w — mm 
Erze ebet — —
Lujza ______ — mm mm mm.
Pesti hengermalom _ _ w 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktoria—

Különféle vállalatok.
Bpost-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tógla és ezementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-hánya 6°/s 
Felsőm, bánya éskohómttö°jto 
Kőbányai gőzteglagyar _ 
Kőszónbánva és téglagyár Ä 
Lechner rákosi téglag)*ar „ 
Magyar aszfalt r.-t _ _
Mngywálu kőszónb. r.-t 5<V# 
Magyar kcrainia gyár — 6°/i 
Salgótarjáni kőszonbánya 5°/»

06.6( 97.5t
111.« 112.8C
90.- 97 —in.« 112.8(
96.60 07.5C
90.— 100—

■94.- 290 —
*3,— 48 —

308.— 370—
150.- 152—

•178,— 278.61
ßflO.~ 305—
44\i» 441 —
/! 9.20 730.7

120,60 430.-

568.'- r, 70—
*59).- 1640—

408..5C 4M —
975.- 1000—

loan__ 1050.-
3.50__ 870 —
620.5t 6‘2Í.—

1735 — 1745—
3310__ 3329—

’•S3,— 610—

502. _ 600—
UH — 208—
158.- 163 —
410 — <21—

4|2U.— 8140—
585— 590 —

IC25__ 1645 —
itioro.— IS250—

1700.- 07-0—
•2b» — 261—
326.- 823 —
210— 225 —

U76.- 2200—

175 — 180—
U03— Ui5—
320__ 380—
’78— 283—
315— 820. -
840— 865. -
625— 635 —

330— 835—
177 — 180—
205 — 287.
'-45 — 565. -

1030 — ILO.-
450 — 4M —
147*— 150 —
643 — 053 -
217 — 220 —
571 — 575,—

Uilaki tégla és mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár5°/o 
Danubius-hajógyar — w 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz os társa vaaöntŐ 
Mn/zyar betgo fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Rimamur.vasmű Jvl. k. 6°/o 
Sehliek-fóle vasöntöde — — 
WcilzL-r J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat _______
BrassóicoJlulose gyárr.-L 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5% 
Első magyar ootkontődo — 
l< Író magyar gynpjumosó — 
Első m. rÓBzv.-Ecrfőződe — 
Első m. eortóahizlaló —. — 
Első magyar szálloda r.-t. — 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gachwind-folo szeszgyár w 
.Hungária* mülrágyagyár w 
Kőbányai polgári boiíözö 
Magyar ezukoripar 4°'o
Magyar vasúti forg. r.-t, 5°/e 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Nomzctk. villamos társ. 
Szegedi konderfonógyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r>-t 6°/o
Bpeali közúti vaeut jal, k._

. . élvez. jegy.
Bpesti vilL városi vasút 5°/o 

. , . élvez jegy.
Bpest-ujpest-rákosp, vili. vas. 
Dűli vasút iul. k. _ 
fhinngőzhafozáFi társ. — 6ú,'o 
líassa-odcrbergi vasút w 6°/o 
Magyar h. é. vasutak w _ 
Magyar nyugoti vasút — _ 
Osztr.-masy. állnmv. Jul. v. 
Pécs-barcsi vasul „ ^ „

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ___  _

, osztrák fölüli). ^ 
Béesv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy_________

„ osztr. folülb. _ _
Magyar vöröskereszt sorej.

,, osztr, íolülb. _ _
Osztrák vőrőskoroszt sorsj. 
Osrtr. k hítelinL sorsjegy w 
Pálffy-sorsjcgy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»» •» M >( kor.w
” 26 frank'os ü____
,, 20 márkás _ _ _

Török aranyiira ______ __
Nómct b‘ bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (lt.O frank)
Olasz bankj. (100 lira) _ w
i’apirrubcl darabonkint_ „
Román bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (IUO ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.) 

„ némot bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira
m Pária 100 frankért _

8 5 í

P7— 290..J
88» — 805—1
iá«.- 224—1
9.80, _ 282 — 1

ÍROO. 2810—
984. _ 204—í

225—1
a’S.76 554.2:
<0O._ 4M—'
3«:J — 88') —
4O4 — 504.- !
y«5— 400 —
90S— .M3 —
Ö33.— 860 —
78O.- 4520—'

190».- 000—
120__ 440—
4V5 — >485—

2rO0,_ MOO—
1r00._ 850.-

352 —
r40— ,350—|

I7I — 720—
qf)5,— dOO—
.>77._ 286.- ;
',63 — ,578.-
«45— 045*—
401 — 4CÍ5 • —
'81.51 537.
r.0O — 805—
>61.— 202—
62— 05 —

1S7 — 188—!
113.50 110 —
905 — IO0.0 —
856 — 830—
9c>h —
4OI — 405 — ,
(105.- 695.5t 1
415 — 420 ^

IS — 20.-
C0.5C 22.5C-

4'M— 6CG —
210— 220—

7 .41 8.4(
10 — 12 —
10 — 12—
2U.5C 25.5(
20.60 28.ö<
61 — 65__

472— 182.-(
100.— 200.—<

11.8’> 11.41
11.27 11.31
19.00 19.1
19.0c 19.1;
23.49 23. -A

117.65— 117,8.0—1
95.40- 95.70—4
95.52V* 95.82V?
2.52— 2.63—,

fÜ.bU— 94.25“

230.7C— 240.ló-
117.55- 117.8 »- f

05.82-4

A NAGY TITOK
írta: W- COLLINS-

— Ahl Mintha változtatna valamit a dol­
gon. Leány vagy férjes asszony az az őrnagynak 
teljesen mindegy. Az öreg szemtelen sárkány, 
aki lady Clarindának nevezi magát, az is férjnél 
van, mégis hetenkint háromszor elküldi az ő át­
kozott bokrétáit. Nem azért, mintha törődnék az 
öreg bolonddal! De az állásomat a vasútnál el­
vesztettem és a jövőm az ö kezéber^van; igy te­
hát törődnöm kell az ügyeimmel és nem tűröm, 
hogy idegen nőszemélyek közbe furakodianak. 
Szeretném tehát tudni, mit keres itten? Hogyan 
jött össze az őrnagygyal?

A durva külszin és önzés alatt némi nyíltság 
Volt tapasztalható a műveletlen leánynál és ez 
mindenesetre a javára szólt. En tehát éppen 
olyan nyíltan és őszintén válaszoltam neki.

— Fitz-Dávid őrnagy férjemnek régi jó ba­
rátja és megengedte nekem, hogy itt a szobá­
ban , , .

— Mit engedett meg a szobában? — kér­
dette türelmetlenül a leány.

Ezt én elhallgattam, mert igazán nem tudtam 
neki megmondani, voltaképpen mit is keresek?

Ekkor megpillantotta a rövid létrát, míelyet 
az állványhoz támasztottam.

— Egy könyvet akar talán elvenni? — kér­
dezte újból.

— Igen — feleltem én mintegy nyugtalanul 
e- könyvet keresek.

— Nem találta még meg?,
— Nem.

a Élesen rám nézett, mintha olvasni akarta 
1 volna az arczomról, vájjon az igazat mondom-e?

— ön jó nőnek látszik — szólt rövid gon- 
rÖolkozás után. Nem találok semmi gyanúsat az 
'arcrén. Ha tudok, szívesen segítségére leszek, 
inv £1» már alaposan kutattam e könyvek

között és jobban kiismerem magam. Milyen 
könyvet óhajt?

Mialatt ezt kérdezte, észrevette a lady C!a- 
rinda által küldött csokrot, mely még mindig 
azon a helyen feküdt, ahová az őrnagy tette. Ró­
lam és a könyvekről teljesen megfeledkezett a 
furcsa leány, előre rohant, mint egy furia és föld­
höz vágta a virágokat, s addig taposott rajtuk, 
mig teljesen összelapitotta azokat.

— így! — kiáltotta rikácsoló hangon. — 
Ha lady Clarinda lenne itt, vele is igy tennék!

— De mit szól majd ehhez az őrnagy? — 
kérdeztem én.

— Ez nekem mindegy! Azt hiszi talán, hogy 
félek tőle? Éppen múlt héten törtem cl ott fenn 
egy vázát, szintén a lady Clarinda virágai miatt! 
S ezzel felmutatott a felső polezon levő hézagra.

A szivem hevesen kezdett dobogni, amint 
szemem követte ujjúnak irányát. Tehát ö törte el 
a vázát! Talán a titok felfedezése c leány által 
történik meg?

Egy szót sem tudtam válaszolni, minden 
gondolatom a pillantásomban volt összponto­
sítva.

— Igen! — folytatta a leány. — Ott fenn állt 
az a váza. Az őrnagy persze tudja, mennyire 
gyűlölöm a virágot, ezért olyan magasra he­
lyezte el a csokrot, hogy el ne érhessem. Egy 
női arcz volt a porczcllánra festve és ö azt 
mondta nekem, hogy ez a lady arcza; annyira 
nem hasonlított hozzá, akár csak az enyém. 
Olyan dühös voltam, hogy a könyvet, melyet 
éppen olvastam, hozzávágtam ahhoz a vázához, 
azaz az arezhoz. A váza leesett és — összetörött 
a padlón.

— Ah! éppen most jut azonban eszembe 
valami. Talán az az a könyv, amelyet ön keres? 
Talán olyan Ízlése van, mint nekem?

— Szereti a trövényszéki tárgyalásokat?
Fejemmel bólintottam csak igent. Még min­

dig nem tudtam szólni. A leány hűvös, hanyag 
modorában a kandallóhoz lépett, kivette a pisz­
káló! és viszatért vele.

Itt kell, hogy legyen c mögött ... az a

könyv — szólt és a könyvállvány és fa! között 
levő hézagba belenyúlt a piszkálóval.

— Mindjárt ki is veszem.
E11 pedig szótlanul vártam, mi történik.
Egy perez múlva már jött felém, egyik kézéi 

ben a piszkáló, a másikban egy könyv.
— Ez az a könyv, melyet keresett? — kér­

dezte és átadta nekem a kötetet.
— Oh, ez iszonyú érdekes!
Minden érdek nélkül felnyitottam a fedelet. 

De ekkor a betiik tánczolni kezdtek a szemeni 
előtt. A czim igy szólt:

A mérgezés! tragédia aktái.
Macallan Ernő ellen.

NYOLCZADIK FEJEZET.
Amint újból magamhoz tértem, a pamlagon 

feküdtem. Mellettem egy idegen tir állott.
Egy másiknak mintha intett volna, akit azon­

ban én nem láttam. Ekkor a függöny mögül las­
san előjött a hivott: Ernő volt.

Megzavarodva és láthatólag mélyen lesújtva 
kezét nyújtotta.

Egy pillanatig a szemembe nézett és azután 
az ismeretlen nrral együtt elhagyta a szobát.

— Ernő! — kiáltottam gyenge hangon utána.
ö azonban nem felelt és nem is pillantott 

visza.
Némi erőlködéssel a fejemet arra fordítot­

tam és ekkor egy másik ismerős arezot pillan­
tottam meg.

Öreg, jó Benjáminom ült a pamlag másik 
oldalán és könycs szemekkel pillantott reám.

—Hol van Ernő? — kérdeztem tőle. Miéri 
hagyott magamra?

Még nagyon gyenge voltain.
Amint ezt a kérdést tettem, szemein gé­

piesen járt körii! a szobában. Csak most vettem 
észre, hogy az őrnagy is jelen van; az egyik sa­
rokban pedig összezsugorodva, zsebkendővel a 
szeme előtt, sir a leány, aki a könyvet adta ne­
kem.

(Folyt kflv.)
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Fővárosi nyári színház
Varázskeringő

Uporetl B felvonásban. Irlák 
Dőrrmann 6s Jacobaohn. Kordi- 
Ictltt Móréi Aüoll. Zenójót szór- 

zollo titrausB Uszkár. 
Kezdete tói 8 órakor 

Műsor.
Szombat: A komód ások 
VadArnap : ü. u. A drólóstót. 

Kslo A varázskoringö

Városligeti Nyári Színház

Berta panamája.
Énekes bohózat 8 felvo­
násban, itta beid Mátyás, 
zenéjét szerzetté Barna L

Kezdete fél ti órakor

BEKETOW CIRKUSZ aad"1
Telefon I07-4U

Ma este */<8 órakor

Hagy szenzációs előadás
rn I- 'Tom 3nrb * Unozbiitnc« uta/j 6»lltr. 1 U Hl UHUK egé„ nagy nj mÜBOr

^üierikai-parkI
TELEFON
4 « UJ OS-BUDAVÄRA Friedmann A.

Minden este

Havemann Rikárd
az állalszelidilök királya

és a 41 számból álló óriási 
júliusi uj műsor.

Belépőjegyek; este 9 óráig 60 fill, azntái l kor. 
J^dveményos jegyek kaphatók minden tözBddbonJ|

11 F I 1 éf*ereTn és frdvéhdz
■■ BOB ■ a Dunapartl korzon, Wurra-u. sarkáé 

Ma és mindennap dóla'.An V«WVi7-lg és este V*8-t31 kezdve u 
európai hírűOISKOVSKY

quartette bangversenjroz, fényes változatoe műsor,
fiiásg és meleg ételek. Bendes polgári árut.

IFJ. SCHÜLLER FERtNCZ
nag-yvendéglője

VI. Eterülcf, Andrássy - ut 39. szám.
A szalmaösvogyek legkedveltebb étterme, 

Mérsékelt árnk t * Ktltieö kiszolgálás

Építők Zsehkönyve
Szerkesztették:

Loohner Jenő ca Varga László

Ara bekötve 7 - kor.

FOYFTFRTÉS 19

utor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áltl 1 háló, ebédló és szalon 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szeceesen-utcza sarok.)

VVljf VI^UVUI

Raffg Imre
Budapest, Vóczl-körnt

Most jelent meg!

ki ifjúsági egyesületek 
a népmívelés terén.

Irta dr. PETRI MÓR.

A Néptanítók (Népnevelők) Könyvtára 34. füzete.

Ára I korona.
Kapható

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r, t-nál

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám
valamint minden könyv keres kedésben.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
MACHER REZSŐ sprtzlilaTenlsg-pálya-kósíltő s 181- 

szereló Versonyjálékosok 
egyedüli raketjavltéla- — Budapest, IV., Koronaherceg 

utóra 3. ásóm (As udvaroan

Most jelent meg 1 I >1« | ..osi jeleni meg .

I Kaland és egi?éb elbészélések I
■ ■■■!■ Trta; HERCZEG FERENCZ ■■■■■■ BTrta; HERCZEG FERENCZ

Ara íüzve "I Singer es Wolfner kiadása | Arakul™
4 — koréra j Budapes', Andfássy-Ut 0. j 6.— korona

miiimsn Most jelent meg! iniiiimn
AZ ARANY POLGÁR
REGÉ.4y. . . . , . Irta : LÖVIK KÁROLY.

Singer és Wo'fner kiadása, 
Budapest. VI, Andrásav-ut 10.

I Ara 3 korona j

» „ Batthyány-lérről 8*05 > » » 2*35
» O-Budáról 8-20 » 2.50

Érkezés Váczra 10*00 » » 4*30
» Nagymarosra 11*00 » > > 5'30

Ind. vissza Nagymarosról 11*30 » > i 8.00
» „ Váciról 12*15 > dél » 8*45

Érkezés Bpost-Óbudára 1*10 > du. « 9*40
» » Hatthyány-tcrrel *25 - » > » 9*55
» > Petófi-téire 1*30 » > .10*00

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőahaiózási - Társaság 
közi*, hogy kedvező időjárás esetén f. é. iulius hó 12-én 
azaz vasám-p rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

Indulás Bpest-Petőfi.térről 8*00 órakor de. és 2*30órakor du.

esto

Ezen Járatok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők
Budapeslről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, II. hely 70 fillér.
Váciról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér.
Négy és liz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron a m. 
kir. állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az I. osz'ályon a 11. osztálya jegygyei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintetlel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig :
udapes'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill 
Váciról Nagymarosra és vissza

1. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, me'yen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavatgózös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hagyni, u»y 
e-röl a társulat idejekorán hirdetést fog kozz: tenni. ^ 

Budapest, 1908. A forgalmi igazgatósága.

Spanyolmeggyet
kézzel válogatott nagysze- 
müt, cseresnyéi ropogósai 
befőzni 3 koronáért szál il 
5 kilónkint Szilágyi M, 
sznlötelepc Kiskörös 5574

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIA!
DOLGOZATOK

Két kötet.

Ara ffizve Ifi korona, 
Ulszkölósben 22 kor.

Kapható

LAMPEL R, könyvkereskedése
WodianerF es Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, VI., Ami r&ssy-út 21 
él mindén könyvkereskedésben.

MAGYARHOZ ELSÖ,J.f6NAGY03ti f.SJ.£GJ0BB HÍRNEVŰ ORAUZLETE
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I T{ 111 ÓRÁK. ÉKSZEREK

‘Képe» '*rji|y»*k bérmentve lavltieob |Mtnw »»zkBiSltetnek.

W Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, Vil., Rákóczi-ut 26. szám.

^Kfpes árjegyző Ingyen és bérarotVt

a««áüf wmmmm
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d hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből ' ...................... -öl szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ' 

egyszeri beiktatása közönségei
petit betűkből 4 fillérrel, komp'iid 
betűkből szedveő fillérrel fizetendő

"Pánzszekrényei
használtak és sjak, rend« 
kívüli olcsó áron kaphatói 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V„ 

ß;CÜálvámMstcza 6/1 28a

¥arfászfegyver
gvüitemény, résrben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kvlcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakaiszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunihg Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénvkepézógep, egy perzsa- 
szőnyeg es" egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. 49082

Kajszmharaczk
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa- 
ráfiként 1 frt. métermá- 
zsánként 12 írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma, 
ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményfcjiielmek száza 

9 frt., zöldpaprika 2 frt, 
kovászos vagy' saláta friss 
vgorka száza 2 frt. posta- 
kosaranként. Ugorka, tök, 
fejes- és kellkáposzla, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
3.4 > frt. Vasúti rendelési 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrádról

KajszmbaraodK
kézzel szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár­
nak, aranyalma, ribizli 
zöldringló, zölddió bár< 
melyik postakosarankén'
2.40 kor. Eőzelék vegye 
sen, tök, fejes- és kelká­
poszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként ‘.'.40 kórjává 
szállítja Gyümölcskivite 
Csonorádról.

Pótvizsgákra 
Pagúvi, giniiKiziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VI!., Oaray-nfca5.il. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

r-.a szmDaraczkO.
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért szállít L<\vy Cvilla 
minlagazdasága üyönnvö- 
sön ' S753

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára GO fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szer ísz B 1

Kajszinbaraczkot
válogalolí legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 korona, 
megyei iiagyszemiit főzésre 
2.50. koronáért szállít Szi­
lágyi M. SEŐlÓtelep tulaj­
donos Kis-Körös. 28770

Uöpe-szeket
cscpiss idényre úgyszintén 
gazdatiszteket én az összes 

garda,sagt nzemélyzetot, 
szakérlelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalói; a hely adó uralt ró- 
ezíro teljesen költség és 
ritjmontcaoo ajánl Krakauer 
Arrin Bndapost, fiagymo- 
fá-n. 25. Telefon H4-R7.

Jogi*, I
politikai szigorlatokra,, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) ’ 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vtieitaal államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti Jogi 
szeminárium, Budapest 
I?. lagyar-ntcza 3. Dl. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

uteza 44 )

Kajszinbara zkot
nagy válogatotlakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiói 
köszmétét 2 30 koronáért 
szállít Rottmann Hermln 
szőllótelepe Kiskunhalason

Fenyööorovicska
(Inniporus) BáBTA-féle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KOBZEBVGYAR 
Felka. Szepesin 26973

Parketagyár
6y6ngyfis6D ajánlja gyárt­
mányait 27733

ftfagánkutató iroda
Rákéezl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Bagi 
Géza. Telefon 67-47.27

Szélességi
csemegék

EAP.TA-félo veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
tuécia-, csipkcbogyóizt, 
gomba- és hnskon,"er­
vebet, pástétomokat 

aíánl n FELKAI KOS- 
ZESVGTAE Felka, Szó 
pesmegya. Korion ár- 

jegyzéket.

BÚTOR
árvcrósról, ílncm és egy
szerű bnlor, hálószobák é* 
garszon szobák Szalon bér­
lő' ellök, gyönyörű tükör, 
díván, fcőrszélc. Íróasztal, 
ponsaszónyo! és égve* 
darabok; rä’des B, V1L 
Kertész-ulcza 43. Király­

éra sarokházban.

iriaiifesíö-fésü
f y szert! f : !iI s Állal fost tet 
vajy vCruü hajat valódi bz'kór , 
1 atnAra, vn"y lékeié*rét Toliegon 
ártalma'Inn I Evőkig hnszr.M- 
ható I Ezrok használ ti ban. Egy 

dsrob óra r> korona. 
Fzótklil'lóa fCHCLLKR J, AltnL 
H ei. I Ivtírzbaucrgasje éjM-

m-
m1

fib m j.
mtlbulorraklár, kárpitos és

diszifó
Epést, Váczi - ntcza 2.
Elfogad teljes lakeereude 
zísoket, valamint minden- 
nemű kárpitos cs dlszito-

munkákat, 27881 
Minlaraklár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből, 

Kölísépvelós 'liimrnt»

Magánnyomozd
iörv. bői egy lett cég el­
vállal bizalmi, házasság' 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései e el­
tűnt egyének é* névte­
len levelek íróinak ki­
nyomozását, bel és kil - 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, L 15. Telefon 
103—62. 28587

A Falkoyen
ttidőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
íár, Budapest, Vll. Rákóczi 
tér 2. sz. 27 06

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, 41- 
lftodd négy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Uazt Ferenc*-tAr 17. n.

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fereucz-tér 
6. sz. ezelőtt Gyár-utoza

Telcfoi* 14-09.

Vikii ames
világit&s

sajlt dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon cs villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Slrigl es Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz.

27855

Ateqe önyfisebb részlelflzetésr«
zongorái,
pmmnóí,

czímbaimot,
hjjedJií

készpénzben! álakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
Diján kizáróbg csakis

Rpnpnvi naPT mnjyar hang­it t/liluüyi ezertekpón.
Pronpektn* As árjogyTók ln» 

gyen
Budapest, tilrály-n, 

58. ereire.
' öö-forint.

IFarrdgépsh
•/V aj valód e-a. 
adl olnfoi varr4. 

fép zárszókr nr- 
nyel « o.t iztaila»

•"! onelita
SINGEíl A.

müyépííznéi Budapest, f<5ü 
let AfcAefa-Ulca 66. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjutányosabb árban elvéi. 
Idom. árlomók Ingyea.

Zálogczédulákat,
írllllánsokal, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánaokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették, 
SCHILLEB 1ZID0B, Slp- 
utcza & 27133

Kajszinbaraczkot
legszebb, ananász fajból, 
postakosaranként négy ko­
ronáért bérmentesen szál­
lít : Merz Nándor, Nagy­
váradon. 5580

Bútor
részletre ÍS

mélyen leszállított árban 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, VI,, Eöívös-u. 17.

(An.irássy-ut Earkftn.)
Árjegyzék ingyen

„Stenografie"
Ingyenes gyorsirástanltás, 

"Its" ' "teltasan díjtalan 
oktatás. A Stenográüa or­
szágos gabslsbcrgergyors- 
és gépíró iskola az előző 
évek mintájára Inlius elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírást és gép- 
irási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyors!rászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító és 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
Intézet helyiségeiben Váesl- 
fccTnt 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

° Telt kebel. «=
Telt kebel két hónap alatti

Pilules Orientales
(kiletl pilulAk) 
Éltftl, a* egyedi!* 
I’tk Altat me­
lyek * mtlírt főj* 
loízttk, Ezllárúit* 
ihk, helyroAllit* 
jAk a a nfil moll« 

grürrló- 
rn* tollaAgvl 
kö'csőrullic, 

ar ólkíll, 
hotry a* 

#góirsA;nck 
ártonftnalr. 
Ga» antá.'va 
arzcnllcara*

— Orvosi Mvá!ft*áffokt6. 
njánlvq. Abazohit diezkiccziti, 
If.gy doboa haernAlatl ula#lláe?a 
franko 4*«5 korona etfirotca be. 
kltldóee vagy 6*75 korona után*

. tótól mellett.
I. R\T|k fTdcyszsrogz PARIS.
Raktál akt Mór», R Reerhofer 
gyógysznróer, Slnyer-atrasao 15 
liu^npcvt, T'ltSk JóiBcf cyó;y•

-i7<.rA«f V IrAlv.n'nrq 1?

Koloievárl
lop-tndomán.yl ód állam- 

tudományi gztgorla 
tokra, államvizegákra 
ói alapvizsgákra Igen 
alaposan ég lclklismo- 
retesen kóozlttink elő 
a logrövldebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dija- 
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból apeozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk tel hallgatókat 
CihklentólagOB vizsga 
sikere utáni Igen ore- 
kély díjazás al. Levól- 
boll éi dcklödénekie ki- 
morltöen voIbbzo! Dr. 
Érbe Vilmos, Kolosa, 
vár, BTa gyar-o. a.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt éa 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok óz teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Isabella-utcasarkán

Mngy. kir. államvasutak 
Üzletvezetöség Szeged 

23627/008 szám,

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak szegedi üzlctvezető- 
sóge nyilvános versenytár­
gyalást hirdet a Szeged- 
temesvári vonal 6370/5379 
szelvényeiben Zsombolya- 
Gyertyamos állomások kdzl 
építendő »Klári« forgalmi 
kitérő mngasepitmónyi mun­
káinak u. m. a szeged- 
orsovai vonal szabványa 
szerinti IV. o. felvételi épü­
let és melléképületei; sza­
badon álló áinyékszék. 1 
drb, kettős altiszti laképü­
let. 4 drb. váltóőrház cs 
melléképületei; valamint 2 
jelzőbódé létesítésére.

A munka végzésére vo­
natkozó költségszámítás, 

munkaleirás, pályázati felté­
telek, ajánlati minta cs szer­
ződés tervezet, valamint az 
építési tervek a szegedi üz- 
letvezotőecg építési cs pá- 
lyafontartási osztályában 
III. cm. ajtó 9.) a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. 
Az építési tervek el nem 
árusittatnak, míg n leírási 
művelet példányonkint u 
pályázni szándékozók 8 
korona befizetése ellenében 
szolgáltat tátik ki.

Az ajánlatok legkésőbb f. 
évi jtilius hó 20-án déli 12 
óráig nyújtandók be az üz­
letvezetőség titkárságnál 

»Ajánlat Klári« forgalmi ki­
térő magasépitményi n un­
kám.a felirattal ellátott lepe­
csételt boiitótbin. Az aján­
lat benyújtását megelőző 

nnp, vagyis f. c. julius hó 
19-cn déli 12 óráig mint 
óvadék 3.000 korona kész­
pénzben, vagy letétre alkal­
mas értékpapírokban a sze­
gedi üzletvezetöség gyűjtő- 
pénztárába befizetendő. A 
posta utján benyújtott aján­
lott levélben térti vevény- 
nycl adandók fel. Letétjegy 
nz ajánlathoz nem csato­
landó.

Az ajánlatok 1 koronás, 
nz ajánlat me lcklctei pedig 
ivenkint 30 filléres bélyeg­
gel látandók el.

Az uzlctvczotőség fon­
ta ttja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül sza­
badon választhasson.

Szeged, 1P0S. év julius hó.
Az üzletvezetöség.

BÚTOROK
fcálds «bódl6-v szalont»» 
rendezések, további űrt 
nobs, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izöuyegek éa függönyön 
ralódi angol bérgomitarák 

eladása éa Tétele,

Wccbilcf Hárolyii*
flL, Klrály-ntczs 23. szám 

L emelet 261
laztaczy-utctó sorok.

Részletfizetése
porczellán szervizek, lám. 
pák. Kérésre árlap ingyen 
lvánkovits Károly Szegeden

Magyar kir. ullamvasutak
166851/908 szám

Pályázati hirdetmény
A magyar kir. államvas. 

utak igazgatósága ezennel 
nyilvános pályázatot hitdo) 
a lövő 1909. érben, illető, 
log 1911. év végéig távír­
dái papírszalagból felme­
rülő szükséglet szállításának 
biztosítására.

A közelebbi feltételek és 
részletes módozatok, vala­
mint az ajánlatul felhaszná­
landó űrlap a magyar ki­
rályi államvasutak igazgató­
sága anyag és leltár beszer­
zési A 111. szakosztályánál 
(Budapest, VI., Andrássy-ut 
73. sz. II, em. 44. ajtószám) 
a hivatplos órák alatt díj­
mentesen kaphatók.

Az ivenkint egy koro­
nás m. kir. okmánybélyeg­
gel ellátott sértetlen borí­
tékban elhelyezett, lepecsé­
telt ajánlatok ily felhívással: 
»Ajánlat a 166851/908 szám­
hoz« 1908. évi augusztus 
7-én déli 12 óráig az anyag 
és leltárbeszerzési szikosz­
tálynál benyújtandók, avagy 
posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott távirdai papirszalbg 
mennyiség egy évi értéké­
nek 6 azaz öt százaléka 
készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas cr ckpnpi- 
rokban 1908. évi augusztus 
hó 6-án déli 12 óráig a 
magyar királyi államvasutak 
főpénztáránál leteendő,

Budapest. 1908. julius hő
Az igazgatóság.

(Utánnyomása nem díjaz- 
tutik.)

ÚjdonságU
NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA,
Ára 3 korona.

Kapható LAM PEL It
könyvkereskedése (Wodia 
ner F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapesten, VI., Andrássy 
út 21. sz. és minden könyv 

kereskedésben.

«y matott a «Globus“ kiadóvállalat réssvénvtáriasií kóríorgóxépein Budapest. Aradi-utca a 8,

, v * pew«
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